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Ο παράνομος χαρακτήρας των εποικισμών
Οι εποικισμοί είναι παράνομοι κατά το διεθνές δίκαιο. 
Παραβιάζουν τόσο το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο (Τέταρτη 
Σύμβαση της Γενεύης και Κανονισμοί της Χάγης), όσο και το 
διεθνές ποινικό δίκαιο (Καταστατικό της Ρώμης). Από τη φύση 
τους παραβιάζουν επίσης το διεθνές δίκαιο ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων (Διεθνής Σύμβαση για την Κατάργηση κάθε Μορφής 
Φυλετικών Διακρίσεων, Διεθνές Σύμφωνο για τα Ατομικά και 
Πολιτικά Δικαιώματα, και Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, 
Κοινωνικά και Πολιτισμικά Δικαιώματα) όσον αφορά το δικαίωμα 
στην αυτοδιάθεση και την απαγόρευση των διακρίσεων. 

Ο παράνομος χαρακτήρας των εποικισμών έχει 
επιβεβαιωθεί από όλα τα όργανα των Ηνωμένων Εθνών, 
συμπεριλαμβανομένου του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης, 
του Συμβουλίου Ασφαλείας, της Γενικής Συνέλευσης, καθώς 
και των οργάνων του ΟΗΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα. 

Η πολιτική του εποικισμού έχει επίσης περαιτέρω επιπτώσεις 
στα δικαιώματα και τις ζωές των Παλαιστινίων, καθώς 
σχετίζεται άμεσα με την παράνομη εκμετάλλευση των 
φυσικών πόρων, με το παράνομο Τείχος, τις κατεδαφίσεις, 
τους εκτοπισμούς, τις κατασχέσεις σπιτιών και την αρπαγή 
γης, τον κατακερματισμό του παλαιστινιακού εδάφους, τους 
περιορισμούς στο δικαίωμα της μετακίνησης (μέσω σημείων 
ελέγχου και οδοφραγμάτων), τη στέρηση του νερού και τη 
ρύπανση του περιβάλλοντος. Οι Παλαιστίνιοι υφίστανται 
επίσης συστηματική βία από τους Ισραηλινούς εποίκους, οι 
οποίοι απολαμβάνουν ατιμωρησίας. Επιπλέον, έποικοι και 
επιχειρήσεις εκμεταλλεύονται Παλαιστίνιους εργάτες στους 
εποικισμούς, συμπεριλαμβανομένων παιδιών ηλικίας έως 
και μόλις 11 ετών, που δουλεύουν υπό επικίνδυνες συνθήκες 
εργασίας κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου και των 
διεθνών προτύπων. 

Οι εποικισμοί είναι παράνο-
μες ισραηλινές κοινότητες,   
οι οποίες έχουν εγκαθιδρυθεί 
σε παλαιστινιακό και συριακό 
έδαφος που κατέχει το Ισραήλ 
από τον αραβο-ισραηλινό 
πόλεμο του 1967. Στο Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό Έδαφος υπάρχουν 
247 εποικισμοί, όπου ζουν 
συνολικά περίπου 600.000 
έποικοι.

Σύνοψη 
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Σχέσεις των επιχειρήσεων    
με τους εποικισμούς
Υπάρχουν διάφορα είδη επιχειρηματικής σχέσης 
με τους εποικισμούς, καθώς και ευρύτερα με την 
κατοχή και τις σχετικές παραβιάσεις, όπως

•	καθολική	ή	μερική	ιδιοκτησία	επιχειρήσεων	από	
εποίκους∙ 

•	εκμετάλλευση,	διακρίσεις	ή	κακομεταχείριση	
Παλαιστινίων εργατών από επιχειρήσεις που 
λειτουργούν σε εποικισμούς∙ 

•	λειτουργία	θυγατρικών	ξένων	πολυεθνικών	
επιχειρήσεων σε εποικισμούς∙ 

•	παροχή	εξοπλισμού	και	υλικών	που	
διευκολύνουν την οικοδόμηση και επέκταση των 
εποικισμών, του Τείχους και σχετικών υποδομών∙ 

•	παροχή	εξοπλισμού	παρακολούθησης	και	
ταυτοποίησης για τους εποικισμούς, το 
Τείχος και σημεία ελέγχου (checkpoints) που 
σχετίζονται άμεσα με τους εποικισμούς∙ 

•	παροχή	εξοπλισμού	για	την	κατεδάφιση	
κατοικιών και ιδιοκτησιών και την καταστροφή 
αγροκτημάτων, θερμοκηπίων, ελαιώνων 
και χωραφιών σε περιοχές κοντά στους 
εποικισμούς∙ 

•	παροχή	υπηρεσιών,	εξοπλισμού	και	υλικών	
ασφαλείας σε επιχειρήσεις που λειτουργούν 
στους εποικισμούς∙ 

•	παροχή	υπηρεσιών	και	μέσων	που	υποστηρίζουν	
τη	διατήρηση	και	την	ύπαρξη	των	εποικισμών,	
συμπεριλαμβανομένης της μετακίνησης∙

•	τραπεζικές	και	χρηματοπιστωτικές	υπηρεσίες	που	
βοηθούν	στην	ανάπτυξη,	επέκταση	και	διατήρηση	
των εποικισμών και των δραστηριοτήτων τους, 
συμπεριλαμβανομένων στεγαστικών δανείων, 
καθώς	και	δανείων	για	την	ανάπτυξη	επιχειρήσεων.

Περαιτέρω, υπάρχουν επιχειρήσεις που μπορεί να 
εμπλέκονται στη χρήση φυσικών πόρων, ιδιαίτερα 
του νερού και της γης, για επιχειρηματικούς 
σκοπούς, στη ρύπανση του περιβάλλοντος, 
στην «αιχμαλωσία» των παλαιστινιακών 
χρηματοπιστωτικών και οικονομικών αγορών, καθώς 
και σε πρακτικές που φέρνουν τις παλαιστινιακές 
επιχειρήσεις σε μειονεκτική θέση. Η παροχή 
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών μόνο σε Ισραηλινούς 
εποίκους και όχι σε Παλαιστίνιους κατοίκους της 
Δυτικής Όχθης είναι άλλη μια δραστηριότητα που 
εγείρει πολλαπλά ζητήματα κατά το διεθνές δίκαιο.

Νομικές υποχρεώσεις και δυνατότητες 
τρίτων κρατών
Σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, τα κράτη έχουν την 
υποχρέωση να συνεργάζονται με νόμιμα μέσα για 
να δώσουν τέλος σε σοβαρές παραβιάσεις, να μην 
αναγνωρίζουν μια κατάσταση που έχει δημιουργηθεί 
από σοβαρή παραβίαση ως νόμιμη, και να μην 
παρέχουν βοήθεια ή συνδρομή για τη διατήρηση της 
εν λόγω κατάστασης. Γι’ αυτό το λόγο είναι επιτακτικό 
να μη διατηρούν οικονομικές σχέσεις με τους 
παράνομους εποικισμούς, συμπεριλαμβανομένου 
του εμπορίου. Συνεπώς, τα κράτη θα πρέπει να 
απαγορεύσουν την εισαγωγή προϊόντων των 
εποικισμών και να εμποδίζουν τις επιχειρήσεις να 
δραστηριοποιηθούν στους εποικισμούς. 

Η διεθνής κοινότητα και οι οικονομικές 
σχέσεις με τους εποικισμούς
Τα τελευταία χρόνια, τα όργανα ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων του ΟΗΕ δίνουν ολοένα και μεγαλύτερη 
προσοχή στο ζήτημα των εποικισμών και της 
σχετικής ευθύνης των επιχειρήσεων. Ο Ειδικός 
Εισηγητής του ΟΗΕ, για την κατάσταση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα παλαιστινιακά εδάφη, 
που βρίσκονται υπό κατοχή από το 1967, Richard 
Falk,	εξέδωσε	διάφορες	εκθέσεις,	εξετάζοντας	
συγκεκριμένες περιπτώσεις και διερευνώντας τη 
νομική ευθύνη, ακόμα και σε επίπεδο προσωπικής 
ποινικής ευθύνης, καταλήγοντας στο συμπέρασμα 
ότι «θα πρέπει να γίνει μποϊκοτάζ σε όλες τις 
επιχειρήσεις που λειτουργούν σε εποικισμούς ή 
έχουν άλλου είδους συναλλαγές με αυτούς έως ότου 
οι επιχειρήσεις αυτές εναρμονίσουν τη λειτουργία 
τους με τα διεθνή πρότυπα και πρακτικές για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα». 

Ανεξάρτητη	διεθνής	διερευνητική	αποστολή,	
που συγκροτήθηκε με απόφαση του Συμβουλίου 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, επεσήμανε ότι 
«οι ιδιωτικές εταιρίες θα πρέπει να εκτιμήσουν τις 
επιπτώσεις των δραστηριοτήτων τους στα ανθρώπινα 
δικαιώματα και να λάβουν όλα τα απαραίτητα 
μέτρα – συμπεριλαμβανομένης της διακοπής των 
οικονομικών τους συμφερόντων σε εποικισμούς». 
Το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
υιοθέτησε την παραπάνω θέση και αποφάσισε να 
δημιουργήσει μια βάση δεδομένων με όλες τις 
επιχειρήσεις που σχετίζονται με εποικισμούς. 

Η	Ε.Ε.	έχει	εξαιρέσει	τους	εποικισμούς	από	
την προνομιακή δασμολογική μεταχείριση, έχει 
αποσαφηνίσει τη θέση της για τη σήμανση των 
προϊόντων των εποικισμών και, αρνούμενη να 
αναγνωρίσει κάποιες διαδικασίες ισραηλινής 
πιστοποίησης, φαίνεται ουσιαστικά να αποκλείει 
ορισμένα προϊόντα εποικισμών από τις 
ευρωπαϊκές αγορές. 

Ωστόσο, αυτό που αμφισβητείται είναι κατά πόσον 
οι πολιτικές αυτές εφαρμόζονται αποτελεσματικά. 
Επιπλέον, οι εισαγωγές της Ε.Ε. από τους 
παράνομους	ισραηλινούς	εποικισμούς	εξακολουθούν	
να είναι περίπου 18πλάσιες σε σύγκριση με τις 
εισαγωγές από την κατεχόμενη Παλαιστίνη, γεγονός 
που συμβάλλει οικονομικά στην πολιτική εποικισμού 
της Παλαιστίνης που ακολουθείται από το Ισραήλ. 

Η Ελλάδα και το εμπόριο    
με τους εποικισμούς
Το 2011-2012, κατατέθηκε ερώτηση στη Βουλή 
σχετικά με τα προϊόντα που προέρχονται από τους 
εποικισμούς και τέθηκε το ζήτημα της παράνομης 
αποφυγής δασμών. Συγκεκριμένα, η ερώτηση 
κατατέθηκε από τρεις βουλευτές, οι οποίοι ζητούσαν 
να σταματήσουν οι εισαγωγές προϊόντων που 
προέρχονται από τους εποικισμούς. Η απάντηση των 
αρμόδιων υπουργείων ήταν ασαφής από πολλές 
απόψεις, ωστόσο αποκάλυψε ότι η Ελλάδα όχι μόνον 
εισάγει προϊόντα από τους ισραηλινούς εποικισμούς, 
αλλά υπάρχουν και περιπτώσεις όπου επιχειρήσεις 
προβαίνουν σε ψευδείς δηλώσεις προέλευσης 
προϊόντων, έχοντας ως στόχο να παραπλανήσουν 
τις ελληνικές τελωνειακές αρχές και να επιτύχουν 
παράνομη προνομιακή μεταχείριση. 

Κύριες συστάσεις   
Οι συστάσεις της ActionAid προς την ελληνική κυβέρνηση περιλαμβάνουν, ως πρώτο βήμα, την 
εφαρμογή της νομοθεσίας της Ε.Ε. για τη σήμανση των προϊόντων των εποικισμών. Ωστόσο, το μέτρο 
αυτό δεν επαρκεί, επομένως απαιτείται η λήψη πιο δραστικών μέτρων, όπως η απαγόρευση εισαγωγής 
όλων των προϊόντων που προέρχονται από τους εποικισμούς, ώστε να σταματήσει η χρηματοδότηση 
των εποικισμών και να διασφαλιστεί η συμμόρφωση με το διεθνές δίκαιο. 

Επιπλέον, σε περίπτωση που τα μέτρα αυτά αποτύχουν και οι πολιτικές του Ισραήλ δεν εναρμονιστούν 
εντέλει	με	το	διεθνές	δίκαιο,	η	Ε.Ε.	θα	πρέπει	να	εξετάσει	το	ευρύτερο	μέτρο	της	αναστολής	της	Συμ-
φωνίας Σύνδεσης Ε.Ε. – Ισραήλ.

Το 2015, η ActionAid έστειλε ανοιχτή επιστολή 
στον	Υπουργό	Εξωτερικών,	επισημαίνοντας	
ρεπορτάζ ισραηλινής εφημερίδας για (φερόμενη) 
διαβεβαίωση της ελληνικής κυβέρνησης προς το 
Ισραήλ ότι δεν θα εφαρμόσει την πολιτική της 
Ε.Ε.	για	τη	σήμανση.	Το	Υπουργείο	Εξωτερικών	
διέψευσε κατηγορηματικά το δημοσίευμα, αλλά 
απέφυγε να κάνει ρητή δήλωση περί εφαρμογής  
ή μη των οδηγιών της Ε.Ε.

Μέχρι σήμερα η ελληνική κυβέρνηση δεν έχει 
προβεί σε καμία ενέργεια σε σχέση με την 
εφαρμογή της νομοθεσίας της Ε.Ε. για τη σήμανση 
των προϊόντων των εποικισμών. 

Η περίπτωση της Ahava 

Η Ahava είναι μια εταιρία καλλυντικών που 
εκμεταλλεύεται παλαιστινιακούς φυσικούς 
πόρους, παραβιάζοντας κατάφωρα το διεθνές 
δίκαιο. Έχει καταγγελθεί από πολυάριθμες 
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, όπως και 
από τον Ειδικό Εισηγητή του ΟΗΕ. 

Σύμφωνα με το ισραηλινό ερευνητικό κέντρο 
Who Profits (Ποιος κερδίζει), αν και η Ahava 
πωλήθηκε σε Κινέζους επενδυτές, συνεχίζει 
να λειτουργεί στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό 
Έδαφος.	Η	έρευνα	της	ActionAid	έδειξε	ότι	
η Ahava δεν πουλάει απλώς προϊόντα των 
εποικισμών στην Ελλάδα, αλλά οι πωλήσεις 
πραγματοποιούνται υπό παραπλανητική για 
τους καταναλωτές σήμανση, παραβιάζοντας τη 
νομοθεσία της Ε.Ε.
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Παράνομοι εποικισμοί στο Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό Έδαφος

*  Υπάρχουν 247 εποικισμοί στο Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό Έδαφος1

*  Από αυτούς, οι 98 είναι τα επονομαζόμενα 
«προκεχωρημένα φυλάκια», δηλαδή μικρότεροι 
εποικισμοί που δεν έχουν ακόμα λάβει επίσημη 
κυβερνητική έγκριση αλλά συχνά έχουν 
κυβερνητική	στήριξη2

*  Περίπου 600.000 Ισραηλινοί έποικοι διαμένουν 
στους παράνομους εποικισμούς στο 
Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος3

1.1. Eισαγωγή
Οι εποικισμοί είναι παράνομες 
ισραηλινές κοινότητες, οι 
οποίες έχουν εγκαθιδρυθεί σε 
παλαιστινιακό και συριακό έδαφος 
που κατέχει το Ισραήλ από τον 
αραβο-ισραηλινό πόλεμο του 1967. 
Οι εποικισμοί στην Παλαιστίνη 
συνίστανται σε κατοικίες και 
μόνιμες υποδομές (δρόμοι, δίκτυα 
παροχής ηλεκτρικού ρεύματος 
και νερού, εκπαιδευτικά ιδρύματα 
και εγκαταστάσεις ψυχαγωγίας, 
βιομηχανικές ζώνες, εμπορικά 
κέντρα κ.λπ.).

Κεφάλαιο 1.
Οι ισραηλινοί εποικισμοί   
και οι παραβιάσεις 
του διεθνούς δικαίου
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Ανατολική Ιερουσαλήμ
Μετά	τον	Πόλεμο	των	Έξι	Ημερών	το	1967,	η	
Ανατολική Ιερουσαλήμ, ως μέρος της Δυτικής 
Όχθης, τέθηκε υπό την κατοχή του Ισραήλ, στο 
οποίο και προσαρτήθηκε το 1980. Από τότε 
υπάγεται στον ισραηλινό Δήμο της Ιερουσαλήμ, 
παρά τη σφοδρή κριτική της διεθνούς κοινότητας. 
Το 1980, το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ 
υιοθέτησε το Ψήφισμα 4784, καταδικάζοντας την 
επιχειρούμενη τότε προσάρτηση της Ανατολικής 
Ιερουσαλήμ. 

Από την κατάληψή της, οι ισραηλινές αρχές 
έχουν λάβει πλήθος μέτρων για τον υλικό και 
δημογραφικό κατακερματισμό της πόλης, με 
στόχο	να	αυξήσουν	τον	έλεγχο	του	Ισραήλ	επί	της	
Ιερουσαλήμ. Οι ενέργειες αυτές έχουν απομονώσει 
πάνω από 99.000 Παλαιστίνιους κατοίκους που 
ζουν πίσω από το διαχωριστικό Τείχος.

Χεβρώνα 
Η Χεβρώνα είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη στην 
Παλαιστίνη, μετά την Πόλη της Γάζας, με περίπου 
200.000 κατοίκους.11 Το 1997, η Οργάνωση για την 
Απελευθέρωση της Παλαιστίνης υπέγραψε με το 
Ισραήλ	το	Πρωτόκολλο	σχετικά	με	την	αναδιάταξη	
της Χεβρώνας, ως μέρος των συνεχιζόμενων τότε 
ειρηνευτικών διαπραγματεύσεων. Το πρωτόκολλο12 

διαίρεσε την Χεβρώνα στην Περιοχή H1 (80%), που 
ελέγχεται από τους Παλαιστίνιους, και την Περιοχή 
Η2 (20%), που ελέγχεται από το Ισραήλ.13

Σήμερα υπάρχουν πέντε ισραηλινοί εποικισμοί στην 
περιοχή Η2, ενώ τα προηγούμενα χρόνια, η κατοχή 
και οι έποικοι έκαναν οτιδήποτε ήταν δυνατό για 
να συνδέσουν τους εποικισμούς με δρόμους και 
ολόκληρες περιοχές αποκλειστικά για Ισραηλινούς.

Οι εποικισμοί όχι μόνο επεκτείνονται διαρκώς, 
αλλά τα τελευταία χρόνια παρουσιάζουν και 
αυξημένο	ρυθμό	ανάπτυξης.	Σύμφωνα	με	την	
ισραηλινή οργάνωση Peace Now, η οικοδόμηση 
παράνομων	ισραηλινών	εποικισμών	αυξήθηκε	κατά	
34%	το	2016,	με	έναρξη	κατασκευής	1.814	νέων	
μονάδων κατοικίας.21

Περαιτέρω, τον Ιανουάριο του 2017, οι ισραηλινές 
αρχές ανακοίνωσαν την κατασκευή τουλάχιστον 
6.219 νέων μονάδων κατοικίας στους ήδη 
υφιστάμενους ισραηλινούς εποικισμούς στην 
κατεχόμενη Δυτική Όχθη, συμπεριλαμβανομένης 
της Ανατολικής Ιερουσαλήμ.22 Από τότε, έχουν 
εγκρίνει επίσης την εγκαθίδρυση ενός νέου 
ισραηλινού εποικισμού βορειοανατολικά της 
Ραμάλας,23 και έχουν ανακοινώσει την επικείμενη 
έγκριση ενός ακόμα νέου εποικισμού με 10.000 
μονάδες κατοικίας, βόρεια της Ιερουσαλήμ, κοντά 
στη Ραμάλα.24 Επιπλέον, η ισραηλινή Κνεσέτ 
πέρασε έναν νόμο που νομιμοποιεί εκ των υστέρων 
αρπαγή γης παλαιστινιακών εκτάσεων που ανήκουν 
σε ιδιώτες. Ο νόμος αυτός αφορά τουλάχιστον 
4.000 σπίτια εποίκων, διασκορπισμένα σε 53 
εποικισμούς και «προκεχωρημένα φυλάκια».25

Ανατολική Ιερουσαλήμ

•		Έκταση:	70	τ.	χλμ.5 

*	Πληθυσμός:	251.000	Παλαιστίνιοι6

•	Η	παλαιστινιακή	κοινότητα	αποτελεί	περίπου	
το 40% του συνολικού πληθυσμού της 
Ανατολικής Ιερουσαλήμ7

•	9	τ.	χλμ.	γης	στην	Ανατολική	Ιερουσαλήμ	
διατίθενται στους Παλαιστίνιους, ενώ 26 
τ. χλμ. έχουν δημευθεί από ισραηλινούς 
εποικισμούς8

•	Περιλαμβάνει	12	ισραηλινές	γειτονιές	και		
13 εποικισμούς σε Παλαιστινιακές γειτονιές9, 
όπου διαμένουν περίπου 205.220 έποικοι10

Περιοχή Η2, Χεβρώνα

•	40.000	Παλαιστίνιοι	κάτοικοι14   
(6.500 στην Παλιά Πόλη15)

•	5	ισραηλινοί	εποικισμοί,	όπου	διαμένουν	
περίπου 850 έποικοι16

•	2.00017 έως 4.00018 Ισραηλινοί στρατιώτες 
ανεπτυγμένοι στην περιοχή

•	120	φυσικά	εμπόδια	(σημεία	ελέγχου	
και φράγματα) συμπεριλαμβανομένων 18 
μόνιμα επανδρωμένων σημείων ελέγχου 
(checkpoints)19

•	Περίπου	37%	των	μαθητών	αναγκάζεται	να	
διέρχεται καθημερινά από σημεία ελέγχου 
για να πάει σχολείο20

Περιοχή C
Η Ενδιάμεση Συμφωνία για τη Δυτική Όχθη και τη 
Λωρίδα της Γάζας, γνωστή ως Όσλο 2, χώρισε τη 
Δυτική Όχθη στις περιοχές A, B και C. 

Η περιοχή A, που σήμερα αποτελεί το 18% 
της Δυτικής Όχθης, περιλαμβάνει όλες τις 
παλαιστινιακές πόλεις και το μεγαλύτερο μέρος 
του παλαιστινιακού πληθυσμού της Δυτικής Όχθης. 
Η Παλαιστινιακή Αρχή υποτίθεται ότι έχει τις 
περισσότερες	κυβερνητικές	εξουσίες	σε	αυτήν	την	
περιοχή. 

Η περιοχή Β αποτελεί περίπου το 22% της Δυτικής 
Όχθης και περιλαμβάνει μεγάλες αγροτικές 
εκτάσεις. Το Ισραήλ έχει διατηρήσει τον έλεγχο 
ασφαλείας της περιοχής και έχει μεταφέρει 
τον έλεγχο επί των πολιτικών θεμάτων στην 
Παλαιστινιακή Αρχή. 

Η περιοχή C καλύπτει περίπου το 60% της Δυτικής 
Όχθης (περίπου 330.000 εκτάρια). Το Ισραήλ 
έχει διατηρήσει σχεδόν τον πλήρη έλεγχο της 
περιοχής, συμπεριλαμβανομένων των θεμάτων 
ασφαλείας και όλων των πολιτικών θεμάτων 
που αφορούν τη γη, όπως τη διάθεση γης, τον 
πολεοδομικό σχεδιασμό και τη δόμηση, καθώς και 
τις υποδομές.

Η Παλαιστινιακή Αρχή είναι υπεύθυνη για την 
παροχή εκπαίδευσης και ιατρικών υπηρεσιών στον 
παλαιστινιακό πληθυσμό της περιοχής C. Ωστόσο 
η δόμηση και διατήρηση των υποδομών που είναι 
απαραίτητες για αυτές τις υπηρεσίες, παραμένουν 
στα χέρια του Ισραήλ. 

Τα πολιτικά θέματα παραμένουν υπό ισραηλινό 
έλεγχο στην περιοχή C και είναι της αρμοδιότητας 
της Πολιτικής Διοίκησης.26 Η περιοχή C 
είναι η περιοχή της Δυτικής Όχθης με τους 
περισσότερους εποικισμούς.

Δυτική Όχθη, περιοχή C

•	Ο	παλαιστινιακός	πληθυσμός	της	Δυτικής	
Όχθης είναι 2.935.368 άτομα27

•	Ο	παλαιστινιακός	πληθυσμός	της	περιοχής	
C αποτελείται από 200 με 300 χιλιάδες 
Παλαιστίνιους. Ο ακριβής αριθμός είναι 
άγνωστος28

•	Στην	περιοχή	C	της	Δυτικής	Όχθης	υπάρχουν	
περίπου 225 παράνομοι εποικισμοί (2014)29 

•	Οι	Παλαιστίνιοι	μπορούν	να	χτίσουν	σε	λιγότερο	
από 1% της γης στην περιοχή C30, η οποία 
αποτελεί σχεδόν το 61% της Δυτικής Όχθης

•	Το	40%	της	περιοχής	C	είναι	ιδιωτική	γη	
Παλαιστινίων πάνω στην οποία χτίζονται εποικισμοί31
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Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο
Η ισραηλινή πολιτική εποικισμού παραβιάζει την 
Τέταρτη Σύμβαση της Γενεύης, στην οποία το 
Ισραήλ είναι συμβαλλόμενο κράτος.32 Σύμφωνα 
με	το	Άρθρο	49	της	Σύμβασης:	«Η	κατέχουσα	
Δύναμις	δεν	θα	δύναται	να	εξορίση	ή	να	μεταφέρη	
μέρος του ιδικού της άμαχου πληθυσμού εις το 
κατεχόμενον υπ’ αυτής έδαφος.»33 

Ο παράνομος χαρακτήρας των εποικισμών 
έχει	επιβεβαιωθεί	στην	Διακήρυξη	των	Υψηλά	
Συμβαλλόμενων Μερών στην Τέταρτη Σύμβαση της 
Γενεύης.34

Περαιτέρω, όπως έχει επισημανθεί επίσης από 
τον Ειδικό Εισηγητή του ΟΗΕ για την κατάσταση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα παλαιστινιακά 
εδάφη	που	βρίσκονται	υπό	κατοχή	από	το	1967:	
«Οι κανονισμοί της Χάγης απαγορεύουν στην 
κατέχουσα Δύναμη να προβαίνει σε μόνιμες 
αλλαγές στην κατεχόμενη περιοχή, εκτός αν 
δικαιολογούνται από στρατιωτικές ανάγκες με την 
στενότερη έννοια του όρου ή εάν γίνονται προς 
όφελος του τοπικού πληθυσμού».35 Η κατασκευή 
εποικισμών, δρόμων και σχετικών υποδομών από 
το Ισραήλ για Ισραηλινούς πολίτες στη Δυτική 
Όχθη και τα Υψίπεδα του Γκολάν (και παλιότερα 
και στη Λωρίδα της Γάζας) δεν πληροί τα δύο αυτά 
κριτήρια	εξαίρεσης.36

Διεθνές Ποινικό Δίκαιο
Το Καταστατικό της Ρώμης του Διεθνούς Ποινικού 
Δικαστηρίου (ΔΠΔ), έχει συμπεριλάβει στα 
εγκλήματα πολέμου την «μεταφορά, αμέσως ή 
εμμέσως, από την Κατέχουσα Δύναμη μέρους του 
δικού της άμαχου πληθυσμού στο έδαφος που 
καταλαμβάνει».37 

Αυτό σημαίνει επίσης ατομική ποινική ευθύνη 
για	εκείνους	τους	κρατικούς	αξιωματούχους	ή	
άλλα άτομα που εμπλέκονται στο συγκεκριμένο 
έγκλημα. Το Ισραήλ δεν είναι μέλος του ΔΠΔ. 
Ωστόσο, η Παλαιστίνη (στην οποία η Γενική 
Συνέλευση του ΟΗΕ από το 2012 έχει αποδώσει 
καθεστώς μη μέλους κράτους-παρατηρητή38, 
επιτρέποντάς της να γίνει μέλος σε διεθνείς 
συμβάσεις), έχει προσχωρήσει στο Καταστατικό 
της Ρώμης από τις 2 Ιανουαρίου 2015, με 
αποτέλεσμα αυτό να έχει τεθεί σε ισχύ για την 
επικράτεια του Κράτους της Παλαιστίνης από την 
1 Απριλίου 2015.39 

Η παλαιστινιακή κυβέρνηση έχει καταθέσει 
δήλωση, με την οποία δίνει στο δικαστήριο 
εντολή να διερευνήσει εγκλήματα που έχουν 
διαπραχθεί «στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό 
Έδαφος, συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής 
Ιερουσαλήμ, από τις 13 Ιουνίου 2014».40

1.2 Γιατί οι ισραηλινοί εποικισμοί είναι παράνομοι

Διεθνές Δίκαιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

Τον Μάρτιο του 2012, η Επιτροπή του ΟΗΕ για την κατάργηση των φυλετικών διακρίσεων έκρινε ότι οι 
ισραηλινές πρακτικές που συνδέονται με την πολιτική εποικισμού των κατεχομένων εδαφών παραβιάζουν 
την απαγόρευση φυλετικού διαχωρισμού, η οποία περιλαμβάνεται στη Διεθνή Σύμβαση για την Κατάργηση 
κάθε	Μορφής	Φυλετικών	Διακρίσεων:

24. Η Επιτροπή ανησυχεί ιδιαίτερα για τις συνέπειες των πολιτικών και των πρακτικών που ανέρχονται 
σε de facto διαχωρισμό, όπως η εφαρμογή -από το συμβαλλόμενο κράτος στο Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό	Έδαφος-	δύο	εντελώς	ξεχωριστών	νομικών	συστημάτων	και	θεσμικών	πλαισίων	για	
τις εβραϊκές κοινότητες που συγκεντρώνονται σε παράνομους εποικισμούς, από τη μία πλευρά, και 
τους παλαιστινιακούς πληθυσμούς που ζουν σε παλαιστινιακές πόλεις και χωριά, από την άλλη. 
Η Επιτροπή είναι ιδιαιτέρως συγκλονισμένη από τον ερμητικό χαρακτήρα του διαχωρισμού των 
δύο ομάδων, που ζουν στην ίδια επικράτεια αλλά δεν απολαμβάνουν ούτε την ισότιμη χρήση 
των δρόμων και των υποδομών, ούτε την ισότιμη πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες και υδάτινους 
πόρους. Αυτός ο διαχωρισμός καθίσταται πιο συγκεκριμένος με την εφαρμογή ενός περίπλοκου 
συνδυασμού περιορισμών ως προς την μετακίνηση, που απαρτίζονται από το Τείχος, οδοφράγματα, 
την	υποχρέωση	να	χρησιμοποιούν	ξεχωριστούς	δρόμους	και	ένα	καθεστώς	αδειών	που	πλήττει	
μόνο τον παλαιστινιακό πληθυσμό (άρθ. 3 της Σύμβασης).

 Η Επιτροπή εφιστά την προσοχή του συμβαλλόμενου κράτους στη γενική της σύσταση αρ. 19 (1995), 
που	αφορά	 την	πρόληψη,	απαγόρευση	και	 εξάλειψη	όλων	 των	πολιτικών	και	 πρακτικών	φυλετικού	
διαχωρισμού και απαρτχάιντ, και καλεί το κράτος μέλος να λάβει άμεσα μέτρα για την απαγόρευση και 
εξάλειψη	οποιωνδήποτε	τέτοιων	πολιτικών	ή	πρακτικών	που	επηρεάζουν	σοβαρά	και	δυσανάλογα	τον	
παλαιστινιακό πληθυσμό στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος, και παραβιάζουν τις προβλέψεις 
του άρθρου 3 της Σύμβασης.

25.	 Η	 Επιτροπή	 εκφράζει	 την	 ολοένα	 και	 αυξανόμενη	 ανησυχία	 της	 για	 την	 πολιτική	 διακρίσεων	 του	
συμβαλλόμενου κράτους όσον αφορά τον πολεοδομικό σχεδιασμό, όπου οικοδομικές άδειες δίνονται 
σπανίως, αν όχι καθόλου, σε παλαιστινιακές και βεδουίνικες κοινότητες, και κατεδαφίσεις πλήττουν 
κυρίως περιουσίες που ανήκουν σε Παλαιστίνιους και Βεδουίνους. Η Επιτροπή ανησυχεί για την 
αντίστροφη τάση προνομιακής μεταχείρισης για την επέκταση των ισραηλινών εποικισμών, μέσα από 
την χρήση «κρατικής γης» που διατίθεται για εποικισμούς, την παροχή υποδομών, όπως δρόμοι και 
συστήματα ύδρευσης, υψηλά ποσοστά εγκρίσεων πολεοδομικών αδειών, και την θέσπιση Ειδικών 
Επιτροπών Πολεοδομικού Σχεδιασμού αποτελούμενων από εποίκους, για συμβουλευτικές διαδικασίες 
λήψης αποφάσεων. Η Επιτροπή ανησυχεί σοβαρά για την πολιτική «δημογραφικής ισορροπίας» του 
συμβαλλόμενου	κράτους,	η	οποία	έχει	υπάρξει	διακηρυγμένος	στόχος	σε	επίσημα	δημοτικά	έγγραφα	
πολεοδομικού σχεδιασμού, ιδιαίτερα στην πόλη της Ιερουσαλήμ (άρθ. 2, 3 και 5 της Σύμβασης).46

κατοχυρώνεται στο Άρθρο 1 του Διεθνούς 
Συμφώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα, 
καθώς και στο αντίστοιχο άρθρο του Διεθνούς 
Συμφώνου για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και 
Πολιτισμικά Δικαιώματα.

Όσο για την απαγόρευση των διακρίσεων, 
πρόκειται για θεμελιώδη αρχή των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων42, που κατοχυρώνεται επίσης σε 
νομικά δεσμευτικές συνθήκες, τις οποίες έχει 
υπογράψει το Ισραήλ, συμπεριλαμβανομένης 
της Διεθνούς Σύμβασης για την Κατάργηση 
κάθε Μορφής Φυλετικών Διακρίσεων, του 
Διεθνούς Συμφώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά 
Δικαιώματα,43 και του Διεθνούς Συμφώνου 
για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτισμικά 
Δικαιώματα.44 

Το Ισραήλ έχει επικυρώσει τις προαναφερθείσες 
συνθήκες45 και είναι υποχρεωμένο να τις τηρεί.

Πέρα από παραβίαση του διεθνούς ανθρωπιστικού 
δικαίου, αυτή καθαυτή, η εφαρμογή της ισραηλινής 
πολιτικής εποικισμού στα Κατεχόμενα Εδάφη 
παραβιάζει θεμελιώδεις προβλέψεις ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων,	μεταξύ	των	οποίων	το	δικαίωμα	στην	
αυτοδιάθεση και την απαγόρευση των διακρίσεων. 

Η Επιτροπή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 
έχει	καταλήξει	στο	συμπέρασμα	ότι	«η	συνεχιζόμενη	
οικοδόμηση και επέκταση εποικισμών στο 
Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος, που έχει 
υπερδιπλασιαστεί, και η μεταφορά εποίκων του 
συμβαλλόμενου Κράτους σε αυτό το Έδαφος», 
καθώς και «η αναδρομική νομιμοποίηση 
προκεχωρημένων φυλακίων», μαζί με άλλες 
πράξεις,	«υπονομεύουν	την	απόλαυση	από	τους	
Παλαιστίνιους, ενός ευρέος φάσματος δικαιωμάτων 
τους, εκ της Συμβάσεως, συμπεριλαμβανομένου 
του δικαιώματος στην αυτοδιάθεση»41, όπως 
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Το	2013,	μια	ανεξάρτητη	διεθνής	διερευνητική	
αποστολή, που συγκροτήθηκε με απόφαση του 
Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων47 για 
να διερευνήσει τις επιπτώσεις των ισραηλινών 
εποικισμών στα ατομικά, πολιτικά, οικονομικά, 
κοινωνικά και πολιτισμικά δικαιώματα του 
παλαιστινιακού λαού στο Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό Έδαφος, συμπεριλαμβανομένης της 
Ιερουσαλήμ,	κατέληξε	στο	συμπέρασμα	ότι	«το	
νομικό καθεστώς διαχωρισμού που λειτουργεί στο 
Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος έχει επιτρέψει 
την εγκαθίδρυση και την εδραίωση των εποικισμών 
μέσα από τη δημιουργία προνομιακού νομικού 

Η θέση των αρμόδιων οργάνων του ΟΗΕ

Το	Διεθνές	Δικαστήριο	της	Χάγης	κατέληξε	
στο συμπέρασμα ότι «οι ισραηλινοί εποικισμοί 
στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος 
(συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής 
Ιερουσαλήμ) έχουν εγκαθιδρυθεί κατά παράβαση 
του διεθνούς δικαίου».50

Το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, σε πλήθος 
αποφάσεών του, έχει επαναλάβει ότι «η 
εγκαθίδρυση εποικισμών από το Ισραήλ στο 
παλαιστινιακό έδαφος που βρίσκεται υπό κατοχή 
από το 1967, συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής 
Ιερουσαλήμ, δεν έχει νομική ισχύ και συνιστά 

1.3 Περαιτέρω επιπτώσεις των εποικισμών στα 
δικαιώματα και τις ζωές των Παλαιστινίων
Πέρα από σαφής παραβίαση του Διεθνούς Ανθρωπιστικού 
Δικαίου και του Διεθνούς Ποινικού Δικαίου, καθώς και, 
λόγω της φύσης τους, παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, οι εποικισμοί σχετίζονται και 
με πολυάριθμες άλλες παραβιάσεις των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, επηρεάζοντας παράλληλα τις ζωές των 
Παλαιστινίων με πολλούς τρόπους. 

Παράνομη εκμετάλλευση φυσικών πόρων
Οι εποικισμοί και οι έποικοι συνδέονται συχνά με την 
παράνομη εκμετάλλευση παλαιστινιακών φυσικών 
πόρων. Εκμεταλλευόμενο φυσικούς πόρους, το 
Ισραήλ, ως κατέχουσα δύναμη, διαπράττει μια σειρά 
από παραβιάσεις του διεθνούς ανθρωπιστικού 
δικαίου και του δικαίου ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με το Άρθρο 55 των 
Κανονισμών της Χάγης, «το κατέχον Κράτος θα 
πρέπει να θεωρείται μόνον ως διαχειριστής και 
επικαρπωτής των δημοσίων κτιρίων, ακινήτων, 
δασών και γεωργικών εκτάσεων που ανήκουν στο 
εχθρικό Κράτος, και βρίσκονται στην κατεχόμενη 
χώρα. Θα πρέπει να διασφαλίζει το κεφάλαιο 
αυτών των περιουσιών και να τις διαχειρίζεται 
σύμφωνα με τους νόμους επικαρπίας.»54 Πόροι που 
δεν είναι ανανεώσιμοι αλλά πεπερασμένοι, όπως 
ορυκτά και υδρογονάνθρακες, δεν μπορούν να 
θεωρηθούν ως «καρποί», αλλά θα πρέπει μάλλον 
να αντιμετωπίζονται ως ακίνητα περιουσιακά 
στοιχεία που προστατεύονται από το Άρθρο 55 των 
Κανονισμών της Χάγης.55

Επιπλέον, το Άρθρο 47 των Κανονισμών της Χάγης 
και το Άρθρο 33(2) της Τέταρτης Σύμβασης της 
Γενεύης απαγορεύουν την λεηλασία και το Άρθρο 
8(2)(b)(xvi) του Καταστατικού της Ρώμης του 
Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου την ποινικοποιεί 
επίσης σε ατομικό επίπεδο. 

Περαιτέρω, τα πανομοιότυπα Άρθρα 1(2) του 
Διεθνούς Συμφώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά 
Δικαιώματα και του Διεθνούς Συμφώνου για τα 
Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτισμικά Δικαιώματα  
ορίζουν	ότι:	

Το Ανώτατο Δικαστήριο του Ισραήλ όμως, το 2011, 
απέρριψε προσφυγή της ισραηλινής οργάνωσης 
Yesh Din για παύση της δραστηριότητας όλων 
των ισραηλινών λατομείων και ορυχείων στο 
Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος - με δεδομένο 
ότι σύμφωνα με επίσημο έγγραφο το 75% των 
προϊόντων των λατομείων πήγαινε στο Ισραήλ - 
θεωρώντας ότι δεν παραβιάζεται το διεθνές δίκαιο. 
Η	Yesh	Din	ζήτησε	να	επανεξεταστεί	υπόθεση,	
καθώς έγκριτοι ισραηλινοί νομικοί με ειδίκευση στο 
διεθνές δίκαιο σε γνωμοδότησή τους αμφισβήτησαν 
την ορθότητα της απόφασης. Ωστόσο το αίτημα για 
επανεξέταση	της	υπόθεσης	απορρίφθηκε.

Στην προσφυγή της η Yesh Din είχε αναφερθεί 
στη δίκη των υπευθύνων της γερμανικής 
εταιρίας Krupp, μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο 
όπου κρίθηκε ότι η χρήση φυσικών πόρων από 
κατεχόμενο έδαφος αν δεν είναι για λόγους 
ασφαλείας ή προς όφελος του λαού που 
βρίσκεται υπό κατοχή αποτελεί έγκλημα κατά της 
ανθρωπότητας.56

Σε μια πολύ πιο πρόσφατη υπόθεση, το 2005, το 
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης είχε καταδικάσει 
την	Ουγκάντα,	μεταξύ	άλλων,	για	«λεηλασία,	
καταλήστευση και εκμετάλλευση» καθώς και 
παραβίαση των υποχρεώσεών της για διασφάλιση 
της	δημόσιας	τάξης	και	νομιμότητας	κατά	το	
Άρθρο 43 των Κανονισμών της Χάγης, επειδή 
επέτρεψε την εκμετάλλευση από ιδιωτικές 
εταιρίες σε συνεργασία και με μέλη των ενόπλων 
της δυνάμεων, φυσικών πόρων της Λαϊκής 
Δημοκρατίας του Κογκό, συμπεριλαμβανομένων 
διαμαντιών, στην κατεχόμενη περιοχή Ιτούρι.57 

«Όλοι οι λαοί, για τους δικούς τους σκοπούς, μπορούν να διαθέτουν ελεύθερα τον 
φυσικό	πλούτο	και	πόρους	τους,	με	την	επιφύλαξη	οποιωνδήποτε	υποχρεώσεων	
απορρέουν από τη διεθνή οικονομική συνεργασία που στηρίζεται στην αρχή του 
αμοιβαίου οφέλους και του διεθνούς δικαίου. Σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί ένας 
λαός να στερηθεί τα δικά του μέσα επιβίωσης». 

χώρου για τους εποικισμούς και τους εποίκους. 
Έχει ως αποτέλεσμα τις καθημερινές παραβιάσεις 
μιας πληθώρας ανθρωπίνων δικαιωμάτων των 
Παλαιστινίων στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό 
Έδαφος, συμπεριλαμβανομένης, αδιαμφισβήτητα, 
της παραβίασης των δικαιωμάτων τους στην μη 
διάκριση, την ισότητα απέναντι στο νόμο και την 
ισότιμη προστασία από το νόμο».48

Στις προαναφερθείσες καταληκτικές παρατηρήσεις 
της, η Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
ΟΗΕ, στην παράγραφο για τους εποικισμούς, 
αναφέρθηκε ρητά στα Άρθρα 2 και 26 που 
αφορούν τις διακρίσεις.49

κατάφωρη παραβίαση κατά το διεθνές δίκαιο και 
μέγιστο	εμπόδιο	για	την	επίτευξη	της	λύσης	των	
δύο κρατών και για μια δίκαιη, διαρκή και καθολική 
ειρήνη».51

Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ έχει αναγνωρίσει κι 
έχει ζητήσει την εφαρμογή της γνωμοδότησης του 
Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης52, ενώ έχει επίσης 
υπογραμμίσει ότι «το τείχος και οι εποικισμοί που 
έχουν οικοδομηθεί από το Ισραήλ στο Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό Έδαφος, συμπεριλαμβανομένων 
[εκείνων] εντός και γύρω από την Ιερουσαλήμ, 
αντίκεινται στο διεθνές δίκαιο».53
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Το Τείχος 
Το 2002, η κυβέρνηση του Ισραήλ ενέκρινε 
την κατασκευή ενός φραγμού (Τείχους/
Φράχτη), εντός και γύρω από τη Δυτική 
Όχθη, διακηρύσσοντας ότι έχει ως σκοπό την 
αποτροπή βίαιων επιθέσεων Παλαιστινίων μέσα 
στο Ισραήλ. 

Για την κατασκευή τμημάτων του φραγμού εντός 
της Δυτικής Όχθης δημεύτηκαν εκτάσεις από 
Παλαιστίνιους ιδιοκτήτες. Περίπου το 64,2% 
(456 χλμ.) της σχεδιαζόμενης δομής των 710 
χιλιομέτρων έχει ολοκληρωθεί, εκ των οποίων 
το 85% βρίσκεται εντός της Δυτικής Όχθης. Ο 
φραγμός εμποδίζει την πρόσβαση σε υπηρεσίες 
και πόρους, διαταράσσει την οικογενειακή και 
κοινωνική ζωή, υπονομεύει τον βιοπορισμό 
και συντείνει στον κατακερματισμό του 
Κατεχόμενου Παλαιστινιακού Εδάφους.58

Το Τείχος σχετίζεται άμεσα με τους εποικισμούς. Το 
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, στην γνωμοδότησή 
του, σημείωσε ότι η διαδρομή του τείχους, όπως 
αυτή ορίστηκε από την ισραηλινή κυβέρνηση, 
περιλαμβάνει στην «Αποκλεισμένη Περιοχή» 
(δηλαδή	την	περιοχή	μεταξύ	του	Τείχους	και	της	
Πράσινης Γραμμής που οριοθετεί το Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό Έδαφος) περίπου 80% των εποίκων 
που ζουν στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος.

Περαιτέρω,	δήλωσε	πως,	από	την	εξέταση	του	
χάρτη, είναι εμφανές ότι η ελικοειδής διαδρομή 
του τείχους έχει χαραχθεί με τέτοιον τρόπο 
ώστε να συμπεριλάβει σε αυτήν την περιοχή 
την μεγάλη πλειονότητα των ισραηλινών 
εποικισμών στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό 
Έδαφος, συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής 
Ιερουσαλήμ.59 

Το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης έκρινε ότι η κατασκευή του Τείχους αντίκειται 
στο διεθνές δίκαιο και ότι το τμήμα που διέρχεται εντός της Δυτικής Όχθης θα 
πρέπει να γκρεμιστεί.60

Κατεδαφίσεις, εκτοπισμοί, κατάσχεση 
σπιτιών και αρπαγή γης
Το Ισραήλ εφαρμόζει μια συστηματική πολιτική 
κατεδαφίσεων παλαιστινιακών σπιτιών και υποδομών, 
όπως	πηγάδια,	δεξαμενές	συλλογής	βρόχινου	νερού	
και άλλες σημαντικές κατασκευές, που έχει ως 
αποτέλεσμα	τον	αυξανόμενο	εκτοπισμό	ανθρώπων.	
Αυτή η πολιτική είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 
με την πολιτική εποικισμού. Το Γραφείο για τον 
Συντονισμό Ανθρωπιστικών Υποθέσεων του ΟΗΕ 
(OCHA) ανέφερε το 2012 ότι πάνω από 60% των 
παλαιστινιακής ιδιοκτησίας κατασκευών που 
κατεδαφίστηκαν το προηγούμενο έτος βρισκόταν σε 
περιοχές που έχουν διατεθεί για εποικισμούς.61

Πρόσφατα στοιχεία δείχνουν ότι οι κατεδαφίσεις 
αυξάνονται.	Κατά	τη	διάρκεια	του	2016	οι	ισραηλινές	
αρχές κατεδάφισαν ή κατέσχεσαν 1.093 κατασκευές 
παλαιστινιακής ιδιοκτησίας κατά μήκος της Δυτικής 
Όχθης, συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής 
Ιερουσαλήμ, εκτοπίζοντας πάνω από 1.600 
Παλαιστινίους, εκ των οποίων οι μισοί περίπου παιδιά, 
και επηρεάζοντας τις ζωές περισσότερων από 7.000 
άλλων ανθρώπων. Αυτοί οι αριθμοί είναι σχεδόν 
διπλάσιοι συγκριτικά με το 2015 και οι υψηλότεροι 
από	το	2009,	τη	χρονιά	που	το	OCHA	ξεκίνησε	τη	
συστηματική καταγραφή των κατεδαφίσεων. 

Η μεγάλη πλειονότητα αυτών των κατασκευών 
βρίσκεται στην Περιοχή C και την Ανατολική 

Ιερουσαλήμ και πρόκειται για κατασκευές που 
καταστράφηκαν	ή	κατασχέθηκαν	εξαιτίας	της	
έλλειψης οικοδομικής άδειας από τις ισραηλινές 
αρχές. Οι υπόλοιπες κατεδαφίστηκαν ως 
«τιμωρία» ή κατά τη διάρκεια στρατιωτικών 
επιχειρήσεων. Περίπου το 30% των κατασκευών 
που κατεδαφίστηκαν το 2016 (συγκεκριμένα 308) 
προέρχονταν από ανθρωπιστική βοήθεια δωρητών. 
Ο αριθμός αυτός είναι σχεδόν τριπλάσιος από 
εκείνον	του	2015	(108)	και	η	αξία	της	βοήθειας	
που καταστράφηκε ή κατασχέθηκε εκτιμάται ότι 
υπερβαίνει τα 655.000 ευρώ. 

Κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου του 2017, το OCHA 
κατέγραψε την κατεδάφιση 140 κατασκευών από τις 
ισραηλινές αρχές, με αποτέλεσμα να εκτοπιστούν 
περίπου 240 Παλαιστίνιοι, με περαιτέρω επιπτώσεις 
σε άλλους 4.000. Ο αριθμός των κατασκευών που 
κατεδαφίστηκαν κατά τη διάρκεια του πρώτου μήνα 
του έτους ήταν πάνω από 50% υψηλότερος από 
τον μηνιαίο μέσο όρο των κατασκευών που έγιναν 
στόχος το 2016 (91). Όλες αυτές οι κατεδαφίσεις 
πραγματοποιήθηκαν στην Περιοχή C και την 
Ιερουσαλήμ λόγω έλλειψης οικοδομικών αδειών, 
παρότι οι Παλαιστίνιοι είναι σχεδόν αδύνατον να 
αποκτήσουν οικοδομικές άδειες.62

Πέρα από τις κατεδαφίσεις, το Ισραήλ προβαίνει 
σε κατασχέσεις σπιτιών. Στις 15 Απριλίου 2015, 
το Ισραηλινό Ανώτατο Δικαστήριο έκρινε ότι ο 
Νόμος για τις Περιουσίες των Απόντων μπορεί 
να εφαρμόζεται σε περιουσίες στην Ανατολική 
Ιερουσαλήμ που ανήκουν σε Παλαιστίνιους οι 
οποίοι ζουν στη Δυτική Όχθη. Με την απόφασή 
του αυτή περί της δυνατότητας εφαρμογής του 
νόμου στην Ανατολική Ιερουσαλήμ, το Δικαστήριο 
ενέκρινε όλες τις προηγούμενες απαλλοτριώσεις, 
δίνοντας έτσι το πράσινο φως για περαιτέρω 
απαλλοτριώσεις στο μέλλον.63

Το	2016,	μετά	από	εφαρμογή	διαταγών	έξωσης	και	
δικαστική έγκριση, Ισραηλινοί έποικοι συνέχισαν 
να καταλαμβάνουν σπίτια Παλαιστινίων στην 
Ανατολική Ιερουσαλήμ. Χαρτογράφηση, που 
διενεργήθηκε από το OCHA το 2016, δείχνει 
ότι	υπάρχουν	εκκρεμείς	υποθέσεις	έξωσης	για	
τουλάχιστον 180 νοικοκυριά στην Ανατολική 
Ιερουσαλήμ, με τις περισσότερες να έχουν 
ξεκινήσει	από	οργανώσεις	εποίκων.64

Οι κατεδαφίσεις και οι κατασχέσεις σπιτιών 
συνδυάζονται με την αρπαγή γης. Στις 6 
Φεβρουαρίου 2017, η ισραηλινή Κνεσέτ πέρασε 
νόμο που νομιμοποιεί αναδρομικά την κατάληψη 
ιδιωτικών παλαιστινιακών εκτάσεων στις οποίες 
έχουν ήδη εγκαθιδρυθεί εποικισμοί. Ο νόμος 
εμποδίζει τους Παλαιστίνιους ιδιοκτήτες να 
διεκδικήσουν τη γη τους εάν Ισραηλινοί έποικοι 
ζουν	σε	αυτήν	«έως	ότου	υπάρξει	διπλωματική	
λύση στο καθεστώς των εδαφών», και παρά 
το γεγονός ότι η παρουσία των εποίκων είναι 
παράνομη κατά το διεθνές δίκαιο.65
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Εδάφη που εχασαν οι Παλαιστινιοι μέσα στα χρόνια

Από το 1946 μέχρι σήμερα οι Παλαιστίνιοι έχουν χάσει πολύ σημαντικό μέρος των εδαφών τους. Στον 
πρώτο χάρτη φαίνεται ιστορικά η Παλαιστίνη πριν την ίδρυση του Ισραήλ το 1948, όπου άνηκε σε εβραϊκές 
κοινότητες περίπου το 6% της γης. Ο δεύτερος χάρτης δείχνει το σχέδιο του ΟΗΕ του 1947, το οποίο δεν 
εφαρμόστηκε ποτέ. Ο τρίτος χάρτης δείχνει την κατάσταση μέχρι το 1967, όπου το Ισραήλ ελέγχει το 78% 
της γης και ο τέταρτος και τελευταίος χάρτης την κατάσταση το 2010 με τους εποικισμούς.

Κατακερματισμός του Παλαιστινιακού Εδάφους
Η	ύπαρξη	των	εποικισμών,	σε	συνδυασμό	με	τους	ειδικούς	παρακαμπτήριους	δρόμους	για	τη	σύνδεσή	τους,	
που προορίζονται προς αποκλειστική χρήση από τους εποίκους, και το Τείχος/Φράχτης, έχουν ως αποτέλεσμα 
τον κατακερματισμό του Παλαιστινιακού Εδάφους. Σε έκθεση του Σεπτεμβρίου του 2012 με θέμα τους 
ισραηλινούς	εποικισμούς	στο	Κατεχόμενο	Παλαιστινιακό	Έδαφος,	ο	Γενικός	Γραμματέας	του	ΟΗΕ	εξηγεί:

Σε αντίθεση με τους Παλαιστίνιους, οι έποικοι 
έχουν εύκολη πρόσβαση σε ειδικούς δρόμους, 
οι οποίοι παρακάμπτουν τις περιοχές που 
κατοικούνται από Παλαιστίνιους και συνδέουν 
τους εποικισμούς με το οδικό δίκτυο και τις πόλεις 
εντός του Ισραήλ και με άλλους εποικισμούς.

Στέρηση του νερού
Ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ, σε έκθεσή του 
προς το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων το 
2014, επεσήμανε ότι το Ισραήλ ελέγχει όλες τις 
πηγές των υδάτων στη Δυτική Όχθη και ουσιαστικά 
εμποδίζει τους Παλαιστίνιους να διατηρήσουν και να 
αναπτύξουν	υδάτινους	πόρους.	Το	Ισραήλ	λαμβάνει	
περίπου το ένα τρίτο του νερού που χρησιμοποιεί 
από τον Ιορδάνη ποταμό, ενώ στους Παλαιστίνιους 
δεν επιτρέπεται η πρόσβαση στις όχθες του. Το 
Ισραήλ αποσπά επίσης σημαντικό μέρος του νερού 
του από τον ορεινό υδροφορέα, τον μεγαλύτερο 
υδάτινο πόρο της περιοχής. Οι ισραηλινοί έποικοι 
καταναλώνουν κατά μέσο όρο 369 λίτρα νερού για 
οικιακή χρήση, ενώ οι Παλαιστίνιοι έχουν πρόσβαση 
σε 70 μόνο λίτρα κατ’ άτομο την ημέρα. Σύμφωνα 
με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, η βέλτιστη 
ποσότητα είναι 100 λίτρα ή περισσότερα κατ’ άτομο 
την ημέρα, ενώ για τη διασφάλιση των πιο βασικών 
αναγκών -ώστε να μην εγείρονται πολλές ανησυχίες 
όσον αφορά την υγεία- χρειάζονται από 50 έως 100 
λίτρα κατ’ άτομο την ημέρα. 

Η ισραηλινή εθνική εταιρία ύδρευσης, η Mekorot, 
ελαττώνει την παροχή νερού στις παλαιστινιακές 
κοινότητες προκειμένου να ανταποκριθεί στις 
ανάγκες κατανάλωσης στο Ισραήλ και τους 
εποικισμούς. Λόγω των σοβαρών αυτών διακοπών 
νερού και την περιορισμένη κάλυψη του δικτύου 
ύδρευσης στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος, 
πολλές παλαιστινιακές κοινότητες αναγκάζονται 
να αγοράζουν νερό από υδροφόρες, με κόστος 
–όπως αναφέρεται – 8 ή και περισσότερες φορές 
υψηλότερο από αυτό που καταβάλλουν οι έποικοι. 
Κι αυτό, παρότι μεγάλο μέρος του νερού μπορεί 
να έχει ληφθεί αρχικά από παλαιστινιακές πηγές. 
Περαιτέρω, οι εποικισμοί κατά καιρούς μολύνουν 
πηγές	από	τις	οποίες	εξαρτώνται	οι	Παλαιστίνιοι	
τόσο για πόσιμο νερό όσο και για τη γεωργία.70

Ρύπανση
Οι ισραηλινοί εποικισμοί έχουν επίσης βλαβερές 
επιπτώσεις στο περιβάλλον του Κατεχόμενου 
Παλαιστινιακού Εδάφους. Όπως επισημάνθηκε 
από τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ71, οργανώσεις 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων έχουν αναφέρει και 
προειδοποιήσει σχετικά με τις επιπτώσεις της 
απόρριψης βιομηχανικών και χημικών αποβλήτων 
από τους βιομηχανικούς ισραηλινούς εποικισμούς, 
όπως το Βιομηχανικό Πάρκο Μπαρκάν και χημικά 
εργοστάσια72, στη Δυτική Όχθη. Για παράδειγμα, 
ο εποικισμός Αριέλ απορρίπτει υγρά λύματα 
και βιομηχανικά απόβλητα σε ένα ρέμα και σε 
αγροτική γη, μολύνοντας και καθιστώντας την 
ακατάλληλη για γεωργία.73	Η	μονάδα	επεξεργασίας	
λυμάτων του Αριέλ σταμάτησε να λειτουργεί το 
2008 και τα λύματα του εποικισμού καταλήγουν 
στο ρέμα Αλ Ματάουι και στο Σαλφίτ74, και μετά 
δυτικά, μέσα από αγροτικές εκτάσεις, στα χωριά 
Μπρουκίν και Κουφρ Αλ Ντικ75, περνώντας κοντά 
από ένα αρτεσιανό πηγάδι.76

Περαιτέρω, το Ισραήλ μεταφέρει ηλεκτρονικά 
απόβλητα (απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού	-	ΑΗΗΕ)77 από το Ισραήλ και τους 
ισραηλινούς εποικισμούς σε περιοχές κοντά σε 
παλαιστινιακές κοινότητες στη Δυτική Όχθη.78 
Για παράδειγμα, πολλά παράτυπα εργαστήρια 
ανακύκλωσης ηλεκτρονικών αποβλήτων στην 
κωμόπολη Ίντνα, στη Χεβρώνα, βρίσκονται κοντά 
σε	πηγές,	με	αποτέλεσμα	τοξικές	ουσίες,	όπως	
ο υδράργυρος, να διαρρέουν στο έδαφος και 
να μολύνουν τα υδάτινα αποθέματα. Πολλά 
εργαστήρια βρίσκονται κοντά σε αγροτικές 
εκτάσεις, αποτελώντας απειλή για την αγρο-
βιοποικιλότητα και την ποιότητα των αγροτικών 
προϊόντων. Σύμφωνα με γιατρούς της περιοχής, 
φαίνεται να υπάρχει σύνδεση ανάμεσα στα 
ηλεκτρονικά	απόβλητα	και	την	αύξηση	διαφόρων	
ειδών καρκίνου που πλήττουν τους Παλαιστίνιους.79

Σε	μια	κοινή	μελέτη	που	διεξήχθη	το	2008	από	τη	
Μονάδα Περιβάλλοντος της Αρχής για τη Φύση 
και τα Πάρκα, το Τμήμα Ρεμάτων στο Υπουργείο 
Περιβαλλοντικής	Προστασίας	και	τον	αξιωματούχο	
περιβαλλοντικής προστασίας στην Πολιτική 

Σημεία ελέγχου, οδοφράγματα   
και περιορισμοί του δικαιώματος   
στη μετακίνηση
Το Ισραήλ διατηρεί ένα εκτεταμένο δίκτυο 
εμποδίων που παρεμποδίζουν την μετακίνηση των 
Παλαιστινίων στη Δυτική Όχθη, όπως σημεία ελέγχου 
(checkpoints), οδοφράγματα και το διαχωριστικό 
φραγμό (Τείχος/Φράχτης), που συνοδεύονται από 
ένα περιοριστικό σύστημα αδειών. 

Σύμφωνα με το OCHA, τα εμπόδια αυτά 
υφίστανται πρωτίστως για την προστασία των 

Ένας από τους τρόπους υλοποίησης της αυτοδιάθεσης είναι μέσω της εγκαθίδρυσης ενός κυρίαρχου και 
ανεξάρτητου	κράτους	(βλ.	Απόφαση	Γ.Σ.	2625	(XXV),	παράρτημα,	αρχή	5).	Ένα	από	τα	κύρια	χαρακτηριστικά	
του κράτους είναι το έδαφος. Ωστόσο, οι παρούσες ρυθμίσεις και ο έλεγχος της γης στο Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό Έδαφος εμποδίζουν σοβαρά την πιθανότητα να εκφράσει ο παλαιστινιακός λαός το δικαίωμά 
του στην αυτοδιάθεση στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος. Πέρα από τις μεγάλες περιοχές που έχουν 
κηρυχθεί κλειστές στρατιωτικές ζώνες, το 43% περίπου της Δυτικής Όχθης έχει διατεθεί σε τοπικά και 
περιφερειακά συμβούλια εποικισμών, με αποτέλεσμα οι περιοχές αυτές να είναι αποκλεισμένες για τους 
Παλαιστίνιους. Επιπλέον, καθώς οι εποικισμοί είναι διασκορπισμένοι κατά μήκος της Δυτικής Όχθης, 
συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής Ιερουσαλήμ, το έδαφος του παλαιστινιακού λαού χωρίζεται σε 
θύλακες, με λίγη έως καθόλου εδαφική συνέχεια. […] Ο κατακερματισμός της Δυτικής Όχθης υπονομεύει 
την δυνατότητα του παλαιστινιακού λαού να υλοποιήσει το δικαίωμά του για αυτοδιάθεση μέσω της 
δημιουργίας ενός βιώσιμου κράτους.66

εποίκων και τη διευκόλυνση της μετακίνησής 
τους,	μεταξύ	άλλων	προς	και	από	το	Ισραήλ.67 Τον 
Φεβρουάριο	του	2016,	το	OCHA	ανέφερε	αύξηση	
του αριθμού των εμποδίων κατά 20% σε σχέση 
με τους προηγούμενους μήνες. Συγκεκριμένα, 
τοποθετήθηκαν 91 νέα εμπόδια, ανεβάζοντας τον 
συνολικό αριθμό των εμποδίων σε 543.68 Σε έκθεση 
του Μαΐου του 2017, το OCHA επεσήμανε ότι είχε 
καταγράψει 572 «εμπόδια στη μετακίνηση», όπως 
σημεία ελέγχου, κατά μήκος της Δυτικής Όχθης 
το 2016, και επιπλέον άλλα 110 αντίστοιχα εμπόδια 
στην περιοχή Η2, δηλ. στο τμήμα της Χεβρώνας 
που ελέγχεται από το Ισραήλ.69
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Διοίκηση80, διαπιστώθηκε ότι μόνο 81 από τους 
τότε 121 επίσημους ισραηλινούς εποικισμούς στη 
Δυτική Όχθη (πλην Αν. Ιερουσαλήμ και Χεβρώνας), 
συνδέονταν	με	εγκαταστάσεις	επεξεργασίας	
λυμάτων. Με αποτέλεσμα 5,5 εκατομμύρια κυβικά 
μέτρα ακατέργαστων λυμάτων να ρέουν από 
τους εποικισμούς στη Δυτική Όχθη.81 Επιπλέον, 
το 80% των στερεών αποβλήτων που παράγεται 
από εποίκους, απορρίπτεται σε σκουπιδότοπους 
που δεν έχουν σχεδιαστεί ως χώροι υγειονομικής 
ταφής, και βρίσκονται στη Δυτική Όχθη.82

Βία και ατιμωρησία των εποίκων
Οι Παλαιστίνιοι άμαχοι υφίστανται συνεχείς 
επιθέσεις και συστηματική βία από τους 
Ισραηλινούς εποίκους, οι οποίοι δρουν 
ατιμώρητα. Αυτές οι επιθέσεις μπορεί να 
επιφέρουν τραυματισμούς ή ακόμα και θανάτους, 
καθώς και ζημιές ή/και πλήρη καταστροφή 
καλλιεργειών, σπιτιών και άλλης περιουσίας και 
υποδομών, ενίοτε μέσω εμπρησμών. 

Ο Γενικός Γραμματέας, στην έκθεσή του προς 
το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
ΟΗΕ το 2014, επεσήμανε ότι τα περιστατικά 
βίας που σχετίζονται με εποίκους συνέχιζαν να 
καταγράφονται με ανησυχητικό ρυθμό. 

Κατά	την	εξεταζόμενη	περίοδο,	το	OCHA	
κατέγραψε 270 περιστατικά, που οδήγησαν στον 
τραυματισμό 103 Παλαιστινίων, σημειώνοντας 
αύξηση	σε	σχέση	με	την	ίδια	περίοδο	το	
2012, όταν είχαν καταγραφεί 249 περιστατικά, 
που είχαν οδηγήσει στον τραυματισμό 97 
Παλαιστινίων.83

Ωστόσο, το 2017 το OCHA ανέφερε ότι ο αριθμός 
των περιστατικών βίας που είχε ασκηθεί από 
τους εποίκους, επιφέροντας τραυματισμούς 
Παλαιστινίων ή ζημιές περιουσίας παρουσίαζε 
μείωση το 2016 για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, 
με 68 περιστατικά να έχουν προκαλέσει ζημιές 
περιουσίας και 30 περιστατικά να έχουν 
προκαλέσει θύματα. 

«Η πρόσφατη μείωση συνέβη στο πλαίσιο 
πρόσθετων προληπτικών μέτρων που 
υιοθετήθηκαν από τις ισραηλινές αρχές, παρότι 
εξακολουθούν	οι	ανησυχίες	αναφορικά	με	την	
έλλειψη λογοδοσίας για τις καταγγελίες που 
έχουν καταγραφεί».84

Πράγματι, η ισραηλινή ΜΚΟ Yesh Din αναφέρει 
ότι από τις 289 περιπτώσεις επιθέσεων με 
ιδεολογικά κίνητρα που κατέγραψε την περίοδο 
2013 – 2016, μόνο σε 20 από αυτές απαγγέλθηκαν 
κατηγορίες προς τους δράστες (8,2% των 245 
υποθέσεων	όπου	ολοκληρώθηκε	η	εξέταση).	

Οι 225 υποθέσεις έκλεισαν μετά το πέρας των 
ερευνών χωρίς να απαγγελθούν κατηγορίες. 
Σε 183 από αυτές καταγράφηκε αποτυχία της 
αστυνομίας ως προς την διερεύνησή τους. 
Αυτή η αποτυχία αφορά την ανικανότητα των 
ερευνητών της αστυνομίας να εντοπίσουν τους 
δράστες ή να συγκεντρώσουν αποδεικτικά 
στοιχεία προκειμένου οι ύποπτοι να οδηγηθούν 
σε δίκη. 

Αυτοί οι αριθμοί είναι παρόμοιοι με τους 
αριθμούς της Yesh Din για το χειρισμό όλων 
των ερευνών που παρακολουθεί από το 2005 
– δηλαδή πριν από την ίδρυση της Μονάδας 
Εθνικιστικού Εγκλήματος της Αστυνομίας της 
Ιουδαίας και Σαμάρειας, το 2013 – όπου μόνο 90 
υποθέσεις από τις 1.122 (8%) που είχαν κλείσει ως 
το τέλος του 2016, έχουν οδηγήσει σε απαγγελία 
κατηγοριών.85

Εκμετάλλευση Παλαιστίνιων εργατών 
συμπεριλαμβανομένων παιδιών
Σύμφωνα με την ισραηλινή ΜΚΟ Kav LaOved, 
οι Παλαιστίνιοι που δουλεύουν σε εποικισμούς 
ανέρχονται σε περίπου 30.000,86 ενώ άλλες πηγές 
ανεβάζουν τον αριθμό σε 36.000.87

Στην	έκθεσή	της,	η	ανεξάρτητη	διεθνής	
διερευνητική αποστολή, που συγκροτήθηκε 
με απόφαση του Συμβουλίου Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων, επεσήμανε ότι η αδυναμία της 
παλαιστινιακής οικονομίας να αναπτυχθεί και να 
προσφέρει ευκαιρίες, σε συνδυασμό με τα υψηλά 
ποσοστά ανεργίας, τους φθίνοντες μισθούς στην 
παλαιστινιακή αγορά εργασίας, τον πληθωρισμό 
και	την	αυξανόμενη	φτώχεια,	οδηγούν	τους	
Παλαιστίνιους στην αναζήτηση εργασίας στους 
εποικισμούς και στο Ισραήλ, όπου οι μισθοί είναι 
περίπου διπλάσιοι απ’ ό,τι στον παλαιστινιακό 
ιδιωτικό τομέα. Το αυστηρό σύστημα αδειών και 
ποσοστώσεων που καθορίζει την εργασία των 
Παλαιστινίων στο Ισραήλ και στους εποικισμούς 
προσφέρεται για καταχρήσεις από τους 
εργολάβους και τους μεσάζοντες. Οι Παλαιστίνιοι 
που εργάζονται στους εποικισμούς, δουλεύουν 
κυρίως στην μεταποιητική βιομηχανία και τον 
κατασκευαστικό τομέα. Οι γυναίκες απασχολούνται 
κυρίως στην οικιακή εργασία και στη γεωργία.88

Παρότι οι μισθοί μπορεί να είναι υψηλότεροι, 
οι συνθήκες εργασίας στους εποικισμούς 
παραμένουν επισφαλείς. Εργάτες που διεκδικούν 
τα δικαιώματά τους απολύονται εύκολα, ενώ σε 
μεγάλο βαθμό οι εργοδότες στους εποικισμούς 
δεν ελέγχονται από τις ισραηλινές αρχές. Σε 
έλεγχο	που	διεξήχθη	το	2011,	o	Ελεγκτής	του	
Κράτους σημείωσε την «έλλειψη ουσιαστικής 
επίβλεψης και επιβολής στους τομείς της 

ασφάλειας και της υγιεινής» ακόμα και σε 
εργοστάσια που κατέχουν και χρησιμοποιούν 
επικίνδυνα υλικά. Επισημάνθηκε ότι, από το 
2006 έως το 2010, στις 20 βιομηχανικές ζώνες/
εποικισμούς που λειτουργούν στη Δυτική Όχθη 
πραγματοποιήθηκαν μόνο 4 έλεγχοι. 

Οι συνθήκες εργασίας των Παλαιστινίων στους 
εποικισμούς υπόκεινται σε ένα σύστημα που 
χαρακτηρίζεται από νομικές αβεβαιότητες. Οι 
Παλαιστίνιοι προσλαμβάνονται υπό την πολύ 
λιγότερο ευνοϊκή ιορδανική νομοθεσία που ίσχυε 
προ του 1967, ενώ οι Ισραηλινοί πολίτες στη Δυτική 
Όχθη εργάζονται υπό την ισραηλινή εργατική 
νομοθεσία. Παρότι το Ανώτατο Δικαστήριο του 
Ισραήλ έκρινε το 2007 ότι η ισραηλινή εργατική 
νομοθεσία ισχύει και για τους Παλαιστίνιους 
εργάτες, η απόφαση αυτή –που άφησε ανοιχτή στα 
συμβαλλόμενα μέρη τη δυνατότητα να συμφωνούν 
διαφορετικά– συχνά δεν εφαρμόζεται στην 
πράξη.	Πολλοί	από	όσους	ήρθαν	σε	επαφή	με	την	
ανεξάρτητη	διεθνή	διερευνητική	αποστολή	είπαν	
ότι αυτό το φτηνό εργατικό δυναμικό από πλήθος 
Παλαιστινιακών χωριών σε βολική απόσταση 
αποτελεί ένα επιπλέον κίνητρο μεταφοράς των 
επιχειρήσεων στους εποικισμούς. 89

Το 2016 έγινε γνωστό ότι με μια νέα ρύθμιση του 
ισραηλινού Υπουργείου Δικαιοσύνης, θεσπίστηκε 
ως προαπαιτούμενο για όσους δεν είναι πολίτες 
του Ισραήλ, να καταβάλουν εκ των προτέρων ένα 
χρηματικό ποσό εφόσον θέλουν να προσφύγουν 
σε ισραηλινό εργατοδικείο. Η ρύθμιση αυτή 
αποτελεί άλλο ένα εμπόδιο στην προσπάθεια 
των Παλαιστίνιων εργατών να διεκδικήσουν 
τα δικαιώματά τους και επιτείνει τις διακρίσεις 
που υφίστανται σε σχέση με τους Ισραηλινούς 
συναδέλφους τους.90

Μια ιδιαιτέρως ανησυχητική πλευρά αυτής της κατάστασης είναι η εκμετάλλευση 
παιδικής εργασίας. Δεν υπάρχουν επίσημα στατιστικά στοιχεία, αλλά ισραηλινές 
και	παλαιστινιακές	αναπτυξιακές	οργανώσεις	και	οργανώσεις	για	τα	εργατικά	
δικαιώματα εκτιμούν ότι εκατοντάδες παιδιά δουλεύουν σε ισραηλινούς 
αγροτικούς εποικισμούς καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, ενώ ο αριθμός τους 
αυξάνεται	τις	περιόδους	της	συγκομιδής.	
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Τον Απρίλιο του 2015, το Παρατηρητήριο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (Human Rights Watch) 
διαπίστωσε σε έκθεσή του ότι αγροκτήματα 
ισραηλινών εποικισμών στη Δυτική Όχθη 
χρησιμοποιούν ανήλικους Παλαιστίνιους ως 
εργάτες για την καλλιέργεια, συγκομιδή και 
συσκευασία αγροτικών προϊόντων, μεγάλο 
μέρος	των	οποίων	προορίζεται	για	εξαγωγή.	Τα	
αγροκτήματα πληρώνουν τα παιδιά με χαμηλά 
μεροκάματα και τα υποβάλουν σε επικίνδυνες 
συνθήκες εργασίας κατά παράβαση των διεθνών 
προτύπων. Η έκθεση τεκμηριώνει ότι παιδιά ηλικίας 
έως και μόλις 11 ετών εργάζονται σε αγροκτήματα 
εποικισμών συχνά υπό υψηλές θερμοκρασίες. Τα 
παιδιά μεταφέρουν βαριά φορτία, εκτίθενται σε 
επικίνδυνα παρασιτοκτόνα και ορισμένες φορές 
χρειάζεται να πληρώσουν τα ίδια για την ιατρική 
τους περίθαλψη που αφορά τραυματισμούς ή 
ασθένειες που έχουν σχέση με την εργασία τους. 
Τα παιδιά με τα οποία συνομίλησε η οργάνωση 
δήλωσαν ότι κατά καιρούς υπέφεραν από ναυτία 
και ζαλάδες. Κάποια είπαν ότι είχαν λιποθυμήσει 
καθώς δούλευαν το καλοκαίρι σε θερμοκρασίες 
που συχνά υπερβαίνουν τους 40 βαθμούς Κελσίου 
σε	εξωτερικό	χώρο,	και	είναι	ακόμα	υψηλότερες	
μέσα στα θερμοκήπια στα οποία δουλεύουν πολλά 
παιδιά. Άλλα παιδιά είπαν ότι είχαν κατά καιρούς 
υποφέρει από εμετούς, αναπνευστικά προβλήματα, 

μηχανικά, φυσικά, χημικά και βιολογικά στοιχεία. 
Ωστόσο, η έκθεση του Παρατηρητηρίου 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων καταδεικνύει ότι το 
Ισραήλ αποτυγχάνει στην ισότιμη εφαρμογή της 
νομοθεσίας για τους ανήλικους Παλαιστίνιους 
που εργάζονται στους εποικισμούς.94 Η Επιτροπή 
του ΟΗΕ για τη Σύμβαση των Δικαιωμάτων του 
Παιδιού, στις καταληκτικές παρατηρήσεις της για 
το Ισραήλ, το 2013, υπογράμμισε τη διαρκή άρνηση 
της κυβέρνησης να παράσχει στοιχεία και να 
απαντήσει στις γραπτές ερωτήσεις της Επιτροπής 
για τα παιδιά που ζουν στα κατεχόμενα εδάφη.95

Περαιτέρω, το Άρθρο 10 του Διεθνούς Συμφώνου 
για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτισμικά 
Δικαιώματα επιβάλλει παρόμοιες υποχρεώσεις 
στο Ισραήλ. Υπογραμμίζει ότι τα «παιδιά και 
οι έφηβοι πρέπει να προστατεύονται από την 
οικονομική και κοινωνική εκμετάλλευση. Πρέπει 
να τιμωρείται με νόμο η χρησιμοποίησή τους σε 
εργασίες ζημιογόνες για την ηθική τους υπόσταση 
και την υγεία τους ή επικίνδυνες για τη ζωή τους 
ή	επιβλαβείς	για	την	κανονική	ανάπτυξή	τους.»	
Από τα 33 παιδιά που εργάζονταν με καθεστώς 
πλήρους απασχόλησης στα αγροκτήματα 
των εποικισμών, με τα οποία συνομίλησε το 
Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, τα 
21	είχαν	εγκαταλείψει	το	σχολείο	στη	10η	τάξη	ή	
νωρίτερα. Δάσκαλοι και διευθυντές είπαν στην 

πρήξιμο	στα	μάτια	και	εξανθήματα	αφότου	είχαν	
ψεκάσει ή είχαν εκτεθεί σε παρασιτοκτόνα, ακόμα 
και σε κλειστούς χώρους. Κάποια παραπονέθηκαν 
για πόνους στην πλάτη όταν μεταφέρουν 
βαριά κιβώτια γεμάτα προϊόντα ή δοχεία με 
παρασιτοκτόνα.91

Το Άρθρο 32 της Διεθνούς Σύμβασης για τα 
Δικαιώματα του Παιδιού, στην οποία το Ισραήλ 
είναι συμβαλλόμενο κράτος, απαιτεί από τα κράτη 
να «αναγνωρίζουν το δικαίωμα του παιδιού να 
προστατεύεται από την οικονομική εκμετάλλευση 
και από την εκτέλεση οποιασδήποτε εργασίας 
που ενέχει κινδύνους ή που μπορεί να εκθέσει σε 
κίνδυνο την εκπαίδευσή του ή να βλάψει την υγεία 
του ή τη σωματική, πνευματική, ψυχική, ηθική ή 
κοινωνική	ανάπτυξή	του.»92 Η σύμβαση προβλέπει 
επίσης ότι τα κράτη θα πρέπει να θεσπίσουν 
κατώτατο όριο ηλικίας για την απασχόληση, καθώς 
και κατάλληλα ωράρια και συνθήκες εργασίας. 
Το 1998, η ισραηλινή κυβέρνηση τροποποίησε 
την Νομοθεσία για την Εργασία των Νέων σε μια 
προσπάθεια να εναρμονιστεί με την Σύμβαση.93 
Η νομοθεσία απαγορεύει την απασχόληση 
παιδιών ηλικίας κάτω των δεκαπέντε ετών. Επίσης 
απαγορεύει να εργάζονται παιδιά σε δουλειές 
που θα μπορούσαν να βλάψουν την σωματική και 
πνευματική	τους	ανάπτυξη,	συμπεριλαμβανομένων	
όσων ενέχουν επαφή με εν δυνάμει επικίνδυνα 

οργάνωση ότι πολλοί μαθητές εγκαταλείπουν το 
σχολείο για να δουλέψουν στους εποικισμούς. 
Ζώντας σε συνθήκες φτώχειας, με σοβαρούς 
περιορισμούς στην πρόσβαση στο νερό, και με 
περιορισμένη	αγροτική	ανάπτυξη	στη	Δυτική	Όχθη,	
οι παλαιστινιακές οικογένειες συχνά επιτρέπουν 
στα παιδιά τους να εργαστούν για εποίκους, ώστε 
να βοηθήσουν να συντηρηθεί η οικογένεια. Οι 
εργοδότες αμείβουν τα παιδιά των Παλαιστινίων με 
πολύ χαμηλότερα μεροκάματα από τα ελάχιστα που 
προβλέπονται για ανήλικους στο Ισραήλ.96 

Το Ισραήλ είναι επίσης συμβαλλόμενο κράτος 
στην Διεθνή Σύμβαση Εργασίας για το Κατώτατο 
Όριο Ηλικίας Εισόδου στην Απασχόληση, της 
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας. Σύμφωνα με το 
Άρθρο 2 της Σύμβασης, το κατώτατο όριο ηλικίας 
δεν θα πρέπει να είναι μικρότερο από την ηλικία 
ολοκλήρωσης της υποχρεωτικής εκπαίδευσης 
και σε κάθε περίπτωση δεν θα πρέπει να είναι 
μικρότερο από τα 15 έτη. Επιπλέον, το Άρθρο 3 
ορίζει ότι το κατώτατο όριο ηλικίας εισόδου σε 
οποιαδήποτε απασχόληση, η οποία μπορεί να 
βλάψει την υγεία, την ασφάλεια ή τα ήθη των νέων, 
δεν θα πρέπει να είναι μικρότερο από τα 18 έτη. 
Ωστόσο, το Άρθρο 7 επιτρέπει την απασχόληση 
ανηλίκων ηλικίας από 13 έως 15 ετών σε ελαφρές 
εργασίες που δεν βλάπτουν την υγεία ή την 
ανάπτυξή	τους.	

Το	2012,	η	Διεθνής	Οργάνωση	Εργασίας	ζήτησε	από	την	ισραηλινή	κυβέρνηση:	

        να λάβει τα απαραίτητα μέτρα για να εναρμονίσει την εθνική της πρακτική 
με την Σύμβαση, επιτρέποντας ελαφρά εργασία μόνο για παιδιά που έχουν φτάσει 
στην ηλικία των 14 ετών.97
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2.1 Διάφορα είδη 
επιχειρηματικής σχέσης  
με τους εποικισμούς

Η ανεξάρτητη διεθνής 
διερευνητική αποστολή που 
δημιουργήθηκε από το Συμβούλιο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 
στην έκθεσή της το 2013, 
εξέτασε επίσης το ζήτημα των 
επιχειρήσεων και των επιπτώσεών 
τους στα δικαιώματα και τις ζωές 
των Παλαιστινίων. 

Οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν 
από	την	αποστολή	έδειξαν	ότι	οι	
επιχειρήσεις έχουν, άμεσα και έμμεσα, 
επιτρέψει, διευκολύνει και επωφεληθεί 
από	την	κατασκευή	και	την	ανάπτυξη	
των εποικισμών.

Κεφάλαιο 2.
Εποικισμοί,      
επιχειρήσεις 
και εμπόριο
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Πέραν από τις προαναφερθείσες 
παραβιάσεις των δικαιωμάτων των 
Παλαιστινίων εργατών, η αποστολή 
διαπίστωσε διάφορες επιχειρηματικές 
δραστηριότητες και σχετιζόμενα ζητήματα 
που εγείρουν ιδιαίτερες ανησυχίες όσον 
αφορά τα ανθρώπινα δικαιώματα. Αυτές 
περιλαμβάνουν:	

•	Παροχή	εξοπλισμού	και	υλικών	που	
διευκολύνουν την οικοδόμηση και επέκταση 
των εποικισμών, του Τείχους και σχετικών 
υποδομών.

•	Παροχή	εξοπλισμού	παρακολούθησης	και	
ταυτοποίησης για τους εποικισμούς, το 
Τείχος και σημεία ελέγχου (checkpoints) 
άμεσα σχετιζόμενα με τους εποικισμούς.

•	Παροχή	εξοπλισμού	για	την	κατεδάφιση	
κατοικιών και ιδιοκτησιών και την 
καταστροφή αγροκτημάτων, θερμοκηπίων, 
ελαιώνων και χωραφιών.

•	Παροχή	υπηρεσιών,	εξοπλισμού	και	
υλικών ασφαλείας σε επιχειρήσεις που 
λειτουργούν στους εποικισμούς.

•	Παροχή	υπηρεσιών	και	μέσων	που	
υποστηρίζουν	τη	διατήρηση	και	την	ύπαρξη	
των εποικισμών, συμπεριλαμβανομένης της 
μετακίνησης.

•	Τραπεζικές	και	χρηματοπιστωτικές	υπηρεσίες	
που	βοηθούν	στην	ανάπτυξη,	επέκταση	
και διατήρηση των εποικισμών και των 
δραστηριοτήτων τους, συμπεριλαμβανομένων 
στεγαστικών δανείων, καθώς και για την 
ανάπτυξη	επιχειρήσεων.	

•	Χρήση	φυσικών	πόρων,	ιδιαίτερα	του	νερού	
και της γης, για επιχειρηματικούς σκοπούς.

•	Ρύπανση	και	ρίψη	αποβλήτων	σε	παλαιστινιακά	
χωριά ή μεταφορά τους σε αυτά.

•	«Αιχμαλωσία»	των	παλαιστινιακών	
χρηματοπιστωτικών και οικονομικών 
αγορών, καθώς και πρακτικές που φέρνουν 
σε μειονεκτική θέση τις παλαιστινιακές 
επιχειρήσεις,	μεταξύ	άλλων	μέσα	από	
περιορισμούς στην μετακίνηση και 
διοικητικούς και νομικούς περιορισμούς

•	Χρήση	επιδοτήσεων	και	επανεπενδύσεων	
από	επιχειρήσεις	που	ανήκουν	εξ	ολοκλήρου	
ή	εν	μέρει	σε	εποίκους,	για	την	ανάπτυξη,	
επέκταση και διατήρηση των εποικισμών.98

Καθολική ή μερική ιδιοκτησία 
επιχειρήσεων από εποίκους 
H Golan Heights Winery παράγει, εμπορεύεται και 
εξάγει	κρασιά	από	τους	δικούς	της	αμπελώνες.	
Σύμφωνα με το ισραηλινό ερευνητικό κέντρο Who 
Profits, η έδρα της εταιρίας και οι περισσότεροι 
από τους αμπελώνες της βρίσκονται στα 
κατεχόμενα Υψίπεδα του Γκολάν.99 Σύμφωνα με τον 

Λειτουργία θυγατρικής σε εποικισμούς 
από	ξένη	πολυεθνική	επιχείρηση
Η General Mills είναι μια πολυεθνική εταιρία 
τροφίμων με έδρα τις ΗΠΑ. Μία από τις 
θυγατρικές της είναι η General Mills Israel. Το 60% 
της General Mills Israel κατέχει η General Mills Inc. 
US και το 40% κατέχει η ισραηλινή εταιρία Bodan 
Holdings. Τα έσοδα της General Mills Israel για το 
2015 ανέρχονταν σε 180 εκατομμύρια σέκελ.

Ένα από τα εργοστάσια που παράγουν προϊόντα 
της μάρκας Pillsbury, της General Mills, είναι το 
Shalgal (Food), ένα αρτοποιείο της Pillsbury που 
βρίσκεται στην βιομηχανική ζώνη Αταρότ, στην 
κατεχόμενη Ανατολική Ιερουσαλήμ. Το Shalgal 
είναι μια μεγάλη επιχείρηση με 200 υπαλλήλους, 
ιδιοκτησίας των Avraham Elbaz και Maimon 
Ben David. Από αυτό το εργοστάσιο, η General 
Mills	εξάγει	διεθνώς	προϊόντα	κασέρ	(koscher).	
Η General Mills Israel έχει επίσης παραχωρήσει 
δικαιοχρησία (franchising) για ένα Pillsbury Café 
που βρίσκεται στον εποικισμό Αλφέι Μενασέ.

Πέραν της Pillsbury, στις μάρκες της General Mills 
περιλαμβάνονται	οι:	Betty	Crocker,	Big	G	cereals,	
Bisquick, Bugles, Cascadian Farm, Cheerios, Chex, 
Cinnamon Toast, Crunch, Diablitos Underwood, 
Fiber One, Food Should Taste Good, Frescarini, 
Fruit Snacks, Gardetto’s, Gold Medal, Good Earth, 
Green Giant, Häagen-Dazs, Hamburger Helper, Jus-
Rol, Kix, Knack & Back, La Salteña, Lärabar, Latina, 
Liberté, Lucky Charms, Macaroni Grill, Monsters, 
Mountain	High,	Muir	Glen,	Nature	Valley,	Old	El	
Paso, Pillsbury Atta, Progresso, Total, Totino’s / 
Jeno’s,	Trix,	V.Pearl,	Wanchai	Ferry,	Wheaties,	Yoki,	
Yoplait, Yoplait France.106

Η μητρική εταιρία General Mills δραστηριοποιείται 
σε όλον τον κόσμο, με τις πωλήσεις της εταιρίας 
παγκοσμίως να ανέρχονται σε 16,6 δισεκατομμύρια 
δολάρια το 2016. 

H General Mills έχει επίσης θυγατρική στην 
Ελλάδα, την General Mills Hellas S.A.107

Παρακάτω παρατίθενται 
κάποια παραδείγματα 
επιχειρήσεων για 
διαφορετικούς τύπους 
σχέσης με τους εποικισμούς ή 
εν γένει με την κατοχή και τις 
σχετιζόμενες παραβιάσεις. 
Τα παραδείγματα 
περιλαμβάνουν τόσο 
ισραηλινές όσο και ξένες 
πολυεθνικές επιχειρήσεις, 
καθώς και επιχειρήσεις 
που έχουν σταματήσει τις 
παράνομες δραστηριότητες 
μετά από διεθνείς επικρίσεις 
ή ακόμα και μηνυτήριες 
αναφορές εναντίον τους.

ιστότοπο της εταιρίας, η διεύθυνσή της είναι στο 
«Κατσρίν του Ισραήλ», αλλά το Κατσρίν βρίσκεται 
στα Υψίπεδα του Γκολάν.

Οι μέτοχοι είναι 4 «κιμπουτσίμ» (κολεκτιβιστικές 
κοινότητες) --Ελ Ρομ, Έιν Ζιβάν, Ορτάλ και 
Γκεσούρ-- και 4 «μοσαβίμ» (συνεργατικές 
κοινότητες) -- Αλονέι Χαμπασάν, Ραμάτ Μαγκσιμίμ, 
Γιόναταν και Ραμότ Ναφταλί. Εκτός από την Ραμότ 
Ναφταλί, που βρίσκεται στο βόρειο Ισραήλ, όλα τα 
υπόλοιπα είναι παράνομοι ισραηλινοί εποικισμοί 
στα Υψίπεδα του Γκολάν. Θυγατρικές εταιρίες 
είναι οι Yarden Inc., Galil Mountain Winery Ltd. και 
Golan Brewery Ltd. Οι μάρκες της εταιρίας είναι οι 
Yarden, Gamla, Mount Hermon και Golan.100

Το	30%	των	παραγόμενων	κρασιών	εξάγεται	
σε 32 χώρες στη Βόρεια Αμερική, την Ευρώπη, 
την Αφρική και την Άπω Ανατολή. Στην Κύπρο 
διανομέας είναι η CAP Ltd.101 

Αν και η Ελλάδα δεν αναφέρεται στον ιστότοπο, 
φαίνεται ότι τόσο η μάρκα Gamla όσο και η μάρκα 
Galil της Galil Mountain Winery Ltd., η οποία ανήκει 
κατά 67% στην Golan Heights Winery,102 μπορούν 
να βρεθούν και στην ελληνική αγορά.103

Εκμετάλλευση, διακρίσεις ή 
κακομεταχείριση Παλαιστινίων 
εργατών από επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται σε εποικισμούς
Το 2013 η Kav LaOved, μια ισραηλινή ΜΚΟ, 
εξέδωσε	έκθεση	με	μια	λίστα	17	επιχειρήσεων	που	
δραστηριοποιούνται σε εποικισμούς και παραβιάζουν 
τα δικαιώματα των Παλαιστινίων εργατών.104

Το 2014, το Γκαράζ Zarfati, στον εποικισμό Μισόρ 
Αντουμίμ, κατασκεύασε κατηγορίες περί ζητημάτων 
ασφαλείας εναντίον του Χάτεμ Αμπού Ζιάντεχ, 
ενός Παλαιστίνιου εργάτη και ηγέτη συνδικάτου, με 
αποτέλεσμα να ανακληθεί η άδεια εργασίας του. Ο 
εργάτης κέρδισε την υπόθεση νομικά, φτάνοντας 
έως	το	πανεθνικό	εργατοδικείο,	το	οποίο	διέταξε	
την επιχείρηση να του δώσει πίσω τη δουλειά του.105
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Παροχή	εξοπλισμού	και	υλικών		 	
που διευκολύνουν την οικοδόμηση  
και επέκταση των εποικισμών,   
του Τείχους και σχετικών υποδομών
Όπως επισημάνθηκε το 2012 από τον Ειδικό 
Εισηγητή του ΟΗΕ στην σχετική έκθεσή 
του:	«Τον	Μάρτιο	του	2010,	η	παλαιστινιακή	
ΜΚΟ ανθρωπίνων δικαιωμάτων Al Haq 
υπέβαλε μήνυση στις αρχές της Ολλανδίας, 
υποστηρίζοντας ότι η Riwal ήταν συνένοχη 
σε εγκλήματα πολέμου και εγκλήματα κατά 
της	ανθρωπότητας,	εξαιτίας	της	χρήσης	του	
κατασκευαστικού	εξοπλισμού	της	και	των	
λειτουργιών της στην οικοδόμηση του Τείχους 
και των ισραηλινών εποικισμών.108 

Η ΜΚΟ United Civilians for Peace109 διερεύνησε 
επίσης τις δραστηριότητες της Riwal και κάλεσε 
την εταιρία να σταματήσει τις δραστηριότητές 
της στο κατεχόμενο παλαιστινιακό έδαφος. Τον 
Οκτώβριο του 2010, έγινε έφοδος στα γραφεία 
της Riwal από την Ολλανδική Αστυνομία μετά από 
μηνύσεις.110 

H Riwal έχει δεχθεί επικρίσεις από μέλη του 
Ολλανδικού Κοινοβουλίου, ιδιαίτερα από τον τότε 
Υπουργό	Εξωτερικών,	ο	οποίος	επεσήμανε	ότι	
δεν ήταν επιθυμητό για μια ολλανδική εταιρία να 
εμπλέκεται στην κατασκευή του τείχους111».112

Το	2013,	παρότι	η	έρευνα	έδειξε	την	ενοικίαση	
εξοπλισμού	σε	τουλάχιστον	6	περιπτώσεις,	η	
Ολλανδική Εισαγγελία έκλεισε την υπόθεση 
εναντίον	της	Lima	Holding	B.V.,	μητρικής	εταιρίας	
της Riwal, θεωρώντας την εμπλοκή της ως 
«σχετικά μικρή». 

Στην απόφασή του, ο Εισαγγελέας, έλαβε 
επίσης	υπόψη	ότι	«η	Lima	Holding	B.V.	έλαβε	
εκτεταμένα μέτρα ώστε να διακόψει οριστικά 
τις δραστηριότητές της στο Ισραήλ και/ή στα 
κατεχόμενα εδάφη αφότου υποβλήθηκαν οι 
καταγγελίες»,	ότι	«η	Lima	Holding	B.V.	και/ή	οι	
διευθυντές της έχουν θιγεί από τα παραπάνω, 
μεταξύ	άλλων,	με	τις	έρευνες	σε	σπίτια	και	
στις εγκαταστάσεις της εταιρίας και από την 
δημοσιότητα που συνεπάγονται έρευνες όπως η 
παρούσα», ότι θα χρειάζονταν περαιτέρω έρευνες 
που θα «ανάλωναν σημαντικό μέρος των πόρων 
της αστυνομίας και/ή της δικαιοσύνης», και ότι 
«περαιτέρω έρευνες στο Ισραήλ πιθανότατα 
δεν	θα	ήταν	εφικτές	εξαιτίας	της	έλλειψης	
συνεργασίας από πλευράς των ισραηλινών 
αρχών».113

Παροχή	εξοπλισμού	παρακολούθησης	και	
ταυτοποίησης για τους εποικισμούς, το 
Τείχος και σημεία ελέγχου (checkpoints) 
που σχετίζονται άμεσα με τους εποικισμούς
Ο Ειδικός Εισηγητής, στην έκθεση του 2012 
αναφέρθηκε επίσης στην Elbit Systems, μια ισραηλινή 
εταιρία ηλεκτρονικών αμυντικών συστημάτων. «Πέρα 
από την παροχή μη επανδρωμένων αεροσκαφών 
και άλλων όπλων στην Κυβέρνηση του Ισραήλ,114 
η Elbit έχει δεχθεί επικρίσεις για την ηλεκτρονική 
παρακολούθηση	που	ανέπτυξε	προς	χρήση	στο	
τείχος115,	και	για	τον	εξοπλισμό	παρακολούθησης	
που χρησιμοποιείται σε ισραηλινούς εποικισμούς.116 
Το 2009, το Νορβηγικό Υπουργείο Άμυνας117 (sic) 
απέκλεισε	την	εταιρία	από	το	Συνταξιοδοτικό	Ταμείο	
της Νορβηγίας μετά από σύσταση του Συμβουλίου 
Δεοντολογίας της νορβηγικής κυβέρνησης.118 
Η σύσταση βασίστηκε στη γνωμοδότηση του 
Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης αναφορικά με 
το τείχος. Η Νορβηγίδα Υπουργός Οικονομικών, 
Kristin	Halvorsen,	δήλωσε:	“Δεν	επιθυμούμε	να	
χρηματοδοτούμε εταιρίες που συμβάλλουν τόσο 
άμεσα στις παραβιάσεις του διεθνούς ανθρωπιστικού 
δικαίου”».119 Παρά ταύτα, η Ε.Ε. έχει επικριθεί 
ευρέως,	μεταξύ	άλλων	και	από	μέλη	του	Ευρωπαϊκού	
Κοινοβουλίου, για τη συμμετοχή της Elbit στο 
χρηματοδοτικό πρόγραμμα Horizon 2020.120

Αξίζει	να	σημειωθεί	ότι	η	Elbit	Systems	έχει	
κατά καιρούς παρουσία και στην Ελλάδα, είτε 
μέσω του συστήματος C4I121, είτε μέσα από άλλα 
προγράμματα.122

Παροχή	εξοπλισμού	για	την	
κατεδάφιση κατοικιών και ιδιοκτησιών 
και την καταστροφή αγροκτημάτων, 
θερμοκηπίων, ελαιώνων και χωραφιών
Η Caterpillar είναι ένας από τους μεγαλύτερους 
κατασκευαστές στον κόσμο όσον αφορά τον 
εξοπλισμό	κατασκευών	και	εξορύξεων.	Όπως	
επισημάνθηκε από τον Ειδικό Εισηγητή, «η 
Caterpillar έχει επικριθεί δημοσίως από διάφορους 
παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων θρησκευτικών 
οργανώσεων, μη κυβερνητικών οργανώσεων (ΜΚΟ), 
και	μηχανισμών	των	Ηνωμένων	Εθνών,	εξαιτίας	της	
παροχής	στην	Κυβέρνηση	του	Ισραήλ,	εξοπλισμού	
όπως μπουλντόζες και μηχανήματα κατασκευών, 
που χρησιμοποιούνται στην καταστροφή 
παλαιστινιακών σπιτιών, σχολείων, περιβολιών, 
ελαιώνων και χωραφιών. Η Διεθνής Αμνηστία 
ανέφερε το 2004 τις παραβιάσεις αυτές123 
και σημείωσε ότι τα προϊόντα της Caterpillar 
χρησιμοποιούνται για την κατασκευή του τείχους, 
το οποίο κρίθηκε από το Διεθνές Δικαστήριο της 
Χάγης ότι αντιβαίνει στο διεθνές δίκαιο».124 Το 
2015,	ένα	βίντεο	του	OCHA	έδειξε	μια	μπουλντόζα	
Caterpillar να κατεδαφίζει ένα σπίτι στη Χεβρώνα.125

Η Caterpillar έχει παρουσία στην Ελλάδα μέσω 
του	εξουσιοδοτημένου	αντιπροσώπου	της,	
της ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.126Αξίζει	να	σημειωθεί	ότι	η	
Caterpillar έχει ακόμα μια γκάμα προϊόντων127, 
όπως ρούχα, παπούτσια, ρολόγια, παιχνίδια, 
μοντέλα,	αξεσουάρ	κ.α.,	τα	οποία	επίσης	
πωλούνται στην Ελλάδα. 

Παροχή	υπηρεσιών,	εξοπλισμού		 					
και υλικών ασφαλείας σε  
επιχειρήσεις που λειτουργούν  
στους εποικισμούς
Η G4S είναι μια πολυεθνική επιχείρηση που 
λειτουργεί,	μεταξύ	άλλων,	και	στην	Ελλάδα	
από το 1978.128 Το 2012, ο Ειδικός Εισηγητής του 
ΟΗΕ ανέφερε στην έκθεσή του την βρετανική 
πολυεθνική εταιρία G4S και την ισραηλινή 
θυγατρική της G4S Israel (Hashmira), σημειώνοντας 
ότι	«η	εταιρία	παρέχει	πόρους	και	εξοπλισμό	στα	
ισραηλινά σημεία ελέγχου. Η εταιρία παρέχει 
επίσης υπηρεσίες ασφαλείας σε επιχειρήσεις σε 
εποικισμούς,	συμπεριλαμβανομένου	εξοπλισμού	
ασφαλείας και προσωπικού σε καταστήματα και 
σούπερ-μάρκετ στους εποικισμούς της Δυτικής 
Όχθης Μοντιίν Ιλίτ, Μααλέ Αντουμίμ και Χαρ 
Αντάρ, καθώς και στις γειτονιές-εποικισμούς 
της Ανατολικής Ιερουσαλήμ. Επιπλέον, αφότου 
η εταιρία αγόρασε την Aminut Moked Artzi, 
μια ιδιωτική εταιρία σεκιούριτι, ανέλαβε όλες 
τις επιχειρηματικές δραστηριότητές της, που 
περιλαμβάνουν υπηρεσίες ασφαλείας σε 
επιχειρήσεις που βρίσκονται στην βιομηχανική 
ζώνη Μπαρκάν, κοντά στον εποικισμό Αριέλ».129

Τον Δεκέμβριο του 2016, μετά από χρόνια διεθνών 
εκστρατειών από οργανώσεις της κοινωνίας των 
πολιτών, η G4S ανακοίνωσε ότι πούλησε την G4S 
Israel στο FIMI Opportunity Funds (FIMI). Ωστόσο 
αναφέρεται ότι «η G4S θα διατηρήσει την 
παρουσία της στο Ισραήλ μέσα από την ιδιοκτησία 
και τη συνεχή επένδυση στο βασικό εθνικό κέντρο 
εκπαίδευσης της αστυνομίας, το Policity, σε 
συνεργασία με την FIMI και την Shikun & Binui, 
έναν μεγάλο ισραηλινό όμιλο υποδομών και 
ακινήτων».	Αξίζει	να	σημειωθεί	ότι	η	ισραηλινή	
αστυνομία επιχειρεί στα κατεχόμενα εδάφη και σε 
παράνομους εποικισμούς, συμπεριλαμβανομένης 
της Ανατολικής Ιερουσαλήμ και της Χεβρώνας, και 
έχει κατηγορηθεί για σοβαρές παραβιάσεις των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ακόμα και ανηλίκων.130 H 
Shikun & Binui εμπλέκεται σε κατασκευή 
εποικισμών και για αυτόν τον λόγο έχει αποκλειστεί 
από	ξένα	ταμεία,	όπως	το	Government	Pension	
Fund Global (GPFG) της Νορβηγίας131 και το New 
Zealand Superannuation Fund.132

Όσο για την G4S Israel, τον Μάιο του 2017 η Who 
Profits σημείωσε ότι «σύμφωνα με το FIMI και τα 
ισραηλινά ΜΜΕ, οι δραστηριότητες της εταιρίας 
στο Ισραήλ θα συνεχιστούν χωρίς σημαντικές 
μεταβολές. Συνεπώς, είναι ασφαλές να θεωρηθεί 
ότι η εταιρία θα συνεχίσει τις δραστηριότητές της 
που σχετίζονται με την κατοχή. […] Προς το παρόν, 
η εταιρία διατηρεί το ίδιο όνομα».133
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Παροχή υπηρεσιών και μέσων 
που υποστηρίζουν την διατήρηση 
και	την	ύπαρξη	των	εποικισμών,	
συμπεριλαμβανομένης της 
μετακίνησης
Το 2012, ο Ειδικός Εισηγητής του ΟΗΕ σημείωσε 
στην	έκθεσή	του	ότι	«η	Veolia	έχει	ένα	μερίδιο	5%	
στο κονσόρτσιουμ CityPass, μέσω της θυγατρικής 
της Connex Israel, στο οποίο ανατέθηκε από το 
Ισραήλ να λειτουργήσει το τραμ της Ιερουσαλήμ. 
Το τραμ σχεδιάζεται να συνδέσει την πόλη της 
Ιερουσαλήμ με τους παράνομους ισραηλινούς 
εποικισμούς.	Η	Veolia	κατέχει	περίπου	το	80%	της	
Connex Jerusalem, της εταιρίας που λειτουργεί 
τα τρένα. Επιπλέον, μέσω της θυγατρικής της, του 
ομίλου	Israeli	Veolia,	η	Veolia	κατέχει	και	λειτουργεί	
τον χώρο ταφής απορριμμάτων Tovlan στην κοιλάδα 
του Ιορδάνη, του κατεχόμενου παλαιστινιακού 
εδάφους. Ο χώρος ταφής απορριμμάτων Tovlan 
χρησιμοποιείται για την απόρριψη ισραηλινών 
αποβλήτων τόσο από το Ισραήλ όσο και από 
ισραηλινούς	εποικισμούς.	Περαιτέρω,	η	Veolia	
λειτουργεί λεωφορεία που συνδέουν το Μοντιίν 
με την Ιερουσαλήμ, μέσω της οδού 443, και έτσι 
παρέχει υπηρεσίες στους ισραηλινούς εποικισμούς 
Γκιβαάτ Ζεέβ και Μέβο Χορόν.»134

Μετά από χρόνια εκστρατειών και διεθνείς πιέσεις, 
η	Veolia	φαίνεται	να	έχει	αποσυρθεί	πλέον	από	
όλες τις δραστηριότητες που σχετίζονταν με 
εποικισμούς.135

Μια	άλλη	εταιρία	που	εξετάστηκε	από	τον	Ειδικό	
Εισηγητή είναι η Re/max, μια ιδιωτική εταιρία 
ακινήτων στις ΗΠΑ, η οποία έχει ένα διεθνές 
δίκτυο γραφείων που λειτουργούν με δικαιοχρησία 
(franchising).136 

Με αυτόν τον τρόπο η αμερικανική πολυεθνική έχει 
τον έλεγχο της αντίστοιχης ισραηλινής εταιρίας. 
Η εταιρία λειτουργεί ένα γραφείο Re/max στον 
εποικισμό Μααλέ Αντουμίμ. Στο παρελθόν είχε 
και άλλα γραφεία στον εποικισμό Ορανίτ, και στον 
Γαλλικό Λόφο, το Ραμότ και το Πισγκάτ Ζεέβ, στην 
κατεχόμενη Ανατολική Ιερουσαλήμ. 

Το γραφείο στο Μααλέ Αντουμίμ και άλλα γραφεία 
που βρίσκονται εντός του Ισραήλ, προσφέρουν 
ακίνητα προς πώληση ή ενοικίαση σε όλους 
τους μεγάλους εποικισμούς της Δυτικής Όχθης, 
συμπεριλαμβανομένων των Άνταμ (Γκεβα 
Μπινιγιαμίν), Μπέιτ Άριε, Μπέιτ Ελ, Γκιβάτ Ζεέβ, 
Μααλέ Αντουμίμ, Ορανίτ, Σαλίτ, Σααρέι Τικβά και 
Ζουφίμ. Στην κατεχόμενη Ανατολική Ιερουσαλήμ η 
εταιρία εμπορεύεται και νοικιάζει ιδιοκτησίες στις 
γειτονιές-εποικισμούς Γκιλό, Χαρ Χομά, Ραμότ, στο 
Γαλλικό Λόφο, και στο Πισγκάτ Ζεέβ.137

Στην έκθεσή του, ο Ειδικός Εισηγητής σημείωσε 
ότι μια αναζήτηση στον ιστότοπο της εταιρίας 
τον	Ιούνιο	του	2013	έδειξε	ότι	διαφημίζονταν	51	
κατοικίες σε 9 εποικισμούς.138

Σύμφωνα με το Who Profits, τον Νοέμβριο του 
2015, η Re/max Ισραήλ πουλούσε ακόμα 80 

ιδιοκτησίες σε 18 διαφορετικούς ισραηλινούς 
εποικισμούς στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό 
Έδαφος,	με	τη	συνολική	αξία	να	αγγίζει	τα	
36.250.000 δολάρια ΗΠΑ.

Τον Δεκέμβριο του 2016, το Who Profits κατέγραψε 
την Re/max να πουλά πολυτελείς κατοικίες σε 8 
διαφορετικούς ισραηλινούς εποικισμούς, τόσο στη 
Δυτική Όχθη όσο και στην Ανατολική Ιερουσαλήμ 
(Αριέλ, Αλφέι Μενασέ, Μααλέ Αντουμίμ, Γκιβαάτ 
Ζεέβ, Χαρ Αντάρ, Μπεϊτάρ Ιλίτ, Μααλέ Σομρόν 
και Μααλέ Άμος). Το συνολικό ποσό για αυτές τις 
καταχωρήσεις έφτανε τα 23.561.612 δολάρια ΗΠΑ. 
Το ποσό αυτό δεν περιλαμβάνει τις καταχωρήσεις 
ενοικίασης σε ισραηλινούς εποικισμούς που 
αναρτώνται με διαφορετικό τρόπο στον ιστότοπο 
της Re/max.139

O	Ειδικός	Εισηγητής	εξέτασε	τις	νομικές	
ευθύνες της Re/max και των φυσικών προσώπων 
που	σχετίζονται	με	αυτήν.	Κατέληξε	ότι	«η	
προώθηση πωλήσεων (π.χ. μέσω διαφήμισης) 
ή η πώληση περιουσίας σε εποικισμό ή ως 
μέρος	εποικισμού	συμβάλλει	στην	διάπραξη	του	
διεθνούς εγκλήματος της μεταφοράς πολιτών της 
Κατέχουσας Δύναμης στο κατεχόμενο έδαφος», 
όπως ορίζεται στο Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο.140 

Περαιτέρω, όσον αφορά το Διεθνές Δίκαιο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ο Ειδικός Εισηγητής 

σημείωσε ότι «η Re/max International, μέσα από 
την πώληση περιουσιών σε παλαιστινιακή γη, 
συμβάλλει άμεσα σε αρνητικές επιπτώσεις στα 
ανθρώπινα δικαιώματα, όπως οι περιορισμοί στην 
ελευθερία της μετακίνησης και η παρεμπόδιση 
της πρόσβασης των Παλαιστινίων σε γη, που 
συχνά χρησιμοποιείται για τη γεωργία, καθώς 
και η αυθαίρετη και παράνομη παρέμβαση στην 
ιδιωτική και την οικογενειακή ζωή και τις εστίες 
των Παλαιστινίων».141

Όσον αφορά το Διεθνές Ποινικό Δίκαιο, ο Ειδικός 
Εισηγητής επεσήμανε πως ούτε οι ΗΠΑ, ούτε το 
Ισραήλ είναι συμβαλλόμενα κράτη στο Καταστατικό 
της Ρώμης.142 Ωστόσο, θα πρέπει να σημειωθεί πως 
η έκθεση του Ειδικού Εισηγητή είχε εκδοθεί προτού 
το Κράτος της Παλαιστίνης γίνει συμβαλλόμενο 
κράτος στο Καταστατικό της Ρώμης.

Τέλος,	ο	Ειδικός	Εισηγητής	εξετάζοντας	το	ζήτημα	
της αστικής ευθύνης, έκρινε ότι είναι δύσκολο 
να προχωρήσει στις ΗΠΑ μια υπόθεση εταιρικής 
συνέργειας εναντίον της Re/max International, 
αλλά σημείωσε ότι το γεγονός πως τα δικαστήρια 
των ΗΠΑ δεν προσφέρονται επί του παρόντος, δεν 
σημαίνει πως μια τέτοια αποκατάσταση δεν μπορεί 
να παρασχεθεί από άλλα εθνικά νομικά συστήματα.143 

Η Re/max έχει παρουσία στην Ελλάδα από το 
2002144, με γραφεία σε διάφορες πόλεις.145

Τραπεζικές και χρηματοπιστωτικές 
λειτουργίες που βοηθούν στην 
ανάπτυξη,	επέκταση	και	διατήρηση	των	
εποικισμών και των δραστηριοτήτων τους, 
συμπεριλαμβανομένων στεγαστικών δανείων 
και	δανείων	για	την	ανάπτυξη	επιχειρήσεων
Το 2012, ο Ειδικός Εισηγητής του ΟΗΕ στην έκθεσή 
του συμπεριέλαβε το Dexia Group, έναν ευρωπαϊκό 
τραπεζικό όμιλο και μεγαλομέτοχο της Dexia Israel 
Bank Limited που έχει έδρα το Τελ Αβίβ και έχει 
«συστηματικά παράσχει δάνεια σε Ισραηλινούς που 
ζουν σε παράνομους εποικισμούς.146 Ο Διευθύνων 
Σύμβουλος της Dexia Israel Bank Limited, 
Ντέιβιντ Καπάχ, επεσήμανε ποιοι εποικισμοί 
στο	παλαιστινιακό	έδαφος	έχουν	λάβει	δάνεια:	
Αλφέι Μενασέχ, Ελκανά, Μπέιτ-Ελ, Μπέιτ Αριέχ, 
Γκιβαάτ Ζεέβ και Κεντουμίμ, που βρίσκονται στις 
περιοχές της Κοιλάδας του Ιορδάνη, της Χεβρώνας 
και της Σαμάρειας.147 Η εταιρία έχει παράσχει 
υποθήκες σε μια σειρά από εποικισμούς. Μέσα 
από τις συναλλαγές της με το Εθνικό Ισραηλινό 
Λαχείο, η Dexia Israel έχει παράσχει κεφάλαια 
για	την	κατασκευή	και	ανάπτυξη	εποικισμών.148» 
Σε επόμενη έκθεση, το 2013, ο Ειδικός Εισηγητής 
εξέτασε	την	πιθανότητα	νομικής	ευθύνης	του	
ομίλου	Dexia,	μεταξύ	άλλων	και	σε	επίπεδο	αστικής	
ευθύνης ή ατομικής ποινικής ευθύνης υπαλλήλων.149

Τον Φεβρουάριο του 2017, το ισραηλινό κέντρο 
ερευνών	Who	Profits	εξέδωσε	μια	έκθεση	σχετικά	
με την άμεση εμπλοκή ισραηλινών τραπεζών στην 
ισραηλινή επιχείρηση εποικισμού. Στην έκθεση, η 
Dexia Israel παραμένει ανάμεσα στις τράπεζες που 
παρέχουν δάνεια και τραπεζικές υπηρεσίες σε τοπικά 
και περιφερειακά συμβούλια ισραηλινών εποικισμών 
στη Δυτική Όχθη. Περαιτέρω, η έκθεση αποκαλύπτει 
ότι όλες οι άλλες ισραηλινές τράπεζες, πλην της 
Dexia Israel, παρέχουν ειδικά δάνεια για κατασκευές 
και υποδομές σε εποικισμούς στη Δυτική Όχθη, 
συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής Ιερουσαλήμ.150 
Ανάμεσα στις τράπεζες που αναφέρονται στην 
έκθεση, είναι και επτά σημαίνουσες ισραηλινές 
τράπεζες, όλες με παρουσία στο Χρηματιστήριο του 
Τελ	Αβίβ:	Leumi,	Hapoalim,	Discount,	Mizrahi-Tefahot,	
Bank Igud (Union Bank), the First International Bank 
of Israel (FIBI) και Bank of Jerusalem.151 Όλες οι 
μεγάλες εμπορικές τράπεζες στο Ισραήλ, εκτός από 
την Dexia Israel και την Igud, έχουν υποκαταστήματα 
σε κατεχόμενο έδαφος, είτε δικά τους, είτε τραπεζών 
στις οποίες είναι οι κύριοι μέτοχοι.152

Τον Μάρτιο του 2017, μια σειρά από οργανώσεις 
(Association France Palestine Solidarité, CCFD - 
Terre Solidaire, Fair Finance France, FIDH, LDH, 
Solidaires,	CGT	και	Al-Haq),	εξέδωσαν	έκθεση	για	τις	
«επικίνδυνες σχέσεις» γαλλικών τραπεζών με τους 
ισραηλινούς εποικισμούς. Η έκθεση αναδεικνύει 
τους	δεσμούς	μεταξύ	ορισμένων	γαλλικών	τραπεζών	
(BNP Paribas, Société Générale, Crédit Agricole, 
και της θυγατρικής της Crédit Lyonnais, BPCE, και 
της θυγατρικής της Natixis, και Axa), καθώς και 
ασφαλιστικών εταιριών με ισραηλινές τράπεζες και 
επιχειρήσεις που εμπλέκονται στη διατήρηση και 
ανάπτυξη	των	ισραηλινών	εποικισμών.153
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Η	Netafim	έχει	αναπτύξει	και	παρέχει	τεχνολογία	
άρδευσης για καλλιέργειες καρπουζιών στον 
εποικισμό Κάλια. Ο εποικισμός αυτός καλλιεργεί 
περίπου 1.500 στρέμματα καρπουζιών και ελέγχει 
περίπου το 15% της αγοράς καρπουζιών χωρίς 
σπόρους, στο Ισραήλ. 

Η Netafim παρέχει επίσης προϊόντα και αναπτύσσει 
αρδευτική τεχνολογία, διερευνώντας την καλύτερη 
μέθοδο άρδευσης για τη καλλιέργεια χουρμάδων 
Mejdool στην Κοιλάδα του Ιορδάνη, που λαμβάνει 
χώρα στον εποικισμό Γκιλγκάλ. Η εταιρία παρέχει 
επίσης αρδευτική τεχνολογία και υπηρεσίες στο 
περιφερειακό συμβούλιο του Χαρ Χεβρόν και στον 
εποικισμό Μασκιότ.

Η Netafim δραστηριοποιείται και στην Ελλάδα, 
έχοντας	αναπτύξει	προγράμματα	φυτώριων	και	
θερμοκηπίων, καλλιέργειας τομάτας, πιπεριάς, 
λαχανικών, τριαντάφυλλων και καλλωπιστικών φυτών. 
Επιπλέον, η εταιρία έχει στην πλήρη ιδιοκτησία της 
μια θυγατρική στην Ελλάδα, την Netafim Hellas.

Ρύπανση και ρίψη αποβλήτων   
σε παλαιστινιακά χωριά    
ή μεταφορά τους σε αυτά
Το 2015-2016, αγρότες και κάτοικοι του χωριού 
Ζανούτα διαμαρτυρήθηκαν ότι οι έποικοι 
πλημμύρισαν τις αγροτικές τους εκτάσεις με 
λύματα από τη βιομηχανική ζώνη Μεταρίμ, που 
βρίσκεται στα ανατολικά της Νταχιρίγια, νότια 
της Χεβρώνας.159 Σύμφωνα με ρεπορτάζ του 
ΙΜΕMC, που παραπέμπει σε τοπικές αρχές, η 
βιομηχανική ζώνη του εποικισμού περιλαμβάνει 
τέσσερα	εργοστάσια:	σαπωνοποιίας,	κοπής	πέτρας,	
ορυκτελαίων και αλουμινίου.160

Xρήση	φυσικών	πόρων,	ιδιαίτερα	
του νερού και της γης, για 
επιχειρηματικούς σκοπούς 
(σχετιζόμενους με εποικισμούς)
Σύμφωνα	με	την	ανεξάρτητη	διεθνή	διερευνητική	
αποστολή «στην Κοιλάδα του Ιορδάνη, οι 
γεωτρήσεις βαθέων υδάτων από την Mekorot, την 
ισραηλινή εθνική εταιρία υδάτων, και την Mehadrin, 
μια αγρο-βιομηχανική εταιρία, έχουν προκαλέσει 
την	αποξήρανση	παλαιστινιακών	πηγαδιών	και	
πηγών. Το 80% των συνολικών υδάτινων πόρων 
στην περιοχή καταναλώνεται από το Ισραήλ και 
τους εποικισμούς. Η έλλειψη διαθεσιμότητας 
παλαιστινιακών υδάτινων πόρων έχει οδηγήσει 
τις παλαιστινιακές κοινότητες στην Περιοχή C 
σε	χρόνιες	ελλείψεις	και	σε	εξάρτηση	από	την	
Mekorot, στην οποία μετατέθηκε η αρμοδιότητα για 
τους υδάτινους πόρους της Δυτικής Όχθης, από 
τον στρατό το 1982.»154

Σύμφωνα με την έκθεση του Γενικού Γραμματέα155, 
η Mekorot κατέχει όλα τα συστήματα παροχής 
νερού της Δυτικής Όχθης και προμηθεύει 
περίπου το 50% του νερού που διατίθεται στις 
παλαιστινιακές κοινότητες. Η Mekorot αναφέρεται 
ότι ελαττώνει σημαντικά την παροχή νερού στους 
Παλαιστίνιους κατά τη διάρκεια των καλοκαιρινών 
μηνών, ώστε να ανταποκριθεί στις ανάγκες 
κατανάλωσης του Ισραήλ και των εποικισμών.156 
Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι αυτό του 
χωριού Κουφρ αλ-Ντικ, κοντά στον Αριέλ, έναν 
από τους μεγαλύτερους ισραηλινούς εποικισμούς 
στη	Δυτική	Όχθη:	όταν	τα	αποθέματα	νερού	είναι	
χαμηλά τους καλοκαιρινούς μήνες, η Mekorot 
κλείνει τις βαλβίδες που προμηθεύουν το Κουφρ 
αλ-Ντικ ώστε να μην επηρεαστεί η παροχή νερού 
στον Αριέλ. Ο Αριέλ επίσης αποβάλλει λύματα με 
ακατάλληλο τρόπο, με αποτέλεσμα να μολύνονται 
οι	πηγές	από	τις	οποίες	εξαρτώνται	οι	κάτοικοι	του	
Κουφρ αλ-Ντικ τόσο για πόσιμο νερό, όσο και για 
τη γεωργία.157

Μια άλλη εταιρία που είναι συνένοχη στη χρήση 
νερού και γης είναι η Netafim, μια πολυεθνική 
εταιρία αρδευτικής τεχνολογίας με έδρα το 
Ισραήλ, η οποία παρέχει υπηρεσίες και εκπαίδευση 
σε αγρότες και αγροτικές επιχειρήσεις ανά τον 
κόσμο, και κατέχει 16 εργοστάσια σε 11 κράτη, και 
πάνω από 27 θυγατρικές και αντιπροσώπους, σε 
περισσότερες από 110 χώρες. 

Σύμφωνα με το Who Profits,158 η εταιρία παρέχει 
τεχνολογίες άρδευσης για τη βελτίωση των 
αμπελιών σε ένα εμπορικό κτήμα σταφυλιών 
cabernet sauvignon, στον εποικισμό Ντολέβ. Το 
έργο αποτελεί μέρος ενός αγροτικού πειράματος 
του	ινστιτούτου	έρευνας	και	ανάπτυξης	στην	
Κοιλάδα του Ιορδάνη. Η Netafim συμμετείχε επίσης 
σε μια διάσκεψη για την καλλιέργεια αμπελιών 
στην ορεινή περιοχή, η οποία έλαβε χώρα στο 
Πανεπιστήμιο του εποικισμού Αριέλ το 2016.

«Αιχμαλωσία» των παλαιστινιακών 
χρηματοπιστωτικών και οικονομικών 
αγορών, καθώς και πρακτικές που 
φέρνουν σε μειονεκτική θέση τις 
παλαιστινιακές	επιχειρήσεις,	μεταξύ	
άλλων μέσα από περιορισμούς στην 
μετακίνηση, και διοικητικούς και 
νομικούς περιορισμούς
To 2012, το ερευνητικό κέντρο Who Profits 
δημοσίευσε μία έκθεση με τίτλο «Αιχμάλωτη 
Οικονομία – Η Φαρμακοβιομηχανία και η 
ισραηλινή κατοχή»,161 στην οποία περιγράφει 
την εμπλοκή ισραηλινών και πολυεθνικών 
βιομηχανιών φαρμάκου στην κατοχή. Καθώς 
η φαρμακοβιομηχανία είναι μια ιδιαιτέρως 
παγκοσμιοποιημένη αγορά, η έκθεση αποκαλύπτει 
μερικούς από τους τρόπους με τους οποίους 
η ισραηλινή κατοχή παλαιστινιακών εδαφών 
προσφέρει ευκαιρίες για εκμετάλλευση της 
αιχμάλωτης παλαιστινιακής οικονομίας. Για 
τη μεγάλη πλειονότητα του παλαιστινιακού 
πληθυσμού,	το	γεγονός	αυτό	επιφέρει	αύξηση	των	
τιμών σε βασικά προϊόντα υγείας, κάτι που είναι 
ιδιαιτέρως ανησυχητικό υπό το πρίσμα της διαρκώς 
επιδεινούμενης οικονομικής κατάστασης. 

Το Πρωτόκολλο του Παρισιού, που ρυθμίζει 
τις	οικονομικές	σχέσεις	μεταξύ	Ισραήλ	και	
Παλαιστινιακής Αρχής, αποτελεί σημαντικό 
κομμάτι των Συμφωνιών του Όσλο του 1993. Το 
Πρωτόκολλο έθεσε το Ισραήλ και το μελλοντικό 
παλαιστινιακό κράτος υπό το ίδιο φορολογικό 
σχήμα. Γενικά, αυτό σημαίνει ότι οι Παλαιστίνιοι 
συνεχίζουν	να	εξαρτώνται	από	τις	ισραηλινές	
πολιτικές, την τελωνειακή νομοθεσία και τις 
υπηρεσίες	εισαγωγών	και	εξαγωγών	αγαθών.	
Στην περίπτωση της φαρμακοβιομηχανίας, αυτή 
η	εξάρτηση	προκάλεσε	σοβαρές	οικονομικές	
επιπτώσεις στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό 
Έδαφος.162 Επίσης, υπάρχουν διάφοροι φραγμοί, 
οι οποίοι προκαλούν επιπλέον κόστος που πλήττει 
την	ανάπτυξη	της	τοπικής	βιομηχανίας:	το	βάρος	
για την ετήσια άδεια εισαγωγής πρώτων υλών, το 
κόστος για τις μη απευθείας μεταφορές από και 
προς τη Δυτική Όχθη και τη Λωρίδα της Γάζας, 
το κόστος μεταφοράς χύμα φαρμάκων μέσω 
Ιορδανίας (συνήθως προς μεγάλες αλυσίδες 
φαρμακείων στην Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική), 
ο αποκλεισμός των μεγάλων αραβικών αγορών και 
του Ισραήλ, η άρνηση να επιτραπούν παλαιστινιακά 
φαρμακευτικά προϊόντα στα ιατρικά ιδρύματα – 
νοσοκομεία και φαρμακεία – της κατεχόμενης 
Ανατολικής Ιερουσαλήμ, ακόμα και εμβόλια για 
τα παλαιστινιακά σχολεία, και η αδυναμία της 
βιομηχανίας της Γάζας να αναπτυχθεί και να 
επεκταθεί	εξαιτίας	της	απαγόρευσης	εξαγωγών.	

Μια από τις εταιρίες που ωφελούνται από 
αυτήν την κατάσταση είναι η Teva, μια από τις 
μεγαλύτερες φαρμακευτικές εταιρίες στον κόσμο, 
με παρουσία σε 80 χώρες, και περίπου 57.000 
υπαλλήλους. Η Teva συγκαταλέγεται ανάμεσα στις 

τρεις μεγαλύτερες εταιρίες γενόσημων φαρμάκων, 
σε 40 αγορές ανά τον κόσμο.163

Η	Teva,	όπως	και	άλλες	ισραηλινές	και	ξένες	
πολυεθνικές επιχειρήσεις, εκμεταλλεύεται την 
παραπάνω κατάσταση με διάφορους τρόπους. Η 
εταιρία απολαμβάνει εύκολης πρόσβασης στην 
παλαιστινιακή αγορά, ελεύθερης από δασμούς 
και σημεία ελέγχου – π.χ. αλλαγή φορτηγών σε 
σημεία ελέγχου εμπορευμάτων -, ενώ επίσης δε 
χρειάζεται να τροποποιήσει τα προϊόντα της για 
να τα πουλήσει στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό 
Έδαφος. Έτσι, η εταιρία μπορεί να πουλάει 
φάρμακα χωρίς σήμανση στα αραβικά. Η Teva 
αντιμετωπίζει ελάχιστο έως καθόλου ανταγωνισμό 
από τη βιομηχανία φτηνότερων γενόσημων 
προϊόντων, ως αποτέλεσμα των περιορισμών 
του Ισραηλινού Υπουργείου Υγείας στην έγκριση 
φαρμάκων στο Ισραήλ και την επιβολή τους στην 
παλαιστινιακή αγορά.164

Περαιτέρω, η Teva στο παρελθόν είχε στενή 
συνεργασία με την Ahava, την εποχή που αυτή 
ανήκε σε ισραηλινούς εποικισμούς. Σύμφωνα 
με το Who Profits, τον Ιούλιο του 2009, η Ahava 
και η Teva υπέγραψαν συμφωνία που προέβλεπε 
ότι η Teva Holland, θυγατρική της Teva στην 
Ολλανδία, θα είχε την αποκλειστική διανομή των 
προϊόντων της Ahava στη χώρα. Το 2010, η Teva και 
η	Ahava	ξεκίνησαν	μια	ακόμα	συνεργασία	για	την	
παραγωγή μιας νέας γραμμής δερματολογικών-
καλλυντικών προϊόντων, την Clineral.165 

Η Teva φαίνεται να διατηρεί κάποια παρουσία 
στην ελληνική αγορά166, παρά την περιστολή των 
εργασιών της το 2015.167
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Παροχή χρηματοπιστωτικών   
υπηρεσιών σε Ισραηλινούς εποίκους, 
αλλά όχι στους Παλαιστίνιους   
νόμιμους κατοίκους
Η PayPal είναι ένας αμερικανικός πάροχος 
διαδικτυακών πληρωμών και μεταφοράς χρημάτων. 
Μέσα από τη συνεργασία της με ισραηλινές 
τράπεζες, η PayPal προσφέρει υπηρεσίες 
σε Ισραηλινούς πολίτες στους παράνομους 
εποικισμούς, αλλά όχι στους Παλαιστίνιους στη 
Δυτική Όχθη. Με δήλωσή της τον Οκτώβριο του 
2016, η PayPal επιβεβαίωσε αυτήν την κατάσταση, 
αλλά δεν έκανε κανένα σχόλιο για τις ενδεχόμενες 
επιπτώσεις της στα ανθρώπινα δικαιώματα.168 

Η κατάσταση αυτή εγείρει πολλαπλά ζητήματα κατά 
το	διεθνές	δίκαιο	και	τα	διεθνή	πρότυπα:	η	παροχή	
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών σε εποίκους και 
επιχειρήσεις των εποικισμών συμβάλλει στην 
διατήρηση και την επέκταση μιας παράνομης 

Όπως έχει ήδη τεκμηριωθεί, στην περίπτωση των 
ισραηλινών εποικισμών διαπιστώνονται σοβαρές 
παραβιάσεις όλων των παραπάνω. 

Σύμφωνα με την Επιτροπή Διεθνούς Δικαίου, 
όταν υπάρχει κατάφωρη ή συστηματική αποτυχία 
ενός κράτους να τηρήσει μια υποχρέωση που 
πηγάζει από έναν αναγκαστικό κανόνα του 
γενικού διεθνούς δικαίου, αυτό θεωρείται 
σοβαρή παραβίαση της ως άνω υποχρέωσης175 
και συνεπάγεται νομικές υποχρεώσεις για τα άλλα 
κράτη.

Αυτές οι υποχρεώσεις176	είναι:

•	να	συνεργάζονται	προκειμένου	να	δώσουν	
τέλος σε οποιαδήποτε σοβαρή παραβίαση, 
χρησιμοποιώντας νόμιμα μέσα

•	να	μην	αναγνωρίζουν	καταστάσεις	που	
δημιουργούνται από σοβαρή παραβίαση ως 
νόμιμες

•	να	μην	παρέχουν	βοήθεια	ή	συνδρομή	για	τη	
διατήρηση της κατάστασης

Η υποχρέωση των κρατών να συνεργάζονται για 
να σταματήσουν με νόμιμα μέσα οποιαδήποτε 
σοβαρή παραβίαση σχετίζεται με την υποχρέωσή 
τους	να	διασφαλίζουν	τον	σεβασμό,	μεταξύ	
άλλων, του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου. Η 
υποχρέωση επιβολής του διεθνούς ανθρωπιστικού 
δικαίου προσδιορίζεται στο κοινό πρώτο άρθρο 
των Συμβάσεων της Γενεύης του 1949, που ορίζει 
ότι «Τα Υψηλά Συμβαλλόμενα Μέρη αναλαμβάνουν 
να σέβονται και να διασφαλίζουν τον σεβασμό της 
παρούσας σύμβασης σε όλες τις περιστάσεις». 
Σύμφωνα με το σχολιασμό της Διεθνούς 
Επιτροπής του Ερυθρού Σταυρού, κάτι τέτοιο 
απαιτεί από τα κράτη «να κάνουν οτιδήποτε είναι 

κατάστασης, ενώ ο αποκλεισμός των Παλαιστινίων 
που ζουν στην ίδια περιοχή, τη Δυτική Όχθη, 
συνιστά	ξεκάθαρη	διάκριση.	Το	γεγονός	ότι	
οι ισραηλινές επιχειρήσεις γενικότερα έχουν 
πρόσβαση στην PayPal, ενώ οι παλαιστινιακές δεν 
έχουν την ίδια ευκαιρία, συμβάλλει περαιτέρω στην 
«αιχμαλωσία» της παλαιστινιακής οικονομίας. 

Η PayPal έχει συμπεριληφθεί σε μια λίστα με 36 
εταιρίες σχετιζόμενες με τους εποικισμούς, που 
δημοσίευσε	το	Danwatch,	ένα	ανεξάρτητο	κέντρο	
ερευνητικής	δημοσιογραφίας	που	εξετάζει	τις	
δραστηριότητες κρατών, εταιριών και επενδυτών 
και τις επιπτώσεις τους στα ανθρώπινα δικαιώματα 
και το περιβάλλον.169 Το Danwatch επικοινώνησε με 
την PayPal, αλλά δεν έλαβε καμία απάντηση.

Το ζήτημα της PayPal έχει προκαλέσει διαδικτυακές 
εκστρατείες και διαμαρτυρίες170, μια ανοικτή 
επιστολή από περισσότερες από 40 εταιρίες 
και οργανώσεις171, καθώς και ένα ψήφισμα στο 
βρετανικό κοινοβούλιο.172

στις δυνατότητές τους για να διασφαλίσουν ότι 
οι ανθρωπιστικές αρχές που αποτελούν τη βάση 
των Συμβάσεων, εφαρμόζονται οικουμενικά».177 
Αυτή η υποχρέωση συνεπάγεται το καθήκον 
των συμβαλλόμενων κρατών να αναλάβουν 
δράση που θα επέφερε την συμμόρφωση ενός 
παρανομούντος κράτους με τις υποχρεώσεις του 
σύμφωνα με τη Σύμβαση, όπως έχει υποστηριχτεί 
από διάφορα διεθνή όργανα.178

Το κυριότερο, το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης 
έχει δηλώσει ότι «όλα τα συμβαλλόμενα Κράτη 
της Σύμβασης της Γενεύης σχετικά με την 
Προστασία των Αμάχων σε Καιρό Πολέμου, της 12ης 
Αυγούστου 1949, είναι υποχρεωμένα, με σεβασμό 
στον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και το διεθνές 
δίκαιο, να διασφαλίσουν τη συμμόρφωση του 
Ισραήλ με το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο, όπως 
ενσαρκώνεται στην Σύμβαση αυτή».179 Η Γενική 
Συνέλευση του ΟΗΕ αναγνώρισε τη γνωμοδότηση 
του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης και κάλεσε 
τα συμβαλλόμενα Κράτη της Τέταρτης Σύμβασης 
της Γενεύης να διασφαλίσουν ότι το Ισραήλ θα 
σεβαστεί τη Σύμβαση.180 

Κατά	τον	ίδιο	τρόπο,	το	Δικαστήριο	κατέληξε	στο	
συμπέρασμα ότι «εναπόκειται επίσης σε όλα τα 
Κράτη, με σεβασμό στον Χάρτη των Ηνωμένων 
Εθνών και το διεθνές δίκαιο, να φροντίσουν 
ώστε να δοθεί τέλος σε οποιοδήποτε εμπόδιο, 
λόγω της κατασκευής του τείχους, στην άσκηση 
από τον παλαιστινιακό λαό του δικαιώματός του 
στην αυτοδιάθεση».181 Το ίδιο ισχύει και για τους 
εποικισμούς, δεδομένου ότι αφενός το Τείχος είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένο με αυτούς και αφετέρου 
οι ίδιοι οι εποικισμοί εμποδίζουν την άσκηση του 
δικαιώματος στην αυτοδιάθεση.

2.2 Νομικές υποχρεώσεις        
και δυνατότητες τρίτων κρατών
Υπάρχουν παραβιάσεις του διεθνούς δικαίου     
από ένα κράτος που συνεπάγονται νομικές υποχρεώσεις 
και για τα υπόλοιπα κράτη.

Σύμφωνα με τη Σύμβαση της Βιέννης για το Δίκαιο των Συνθηκών, αναγκαστικός (ή επιτακτικός) κανόνας 
του διεθνούς δικαίου είναι «ένας κανόνας δεκτός και αναγνωρισμένος από τη διεθνή κοινότητα των 
Κρατών στο σύνολό της, ως ένας κανόνας από τον οποίον δεν επιτρέπεται καμία παρέκκλιση».173

Ανάμεσα στους κανόνες που αναφέρονται ως αναγκαστικοί από την Επιτροπή Διεθνούς Δικαίου174	είναι:

•	οι	βασικοί	κανόνες	του	διεθνούς	ανθρωπιστικού	δικαίου

•	η	απαγόρευση	των	φυλετικών	διακρίσεων

•	και	η	υποχρέωση	σεβασμού	του	δικαιώματος	στην	αυτοδιάθεση
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Δυνατότητες στο πλαίσιο της Ε.Ε.
Σύμφωνα	με	την	Υπηρεσία	Εξωτερικής	Δράσης		
της	Ε.Ε.:

«Η Ε.Ε. εφαρμόζει όλες τις κυρώσεις που 
επιβάλλονται από τον ΟΗΕ. Επιπλέον, η Ε.Ε. μπορεί 
να ενισχύει τις κυρώσεις του ΟΗΕ, επιβάλλοντας 
αυστηρότερα και επιπρόσθετα μέτρα. Τέλος, όπου 
η Ε.Ε. το θεωρεί απαραίτητο, μπορεί να αποφασίσει 
να επιβάλει αυτόνομες κυρώσεις».

«Οι κυρώσεις είναι ένα από τα εργαλεία της 
Ε.Ε. για την προώθηση των στόχων της Κοινής 
Εξωτερικής	Πολιτικής	και	Πολιτικής	Ασφάλειας:	
ειρήνη, δημοκρατία και σεβασμός στο κράτος 
δικαίου, τα ανθρώπινα δικαιώματα και το διεθνές 
δίκαιο. Αποτελούν πάντοτε μέρος μιας πολιτικής 
συνολικής προσέγγισης, που ενέχει πολιτικό 
διάλογο και συμπληρωματικές προσπάθειες».

«Οι κυρώσεις της Ε.Ε. δεν είναι τιμωρητικές, αλλά 
σχεδιασμένες ώστε να επιφέρουν μια αλλαγή 
στην πολιτική ή την δραστηριότητα του κράτους, 
των νομικών ή των φυσικών προσώπων που 
στοχεύουν».184

Περιοριστικά μέτρα της Ε.Ε. ως 
απάντηση στην κρίση στην Ουκρανία
Η Ε.Ε., θεωρώντας παράνομη την προσάρτηση της 
Κριμαίας από τη Ρωσία, έχει σταδιακά επιβάλει 
περιοριστικά μέτρα από το 2014.

Μεταξύ	άλλων,	η	Ε.Ε.	έχει	επιβάλει	τα	εξής	μέτρα:

•	απαγόρευση	εισαγωγών	σε	αγαθά	από	την	Κριμαία	
και την Σεβαστούπολη, από τον Ιούνιο του 2014,

•	πλήρη	απαγόρευση	επενδύσεων,	μαζί	με	
απαγόρευση παροχής τουριστικών υπηρεσιών 
στην Κριμαία, από τον Δεκέμβριο του 2014,

•	απαγόρευση	στις	εξαγωγές	ορισμένων	προϊόντων	
και τεχνολογίας σε εταιρίες της Κριμαίας ή για 
χρήση στην Κριμαία, που αφορούν τις μεταφορές, 
τις τηλεπικοινωνίες και ενεργειακούς τομείς, ή 
την αναζήτηση, έρευνα και παραγωγή πετρελαίου, 
φυσικού αερίου και ορυκτών πόρων, καθώς και 
απαγόρευση	τεχνικής	υποστήριξης,	μεσιτείας,	
κατασκευών ή μηχανολογικών υπηρεσιών 
σχετιζόμενων με υποδομές στους τομείς αυτούς, 
από τον Δεκέμβριο του 2014,

•	απαγόρευση	στις	εξαγωγές	και	εισαγωγές	όπλων	
με τη Ρωσία,

•	απαγόρευση	εξαγωγών	προϊόντων	διπλής	χρήσης,	
που μπορούν να έχουν στρατιωτική χρήση ή με 
στρατιωτικούς τελικούς χρήστες στη Ρωσία,

•	περιστολή	της	ρωσικής	πρόσβασης	σε	ορισμένες	
ευαίσθητες τεχνολογίες και υπηρεσίες που 
μπορεί να χρησιμοποιηθούν για έρευνα ή 
παραγωγή πετρελαίου,

•	επανεξέταση	των	διμερών	και	περιφερειακών	
προγραμμάτων συνεργασίας της Ε.Ε. με τη 
Ρωσία, και αναστολή ορισμένων προγραμμάτων,

•	αναστολή	υπογραφής	νέων	χρηματοπιστωτικών	
επιχειρήσεων της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων στη Ρωσική Ομοσπονδία.185

Καθώς το Ισραήλ έχει προβεί σε παράνομη 
προσάρτηση της Ανατολικής Ιερουσαλήμ και των 
Υψιπέδων του Γκολάν εδώ και πολλές δεκαετίες, 
και παράλληλα έχει προσαρτήσει de facto μεγάλα 
τμήματα της Δυτικής Όχθης μέσω των παράνομων 
εποικισμών, θα ήταν λογικό να αναμένεται από την 
Ε.Ε. να υιοθετήσει παρόμοια μέτρα.

Η δυνατότητα αναστολής της 
Συμφωνίας Σύνδεσης Ε.Ε. - Ισραήλ
Ένα τέτοιο μέτρο θα μπορούσε να είναι η αναστολή 
της Συμφωνίας Σύνδεσης Ε.Ε. – Ισραήλ, που τέθηκε 
σε ισχύ το 2000, και αποτελεί την κύρια συνθήκη 
αναφορικά	με	τις	σχέσεις	μεταξύ	Ε.Ε.	και	Ισραήλ.	

Η συμμετοχή του Ισραήλ σε προγράμματα της 
Ε.Ε. συχνά δίνει τη δυνατότητα για οικονομική 
και	άλλης	μορφής	υποστήριξη	ισραηλινών	
φορέων που συμβάλλουν ή και διαδραματίζουν 
καθοριστικό ρόλο στην καταπίεση των 
Παλαιστινίων, όπως ισραηλινές εταιρίες όπλων, ή 
άλλες εταιρίες και φορείς που δραστηριοποιούνται 
στους εποικισμούς. 

Το Άρθρο 2 της Συμφωνίας Σύνδεσης αναφέρει 
ότι	«οι	σχέσεις	μεταξύ	των	Μερών	[…]	θα	πρέπει	
να βασίζονται στο σεβασμό των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και των δημοκρατικών αρχών που 
καθοδηγεί την εσωτερική και διεθνή πολιτική τους και 
συνιστά απαραίτητο στοιχείο αυτής της Συμφωνίας».

Στο παρελθόν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο        
είχε υιοθετήσει απόφαση186 με την οποία 
καλούσε,	μεταξύ	άλλων,	σε	αναστολή	της		 	
Ευρω-Μεσογειακής Συμφωνίας Σύνδεσης   
Ε.Ε. - Ισραήλ.

Από εκείνην την εποχή, το Ισραήλ συνέχισε όχι 
μόνο να παραβιάζει το δικαίωμα των Παλαιστινίων 
στην αυτοδιάθεση, για άλλα 15 χρόνια, αλλά και 
να προβαίνει σε κατάφωρες και συστηματικές 
παραβιάσεις,	που	περιλαμβάνουν	-μεταξύ	άλλων-	
την οικοδόμηση του παράνομου Τείχους, φονικές 
επιθέσεις αδιακρίτως ή και εσκεμμένους φόνους 
αμάχων, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια τεσσάρων 
μεγάλων πολέμων στη Λωρίδα της Γάζας (2006, 
2008-2009, 2012 και 2014), τη συλλογική τιμωρία 
του άμαχου πληθυσμού μέσω ενός ήδη δεκαετούς 
παράνομου αποκλεισμού της Λωρίδας της 
Γάζας, καθώς και την επέκταση των παράνομων 
εποικισμών.

Το 2014-2015, περισσότερες από 300 ευρωπαϊκές 
οργανώσεις187 και 63 ευρωβουλευτές188 υπέγραψαν 
την έκκληση για αναστολή της Συμφωνίας 
Σύνδεσης Ε.Ε. – Ισραήλ.

Προηγούμενες εκκλήσεις του  
ΟΗΕ  για την επιβολή κυρώσεων 
Καθώς μία από τις υποχρεώσεις των 
κρατών είναι να συνεργάζονται για 
να δώσουν τέλος, με νόμιμα μέσα, σε 
οποιαδήποτε σοβαρή παραβίαση, θα 
μπορούσε να υποστηριχτεί ότι τα κράτη 
έχουν όχι μόνον τη δυνατότητα, αλλά και 
την υποχρέωση να επιβάλουν οικονομικές 
κυρώσεις για αυτόν τον σκοπό. 

Σε	αυτό	το	πλαίσιο,	αξίζει	να	σημειωθεί	
ότι η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, ήδη 
από το 1982, είχε καλέσει τα κράτη μέλη 
να επιβάλουν οικονομικές κυρώσεις στο 
Κράτος του Ισραήλ.

Σε αποφάσεις που έδιναν ιδιαίτερη προσοχή 
στην τότε πρόσφατη προσάρτηση των 
Συριακών Υψιπέδων του Γκολάν,182 η Γ.Σ. 
του ΟΗΕ είχε καλέσει «τα κράτη μέλη να 
εφαρμόσουν	τα	παρακάτω	μέτρα:

(α) Να απέχουν από την παροχή στο Ισραήλ 
οποιωνδήποτε όπλων και σχετικού 
εξοπλισμού	και	να	αναστείλουν	
οποιαδήποτε στρατιωτική βοήθεια 
λαμβάνει το Ισραήλ από αυτά∙

(β) Να απέχουν από την απόκτηση 
οποιωνδήποτε όπλων ή στρατιωτικού 
εξοπλισμού	από	το	Ισραήλ∙

(γ) Να αναστείλουν την οικονομική, 
χρηματοπιστωτική και τεχνολογική 
βοήθεια και την συνεργασία με το 
Ισραήλ∙

(δ) Να διακόψουν τις διπλωματικές, 
εμπορικές και πολιτιστικές σχέσεις με 
το Ισραήλ».183

Οι παραπάνω υποχρεώσεις των κρατών, στη συγκεκριμένη περίπτωση   
των	εποικισμών,	συνεπάγονται	ότι	τα	κράτη:

•	θα	πρέπει	να	λάβουν	τα	απαραίτητα	μέτρα	ώστε	να	διασφαλίσουν	ότι	θα	υπάρχει	συμμόρφωση	με	την	
απαγόρευση εγκαθίδρυσης εποικισμών και το σεβασμό του δικαιώματος του παλαιστινιακού λαού στην 
αυτοδιάθεση,

•	δεν	μπορούν	να	διατηρούν	σχέσεις	με	ισραηλινές	οντότητες	που	συνεπάγονται	κάποιας	μορφής	νομική	
αναγνώριση καταστάσεων ή δραστηριοτήτων που  συνδέονται με τους εποικισμούς,

•	δεν	μπορούν	να	διατηρούν	οποιεσδήποτε	σχέσεις	με	ισραηλινές	οντότητες	που	ενέχουν	οποιασδήποτε	
μορφής βοήθεια ή συνδρομή η οποία διαιωνίζει την παράνομη κατάσταση που πηγάζει από τους 
εποικισμούς.

Συνεπώς, τα τρίτα Κράτη είναι υποχρεωμένα να τερματίσουν όλες τις οικονομικές δραστηριότητες με 
ισραηλινές οντότητες, που συμβάλλουν στην διατήρηση της παράνομης κατάστασης που πηγάζει από 
τους εποικισμούς ή την αναγνώρισή της. 
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2.3 Η διεθνής κοινότητα και οι οικονομικές 
σχέσεις με τους εποικισμούς

Το	2013,	η	ανεξάρτητη	διεθνής	διερευνητική	
αποστολή του Συμβουλίου Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων,	στις	συστάσεις	της,	μεταξύ	άλλων:

•	κάλεσε	«το	Ισραήλ,	σύμφωνα	με	το	άρθρο	49	της	
Τέταρτης Σύμβασης της Γενεύης, να διακόψει 
όλες τις εποικιστικές δραστηριότητες άνευ 
προϋποθέσεων».192

•	κάλεσε	«όλα	τα	κράτη	μέλη	να	συμμορφωθούν	με	
τις υποχρεώσεις τους κατά το διεθνές δίκαιο και 
να αναλάβουν τις ευθύνες τους σχετικά με ένα 
κράτος που παραβιάζει αναγκαστικούς κανόνες 
του διεθνούς δικαίου, και συγκεκριμένα να μην 
αναγνωρίζουν μια παράνομη κατάσταση που 
προκύπτει από τις παραβιάσεις του Ισραήλ».193

•	επεσήμανε	ότι	«οι	ιδιωτικές	εταιρίες	θα	πρέπει	να	
εκτιμήσουν τις επιπτώσεις των δραστηριοτήτων 
τους στα ανθρώπινα δικαιώματα και να λάβουν όλα 
τα απαραίτητα μέτρα – συμπεριλαμβανομένου του 
τερματισμού των οικονομικών τους συμφερόντων 
σε εποικισμούς – ώστε να διασφαλίσουν ότι δεν 
έχουν αρνητικές επιπτώσεις στα ανθρώπινα 
δικαιώματα του παλαιστινιακού λαού, σύμφωνα με 
το διεθνές δίκαιο καθώς και τις Κατευθυντήριες 
Αρχές για τις Επιχειρήσεις και τα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα. Η αποστολή καλεί όλα τα κράτη μέλη 
να λάβουν κατάλληλα μέτρα ώστε να διασφαλίσουν 
ότι επιχειρήσεις που εδρεύουν στην επικράτειά 
τους και/ή βρίσκονται υπό την δικαιοδοσία τους, 
συμπεριλαμβανομένων όσων ελέγχονται από αυτά, 
οι	οποίες	διεξάγουν	δραστηριότητες	σε	εποικισμούς	
ή που σχετίζονται με αυτούς, θα σέβονται τα 
ανθρώπινα δικαιώματα κατά τη λειτουργία τους. Η 
αποστολή συστήνει στην Ομάδα Εργασίας για τις 
Επιχειρήσεις και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα να 
επιληφθεί του θέματος».194 

Το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
επικρότησε	την	έκθεση	της	ανεξάρτητης	διεθνούς	
διερευνητικής αποστολής και ζήτησε «από όλα 
τα ενδιαφερόμενα μέρη, συμπεριλαμβανομένων 

των οργάνων του ΟΗΕ, να εφαρμόσουν και να 
διασφαλίσουν την εφαρμογή των συστάσεων που 
περιέχονται σε αυτήν, σύμφωνα με τις αντίστοιχες 
εντολές τους».195 Περαιτέρω, το Συμβούλιο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ζήτησε από τον Ύπατο 
Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 
να παρουσιάσει μια έκθεση στο Συμβούλιο, 
όπου να περιγράφεται λεπτομερώς η εφαρμογή 
των συστάσεων που περιλαμβάνει η έκθεση της 
ανεξάρτητης	διεθνούς	διερευνητικής	αποστολής.196

To	2013,	o	Ειδικός	Εισηγητής	συνέχισε	να	εξετάζει	
το ζήτημα της ευθύνης των επιχειρήσεων σε σχέση 
με τους εποικισμούς, παραθέτοντας τις απαντήσεις 
ορισμένων	επιχειρήσεων	που	είχαν	ήδη	εξεταστεί	
στην προηγούμενη έκθεση, καθώς και τις νεότερες 
εξελίξεις	για	το	ζήτημα.197 

Περαιτέρω,	εξέδωσε	νέα	έκθεση,	εξετάζοντας	τη	
νομική ευθύνη των εταιριών μέσα από τη μελέτη 
δύο	συγκεκριμένων	περιπτώσεων.	Κατέληξε	ότι	
«χρηματοπιστωτικοί φορείς και μεσιτικά γραφεία 
μπορεί να καταστούν υπόλογοι για την εμπλοκή 
τους σε εποικισμούς στην κατεχόμενη Παλαιστίνη. 
Η πίεση της διεθνούς κοινότητας ως προς την 
τήρηση του διεθνούς δικαίου δεν περιορίζεται 
πλέον στα Κράτη, θεωρώντας τα ως βασικούς 
υπόχρεους. Αντιθέτως, εταιρίες, άτομα και ομάδες 
μπορεί επίσης να ενοχοποιηθούν για συμπεριφορά 
που συμβάλλει σε αδικήματα. […] Συμβάλλουν οι 
δραστηριότητες των πολυεθνικών επιχειρήσεων 
άμεσα στις παραβιάσεις του διεθνούς δικαίου που 
συνιστούν οι εποικισμοί; Το να παίζουν οικειοθελώς 
αιτιώδη	ρόλο	στην	διάπραξη	ενός	εγκλήματος	
μπορεί σε ορισμένες περιπτώσεις να αρκεί για να 
τις καταστήσει συνένοχες σε αυτό το έγκλημα.»198

Το 2016, το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 
με	το	Ψήφισμα	31/36,	μεταξύ	άλλων:

•	επεσήμανε	ότι,	σε	καταστάσεις	ένοπλης	
σύγκρουσης, οι επιχειρήσεις θα πρέπει 
να σέβονται τα πρότυπα του διεθνούς 

2.3.1. ΟΗΕ

Το 2012, ο Ειδικός Εισηγητής για την κατάσταση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα παλαιστινιακά 
εδάφη που βρίσκονται υπό κατοχή από το 1967, 
εξέδωσε	μια	έκθεση189 που επικεντρωνόταν 
στις νομικές ευθύνες επιχειρήσεων, εταιριών 
και μη κρατικών παραγόντων που εμπλέκονται 
σε δραστηριότητες οι οποίες σχετίζονται με 
τους εποικισμούς του Ισραήλ στο Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό Έδαφος.

Αναλύοντας το νομικό πλαίσιο, ο Ειδικός Εισηγητής 
δεν αναφέρθηκε μόνο στο δίκαιο ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο, 
αλλά και στις Κατευθυντήριες Αρχές του ΟΗΕ για 
τις Επιχειρήσεις και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα190, 
καθώς και στο Παγκόσμιο Σύμφωνο191, μια 
πρωτοπόρα παγκόσμια εθελοντική πρωτοβουλία 

για την εταιρική κοινωνική ευθύνη, που ασχολείται 
μεταξύ	άλλων	με	τις	επιχειρήσεις	και	τα	ανθρώπινα	
δικαιώματα. 

Σε	αυτήν	την	έκθεση,	αφότου	εξέτασε	διάφορες	
περιπτώσεις επιχειρήσεων και υπενθύμισε ότι «η 
Γενική Συνέλευση, ήδη από το 1982, κάλεσε τα 
κράτη μέλη να επιβάλουν οικονομικές κυρώσεις 
εναντίον	του	Κράτους	του	Ισραήλ	εξαιτίας	των	
παράνομων εποικιστικών δραστηριοτήτων του», 
ο	Ειδικός	Εισηγητής	κατέληξε	στο	συμπέρασμα	
πως «θα πρέπει να γίνει μποϊκοτάζ σε όλες οι 
επιχειρήσεις που λειτουργούν σε εποικισμούς 
ή έχουν άλλου είδους συναλλαγές με αυτούς 
έως ότου οι επιχειρήσεις αυτές εναρμονίσουν 
τη λειτουργία τους με τα διεθνή πρότυπα και 
πρακτικές για τα ανθρώπινα δικαιώματα».

Στις	συστάσεις	του	ο	Ειδικός	Εισηγητής,	μεταξύ	άλλων,	κάλεσε:

•	τις	επιχειρήσεις	που	επισημαίνονται	σε	αυτήν	την	έκθεση:

 «κατεπειγόντως, να αναλάβουν δράση με διαφανή τρόπο ώστε να εναρμονιστούν με τις 
Κατευθυντήριες Αρχές για τις Επιχειρήσεις και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, το Παγκόσμιο Σύμφωνο και 
το σχετικό διεθνές δίκαιο και πρότυπα, αναφορικά με τις δραστηριότητές τους που σχετίζονται με την 
Κυβέρνηση του Ισραήλ και τους εποικισμούς και το τείχος στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος, 
συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής Ιερουσαλήμ. Αυτό θα πρέπει να περιλαμβάνει, ως πρώτο βήμα, 
την άμεση αναστολή όλων των δραστηριοτήτων, συμπεριλαμβανομένης της παροχής προϊόντων και 
υπηρεσιών, που βοηθούν στην εγκαθίδρυση ή διατήρηση ισραηλινών εποικισμών».

•	την	κοινωνία	των	πολιτών:

	 «να	επιδιώξει	ενεργά	τη	νομική	και	πολιτική	επανόρθωση	όσον	αφορά	τις	μη	συμμορφούμενες	
επιχειρήσεις, όπου είναι απαραίτητο στο δικό τους εθνικό νομικό και πολιτικό πλαίσιο, ιδιαίτερα 
όπου μπορούν να στοιχειοθετηθούν κατηγορίες εγκλημάτων πολέμου και εγκλημάτων κατά της 
ανθρωπότητας, σχετικά με δραστηριότητες εποικισμών».

  «να ασχοληθεί δυναμικά με πρωτοβουλίες μποϊκοτάζ, απόσυρσης επενδύσεων και κυρώσεων εναντίον 
επιχειρήσεων που επισημαίνονται σε αυτήν την έκθεση, εντός του δικού τους εθνικού πλαισίου, έως 
ότου εναρμονίσουν τις πολιτικές και τις πρακτικές τους με το διεθνές δίκαιο και πρότυπα, καθώς και με 
το Παγκόσμιο Σύμφωνο.»

•	τη	διεθνή	κοινότητα:

  «να διερευνήσει με διαφάνεια τις επιχειρηματικές δραστηριότητες εταιριών καταχωρημένων στις δικές 
τους χώρες, ιδιαίτερα εκείνων που επισημαίνονται σε αυτήν την έκθεση, οι οποίες αποκομίζουν κέρδη 
από τους ισραηλινούς εποικισμούς, και να λάβει κατάλληλα μέτρα προκειμένου να σταματήσουν αυτές 
οι πρακτικές και να διασφαλιστεί η δέουσα αποκατάσταση των πληγέντων Παλαιστινίων»

	 «να	εξετάσει	το	ενδεχόμενο	να	ζητήσει	τη	γνωμοδότηση	του	Διεθνούς	Δικαστηρίου	της	Χάγης	
αναφορικά με την ευθύνη των επιχειρήσεων σε σχέση με τις οικονομικές δραστηριότητες των 
εποικισμών που έχουν εγκαθιδρυθεί κατά παράβαση του άρθρου 49 της Τέταρτης Σύμβασης της 
Γενεύης».
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ανθρωπιστικού	δικαίου	και	εξέφρασε	ανησυχίες	
ότι ορισμένες επιχειρήσεις έχουν, άμεσα ή 
έμμεσα, επιτρέψει, διευκολύνει και αποκομίσει 
κέρδη	από	την	κατασκευή	και	την	ανάπτυξη	
των ισραηλινών εποικισμών στο Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό Έδαφος∙

•	εξέφρασε	ανησυχίες	ότι	οικονομικές	
δραστηριότητες διευκολύνουν την επέκταση 
και εδραίωση των εποικισμών, και σημείωσε ότι 
έχει υπόψη του πως οι συνθήκες συγκομιδής και 
παραγωγής προϊόντων στους εποικισμούς ενέχουν 
παραβίαση εφαρμοστέων νομικών κανόνων, 
μεταξύ	άλλων,	την	εκμετάλλευση	των	φυσικών	
πόρων του Κατεχόμενου Παλαιστινιακού Εδάφους, 
συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής Ιερουσαλήμ, 
και κάλεσε όλα τα κράτη να σεβαστούν τις νομικές 
υποχρεώσεις τους ως προς αυτό το ζήτημα∙

•	σημείωσε	ότι	έχει	υπόψη	του	πως	προϊόντα	που	
παράγονται	εξ	ολοκλήρου	ή	εν	μέρει	σε	εποικισμούς	
έχουν σημανθεί σαν να προέρχονταν από το Ισραήλ∙

•	κάλεσε	όλα	τα	κράτη	να	μην	παρέχουν	καμία	
συνδρομή στο Ισραήλ η οποία επρόκειτο να 
χρησιμοποιηθεί συγκεκριμένα σε σχέση με τους 
εποικισμούς στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος, 
συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής Ιερουσαλήμ, 
και στα κατεχόμενα Υψίπεδα του Γκολάν∙199

•	κάλεσε	όλα	τα	κράτη	«να	διασφαλίσουν	ότι	δεν	
προβαίνουν σε ενέργειες που είτε αναγνωρίζουν 
είτε συνδράμουν στην επέκταση των εποικισμών 
ή στην κατασκευή του τείχους στο Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό Έδαφος, συμπεριλαμβανομένης 
της	Ανατολικής	Ιερουσαλήμ,	μεταξύ	άλλων	
αναφορικά με το ζήτημα του εμπορίου με τους 
εποικισμούς, σύμφωνα με τις υποχρεώσεις τους 
κατά το διεθνές δίκαιο»∙200

•	ζήτησε	από	τον	Ύπατο	Αρμοστή	του	ΟΗΕ	για	τα	
Ανθρώπινα Δικαιώματα, σε στενή διαβούλευση 
με την Ομάδα Εργασίας για το ζήτημα των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των πολυεθνικών 
εταιριών και άλλων επιχειρήσεων, ως αναγκαίο 
βήμα για την εφαρμογή των συστάσεων 
της	έκθεσης	της	ανεξάρτητης	διεθνούς	
διερευνητικής αποστολής, «να δημιουργήσει 
μια βάση δεδομένων με όλες τις επιχειρήσεις 
οι οποίες εμπλέκονται σε δραστηριότητες που 
περιγράφονται λεπτομερώς στην παράγραφο 
96 της προαναφερθείσας έκθεσης, που να 
επικαιροποιείται σε ετήσια βάση, και να μεταφέρει 
τα στοιχεία της υπό τη μορφή έκθεσης προς το 
Συμβούλιο».201 Η βάση δεδομένων αναμένεται 
στα τέλη Δεκέμβρη 2017.202

•	Τέλος,	ζήτησε	από	το	Γενικό	Γραμματέα	«να	
παρουσιάσει έκθεση για την εφαρμογή της 
παρούσας απόφασης, με ιδιαίτερη έμφαση στα 
ανθρώπινα δικαιώματα και τις παραβιάσεις του 
διεθνούς δικαίου που ενέχονται στην παραγωγή 
προϊόντων	των	εποικισμών	και	στη	σχέση	μεταξύ	
εμπορίου αυτών των προϊόντων και διατήρησης 
και	οικονομικής	ανάπτυξης	των	εποικισμών».203

2.3.2. Ευρωπαϊκή Ένωση 

2.3.2.1. Εμπορικές σχέσεις της Ε.Ε. με τους 
εποικισμούς και την Παλαιστίνη

Εμπορικές σχέσεις της Ε.Ε. με το Ισραήλ

Το νομικό πλαίσιο της Ε.Ε. για τις εμπορικές 
σχέσεις	με	το	Ισραήλ	περιλαμβάνει	κυρίως:

-		Την	Ευρωμεσογειακή	Συμφωνία	Σύνδεσης	μεταξύ	
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και του Ισραήλ (που 
υπογράφηκε	στης	Βρυξέλλες	στις	20	Νοεμβρίου	
1995 και τέθηκε σε ισχύ το 2000),204 και

-  Μια συμφωνία με τη μορφή ανταλλαγής 
επιστολών	μεταξύ	της	Ευρωπαϊκής	Κοινότητας	
και του Κράτους του Ισραήλ σχετικά με αμοιβαία 
μέτρα απελευθέρωσης για τα γεωργικά προϊόντα, 
τα μεταποιημένα γεωργικά προϊόντα, τα ψάρια 
και τα αλιευτικά προϊόντα (που υπογράφηκε 
το 2009 και τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 
2010).205 

Το Ισραήλ είναι ένας σημαντικός εμπορικός 
εταίρος για την Ε.Ε. στην περιοχή της Μεσογείου, 
και η Ε.Ε. αποτελεί τον πρωτεύοντα εμπορικό 
εταίρο του Ισραήλ, με το συνολικό εμπόριο να 
ανέρχεται σε περίπου 34,3 δισ. ευρώ το 2016.

Οι	εξαγωγές	προϊόντων	από	την	Ε.Ε.	προς	
το Ισραήλ ανήλθαν σε 21,1 δισ. ευρώ το 2016. 
Κυριαρχούν	ο	μηχανολογικός	εξοπλισμός	και	ο	
εξοπλισμός	σε	σχέση	με	τις	μεταφορές	(9,6	δισ.	
ευρώ, 45,4%), χημικά (3,4 δισ. ευρώ, 16,2%) και άλλα 
βιομηχανικά προϊόντα (3,1 δισ. ευρώ, 15%).

Οι εισαγωγές προϊόντων από το Ισραήλ προς την 
Ε.Ε. ανήλθαν σε 13,2 δισ. ευρώ το 2016. Κυριαρχούν 
τα χημικά (5,1 δισ. ευρώ, 39,2%), ο μηχανολογικός 
εξοπλισμός	και	ο	εξοπλισμός	σε	σχέση	με	τις	
μεταφορές (2,8 δισ. ευρώ, 21,3%), καθώς και άλλα 
βιομηχανικά προϊόντα (1,9 δισ. ευρώ, 15%).206

Εμπορικές σχέσεις της Ε.Ε. με ισραηλινούς 
εποικισμούς

Είναι δύσκολο να προσδιοριστεί το ακριβές μέγεθος 
των	εξαγωγών	από	τους	εποικισμούς	προς	την	Ε.Ε.,	
γιατί,	όπως	δήλωσε	η	Ευρωπαϊκή	Επιτροπή	το	2015:	
«Η Επιτροπή δεν έχει επίσημα στατιστικά στοιχεία 
σχετικά με τις εισαγωγές προϊόντων από ισραηλινούς 
εποικισμούς. Σύμφωνα με διάφορες εκτιμήσεις, τα 
προϊόντα αυτά αντιπροσωπεύουν ένα μικρό κομμάτι 
των	συνολικών	ισραηλινών	εξαγωγών	προς	την	Ε.Ε.	
και λιγότερο από το 1% του συνολικού εμπορίου».207 
Αυτός ο αριθμός σημαίνει ότι οι εισαγωγές της 
Ε.Ε. από τους εποικισμούς ανέρχονται σε περίπου 
300 εκατομμύρια ευρώ το χρόνο, μια εκτίμηση που, 
λαμβάνοντας	υπόψη	και	τη	σχετική	αύξηση	των	
συνολικών εισαγωγών τα προηγούμενα χρόνια,208 
είναι συμβατή με τον αριθμό των 300 εκατομμυρίων 
δολαρίων ΗΠΑ το χρόνο που έδωσε η Παγκόσμια 
Τράπεζα το 2013, αναφέροντας την κυβέρνηση του 
Ισραήλ ως πηγή.209

Εμπορικές σχέσεις της Ε.Ε. με την Παλαιστίνη

Το νομικό πλαίσιο της Ε.Ε. για τις εμπορικές 
σχέσεις	με	την	Παλαιστίνη	περιλαμβάνει	κυρίως:

-  Την Ευρωμεσογειακή ενδιάμεση συμφωνία 
σύνδεσης για το εμπόριο και τη συνεργασία 
μεταξύ	της	Ευρωπαϊκής	Κοινότητας	και	
της Οργάνωσης για την Απελευθέρωση 
της	Παλαιστίνης	(ΟΑΠ)	εξ	ονόματος	της	
Παλαιστινιακής Αρχής της Δυτικής Όχθης και 
της Λωρίδας της Γάζας (που υπογράφηκε στις 
Βρυξέλλες	στις	24	Φεβρουαρίου	1997).210

-  Μια συμφωνία με τη μορφή ανταλλαγής επιστολών 
μεταξύ	της	Ευρωπαϊκής	Ένωσης,	αφενός,	και	της	
Παλαιστινιακής Αρχής της Δυτικής Όχθης και της 
Λωρίδας της Γάζας, αφετέρου, για την περαιτέρω 
απελευθέρωση των συναλλαγών στον τομέα των 
γεωργικών προϊόντων, των μεταποιημένων γεωργικών 
προϊόντων, των ψαριών και των αλιευτικών προϊόντων 
και για την τροποποίηση της ευρωμεσογειακής 
ενδιάμεσης συμφωνίας σύνδεσης.211

Εξαιτίας	της	δύσκολης	οικονομικής	κατάστασης	
και των περιορισμών στην μετακίνηση και την 
πρόσβαση, το εμπόριο με την Ε.Ε. είναι πολύ 
περιορισμένο (272 εκατομμύρια ευρώ το 2016).

Οι εισαγωγές που πραγματοποιούνται από την 
Παλαιστίνη προς την Ε.Ε. είναι πολύ χαμηλές, μόνο 
17 εκατομμύρια ευρώ το 2016, και αφορούν κυρίως 
αγροτικά προϊόντα (79,6%), ιδιαίτερα τροπικά 
φρούτα και ελαιόλαδο, καθώς και χημικά (9,9%), 
κυρίως φαρμακευτικά προϊόντα.

Οι	εξαγωγές	της	Ε.Ε.	προς	την	Παλαιστίνη	συνίστανται	
κυρίως	σε	μηχανολογικό	εξοπλισμό	και	εξοπλισμό	
σχετικά με τις μεταφορές (53,9%), αγροτικά προϊόντα 
(23,4%) και χημικά (11,9%), με κυριότερα πάλι τα 
φαρμακευτικά	προϊόντα.	Το	2016,	οι	εξαγωγές	αυτές	
ανήλθαν σε 255 εκατομμύρια ευρώ.212

Σύγκριση και συμπεράσματα

Συγκρίνοντας τις εισαγωγές από την Παλαιστίνη, 
ύψους 17 εκατομμυρίων ευρώ, με τις εισαγωγές 
από τους ισραηλινούς εποικισμούς, ύψους 300 
περίπου εκατομμυρίων ευρώ , διαπιστώνουμε 
ότι οι εισαγωγές της Ε.Ε. από τους παράνομους 
ισραηλινούς εποικισμούς είναι 18πλάσιες σχεδόν 
από τις εισαγωγές της από την παρανόμως 
κατεχόμενη Παλαιστίνη.

Οι	εξαγωγές	των	εποικισμών,	παρότι	αποτελούν	
ένα σχετικά μικρό κομμάτι των συνολικών 
ισραηλινών	εξαγωγών,	δεν	παύουν	να	ανέρχονται	
σε μια σημαντική ποσότητα σε απόλυτους 
αριθμούς και θεωρούνται ζωτικής σημασίας για 
την οικονομική βιωσιμότητα πολλών εποικισμών. 
Το εμπόριο με τους εποικισμούς στηρίζει την 
οικονομία τους και συμβάλλει στη διατήρηση 
και	την	ανάπτυξή	τους,	βοηθώντας	συνεπώς	
στη διαιώνιση των παραβιάσεων του διεθνούς 
δικαίου και τις σχετιζόμενες επιπτώσεις τους στις 
παλαιστινιακές κοινότητες.

2.3.2.2. Διαφοροποίηση στο καθεστώς  
δασμολόγησης και ψευδείς δηλώσεις 
προέλευσης 

Η Ε.Ε. έχει προνομιακές εμπορικές σχέσεις με 
το Ισραήλ, οι οποίες βασίζονται στην Συμφωνία 
Σύνδεσης. Υπό αυτήν την συμφωνία, τα προϊόντα 
που προέρχονται από το Ισραήλ επωφελούνται 
μιας προνομιακής δασμολογικής μεταχείρισης 
κατά την είσοδό τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Τα προϊόντα των ισραηλινών εποικισμών που 
εξάγονται	προς	την	Ε.Ε.	δεν	επωφελούνται	από	
καμία προνομιακή δασμολογική μεταχείριση.

Έχει υποστηριχθεί, ωστόσο,213 ότι δεν αποκλείεται 
τα ισραηλινά προϊόντα που περιέχουν υλικά τα 
οποία προέρχονται από τα κατεχόμενα εδάφη 
να έχουν προνομιακή δασμολόγηση «υπό την 
προϋπόθεση ότι τα εν λόγω υλικά έχουν υποστεί 
επαρκή	εργασία	ή	επεξεργασία	στο	Ισραήλ».214

Όπως ειπώθηκε σε απάντηση215 του Συμβουλίου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δόθηκε σε ερώτηση 
ευρωβουλευτή216:

«[…] Σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, τα εδάφη τα 
οποία τελούν υπό ισραηλινή κατοχή από το 1967, 
συμπεριλαμβανομένης της Δυτικής Όχθης, της 
Λωρίδας της Γάζας, της Ανατολικής Ιερουσαλήμ 
και των Υψωμάτων του Γκολάν, δεν συνιστούν 
μέρος του κράτους του Ισραήλ. Κατά συνέπεια, 
τα προϊόντα που κατάγονται από τα εδάφη 
αυτά δεν δικαιούνται να τύχουν προτιμησιακής 
δασμολογικής μεταχείρισης δυνάμει της 
συμφωνίας ΕΕ-Ισραήλ.

Για να διαπιστωθεί κατά πόσον προϊόντα 
κατάγονται από τα προαναφερόμενα εδάφη ή 
το Ισραήλ, αυτό καθαυτό, συνήφθη τεχνικός 
διακανονισμός217	μεταξύ	ΕΕ	και	Ισραήλ	το	
Δεκέμβριο του 2004, που περιέχει σαφείς αρχές 
ένδειξης	του	τόπου	παραγωγής.	Δυνάμει	του	
διακανονισμού αυτού, σε όλα τα πιστοποιητικά 
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διακίνησης που επιδιώκουν προτιμησιακή 
μεταχείριση κατά την εισαγωγή στην ΕΕ 
επισημαίνονται η ονομασία της πόλης, του χωριού 
ή της βιομηχανικής ζώνης όπου έγινε η παραγωγή, 
καθώς και ο αντίστοιχος ταχυδρομικός κώδικας. 
Συνακόλουθα, η ΕΕ γνωστοποίησε στους εισαγωγείς 
ότι η θέση σε ελεύθερη κυκλοφορία αγαθών που 
παράγονται στα προαναφερόμενα εδάφη (που 
προσδιορίζονται πλέον από τον τόπο παραγωγής 
που αναφέρεται στο πιστοποιητικό προέλευσης και 
είναι διακριτά για τις αρχές) θα έχει ως αποτέλεσμα 
τελωνειακό χρέος. Η ΕΕ ουδέποτε μελέτησε το 
ενδεχόμενο πλήρους άρνησης πρόσβασης των 
αγαθών αυτών στην εσωτερική αγορά.

Το Συμβούλιο εμμένει σταθερά στη θέση του 
σύμφωνα με την οποία τα προαναφερόμενα εδάφη 
υπό ισραηλινή διοίκηση δεν ανήκουν στο κράτος 
του Ισραήλ, και έχει λάβει τα ως άνω μέτρα για να 
εξασφαλίσει	ότι	τα	προϊόντα	που	κατάγονται	από	
τα  εδάφη αυτά μπορούν να ταυτοποιούνται και να 
υποβάλλονται σε μη προτιμησιακούς δασμούς από 
τις εθνικές τελωνειακές αρχές των κρατών μελών. Η 
κατά το δυνατόν πλήρης εφαρμογή του καθεστώτος 
αυτού αποτελεί ευθύνη των εν λόγω αρχών. […]»

Ωστόσο,	ορισμένοι	Ισραηλινοί	εξαγωγείς	
προσπαθούν σε μόνιμη βάση να παραπλανήσουν 
τις τελωνειακές αρχές των χωρών της Ε.Ε. και να 
αποφύγουν την καταβολή των σχετικών δασμών. 

Σύμφωνα με στοιχεία που δόθηκαν 
στο βρετανικό κοινοβούλιο το 
2010,218 ο αριθμός των αναληθών 
δηλώσεων προέλευσης για προϊόντα 
που εισήχθησαν υπό την Συμφωνία 
Σύνδεσης	Ε.Ε.	–	Ισραήλ	είχε	ως	εξής:

Αριθμός

2006 127

2007 214

2008 20

2009 26

2010 (1)47
(1) Μέχρι τότε

Νωρίτερα εκείνη τη χρονιά, η βουλευτής 
των	Εργατικών	Phyllis	Starkey	είχε	εξηγήσει	
τις μεθόδους που χρησιμοποιούνται για την 
παραπλάνηση των αρχών στις χώρες της Ε.Ε., 
για	παράδειγμα	με	την	ανάμιξη	προϊόντων	από	
εποικισμούς με προϊόντα από το Ισραήλ ή με 
τη δήλωση μιας διεύθυνσης εντός του Ισραήλ, 
και είχε εκτιμήσει ότι «τουλάχιστον το 80% των 
προϊόντων των εποικισμών εισάγονται χωρίς να 
καταβάλλονται δασμοί για αυτά».219

Η	ανεξάρτητη	διεθνής	διερευνητική	αποστολή,	
στην έκθεσή της του 2013, δήλωσε ότι «ορισμένες 

εταιρίες που λειτουργούν στους εποικισμούς έχουν 
κατηγορηθεί ότι αποκρύπτουν την πραγματική 
τοποθεσία παραγωγής των προϊόντων τους. Αυτή 
η κατάσταση θέτει ένα ζήτημα ανιχνευσιμότητας 
των προϊόντων για άλλα κράτη που επιθυμούν να 
εναρμονιστούν με τις διεθνείς και περιφερειακές 
υποχρεώσεις τους. Θέτει επίσης ένα ζήτημα σχετικά 
με το δικαίωμα των καταναλωτών στην ενημέρωση».220

Το 2017, σε έκθεση του Γενικού Γραμματέα προς 
το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
ΟΗΕ	επισημάνθηκε	ότι	«προϊόντα	που	έχουν	εξ	
ολοκλήρου ή εν μέρει παραχθεί σε εποικισμούς 
συχνά φέρουν σήμανση ωσάν να προέρχονται 
από το Ισραήλ, συσκοτίζοντας την πραγματική 
τους προέλευση. Αυτό επιτρέπει να καλύπτονται 
οι	εξαγωγές	από	προτιμησιακές	συμφωνίες	
εμπορίου με την Ε.Ε., οι οποίες αποκλείουν τους 
εποικισμούς. Για την αντιμετώπιση των εν λόγω 
ζητημάτων έχουν ληφθεί ορισμένα μέτρα».221

Σύμφωνα με απόφαση του Δικαστηρίου της Ε.Ε. 
(Τέταρτο	Τμήμα):

«Οι τελωνειακές αρχές του κράτους μέλους 
εισαγωγής οφείλουν να αρνηθούν την παροχή 
της προνομιακής μεταχειρίσεως που προβλέπει η 
Ευρωμεσογειακή	Συμφωνία	Συνδέσεως	μεταξύ	των	
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των κρατών μελών τους, 
αφενός, και του Κράτους του Ισραήλ, αφετέρου, 
που	υπογράφηκε	στις	Βρυξέλλες	στις	20	Νοεμβρίου	
1995, στην περίπτωση κατά την οποία τα επίμαχα 
εμπορεύματα κατάγονται από τη Δυτική Όχθη. […]

Στο πλαίσιο της διαδικασίας που προβλέπει το 
άρθρο 32 του πρωτοκόλλου αριθ. 4 που έχει 
προσαρτηθεί στην Ευρωμεσογειακή Συμφωνία 
Συνδέσεως	μεταξύ	των	Ευρωπαϊκών	Κοινοτήτων	και	
των κρατών μελών τους, αφενός, και του Κράτους 
του Ισραήλ, αφετέρου, οι τελωνειακές αρχές 
του κράτους εισαγωγής δεν δεσμεύονται από το 
υποβληθέν πιστοποιητικό καταγωγής και από την 
απάντηση των τελωνειακών αρχών του κράτους 
εξαγωγής	σε	περίπτωση	που	η	εν	λόγω	απάντηση	
δεν περιλαμβάνει επαρκείς πληροφορίες, κατά 
την έννοια του άρθρου 32, παράγραφος 6, του 
πρωτοκόλλου ΕΚ-Ισραήλ, για τη διαπίστωση της 
πραγματικής καταγωγής των προϊόντων.»222

2.3.2.3. Το ζήτημα της μη αναγνώρισης   
των πιστοποιήσεων

Το 2014 μεταδόθηκε ευρέως ότι η Ε.Ε. σχεδίαζε να 
απαγορεύσει την εισαγωγή γαλακτοκομικών και 
άλλων ζωικών προϊόντων από τους εποικισμούς.223

Ο ευρωβουλευτής Patrick Le Hyaric υπέβαλε 
γραπτή ερώτηση,224 σημειώνοντας ότι «Το 
Υπουργείο Γεωργίας του Ισραήλ αναφέρεται ότι 
ενημέρωσε τις αγρο-διατροφικές επιχειρήσεις 
που λειτουργούν πέρα από την Πράσινη Γραμμή 
του 1967, συμπεριλαμβανομένων των Υψιπέδων 
του Γκολάν και της Ανατολικής Ιερουσαλήμ, ότι 
δεν	θα	μπορούν	πλέον	να	εξάγουν	γαλακτοκομικά	
προϊόντα και άλλα προϊόντα ζωικής προέλευσης, 
όπως αυγά και πουλερικά. Η απαγόρευση της 

Ε.Ε. για τα προϊόντα από τους εποικισμούς 
στην κατεχόμενη Δυτική Όχθη θα τεθεί σε ισχύ 
τον Ιανουάριο του 2015». Ο ευρωβουλευτής 
ρώτησε για τα μέσα που θα χρησιμοποιηθούν 
προκειμένου να επιβληθεί η εφαρμογή αυτής της 
απόφασης και τι περαιτέρω μέτρα θα ληφθούν 
για να διασφαλιστεί η πλήρης εφαρμογή 
της	απαγόρευσης	εξαγωγών	προϊόντων	από	
εποικισμούς προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σε απάντηση225	που	δόθηκε	από	τον	κ.	Vytenis	
Andriukaitis εκ μέρους της Επιτροπής, σημειώθηκε 
ότι «δεν υπάρχει απαγόρευση ισραηλινών 
προϊόντων που να τίθεται σε ισχύ τον Ιανουάριο 
του 2015. Ωστόσο, η Επιτροπή δεσμεύεται να 
εφαρμόσει τις Αποφάσεις του Συμβουλίου 
Εξωτερικής	Πολιτικής	της	14ης Μαΐου και της 
10ης Δεκεμβρίου του 2012, για τη διαδικασία 
ειρήνευσης στη Μέση Ανατολή, αναφορικά με την 
ισχύουσα νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για τα προϊόντα των εποικισμών. […] Η Επιτροπή 
παρακολουθεί την ορθή εφαρμογή της σχετικής 
νομοθεσίας της Ε.Ε. για τα υγειονομικά και 
φυτοϋγειονομικά ζητήματα σε τρίτες χώρες και 
κράτη	μέλη,	μέσα	από	ελέγχους	που	διεξάγονται	
από το Γραφείο Τροφίμων και Κτηνιατρικών 
Θεμάτων της Γενικής Διεύθυνσης Υγείας και 
Καταναλωτών της Επιτροπής.»

Το ζήτημα φαίνεται να πηγάζει από την αρχή της 
μη αναγνώρισης. Εφόσον η Ε.Ε. δεν αναγνωρίζει 
την κυριαρχία του Ισραήλ στη Δυτική Όχθη και τα 
Υψίπεδα του Γκολάν, δεν θα πρέπει να αναγνωρίζει 
τις	επιτόπιες	επιθεωρήσεις	που	διεξάγονται	
από την ισραηλινή υπηρεσία πιστοποίησης, 
συμπεριλαμβανομένων των πιστοποιήσεων για τον 
οργανικό χαρακτήρα προϊόντων των εποικισμών 
και των πιστοποιήσεων υγειονομικών προτύπων για 
τρόφιμα, όπως η διαπίστωση ότι πουλερικά, αυγά 

και γαλακτοκομικά προϊόντα δεν έχουν μολυνθεί 
από την σαλμονέλα ή άλλα βακτήρια. Μια εφαρμογή 
από την Ε.Ε. των ίδιων της των κανόνων σημαίνει ότι 
αυτά τα προϊόντα των εποικισμών δεν μπορούν να 
εγκριθούν για εισαγωγή στις αγορές της Ε.Ε. 

Ωστόσο, υπάρχουν αμφιβολίες ως προς την 
εφαρμογή της συγκεκριμένης πολιτικής. Όπως 
αναφέρεται σε έγγραφο που δημοσίευσε το 2015 
το	Ευρωπαϊκό	Συμβούλιο	Εξωτερικών	Σχέσεων,	ένα	
πανευρωπαϊκό	think	tank:	«Η	εφαρμογή	ωστόσο	
παραμένει ασαφής. Παρότι το Υπουργείο Γεωργίας 
του	Ισραήλ	εξέδωσε	γενική	προειδοποίηση,	
ζητώντας από τις φάρμες να διαχωρίσουν το νωπό 
γάλα που παράγεται στους εποικισμούς από αυτό 
που παράγεται εντός της Πράσινης Γραμμής, οι 
έρευνες	που	διεξήχθησαν	από	το	ερευνητικό	
κέντρο Who Profits226 εγείρουν ερωτήματα για 
το κατά πόσον οι ισραηλινές εταιρίες έχουν 
ενεργήσει για να διαφοροποιήσουν τις γραμμές 
παραγωγής τους και κατά πόσον η Ε.Ε. είναι ικανή 
να παρακολουθήσει ή να επιβάλει με άλλο τρόπο 
την συμμόρφωση με τις παρούσες ρυθμίσεις».227

Περαιτέρω, όμως, έχει υποστηριχθεί ότι μια ορθή 
εφαρμογή της αρχής της μη αναγνώρισης θα 
σήμαινε ότι, καθώς μόνο η Παλαιστινιακή Αρχή, 
και όχι το Ισραήλ, είναι αρμόδια για την έκδοση 
πιστοποιητικών προέλευσης ή τη χορήγηση 
αδειών	σε	εξαγωγείς	που	βρίσκονται	εντός	του	
Παλαιστινιακού Εδάφους, δεν θα πρέπει να γίνεται 
καμία εισαγωγή προϊόντος από τους εποικισμούς.228

Πράγματι στην περίπτωση της προσάρτησης 
της Κριμαίας, η Ε.Ε. έχει δηλώσει ότι «προϊόντα 
που προέρχονται από την Κριμαία και την 
Σεβαστούπολη δεν μπορούν να εισάγονται στην 
Ε.Ε., εκτός αν τους έχει χορηγηθεί πιστοποιητικό 
προέλευσης από τις ουκρανικές αρχές».229
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2.3.2.4. Σήμανση των προϊόντων των εποικισμών230

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υιοθέτησε στις 11 Νοεμβρίου 
2015 μια ερμηνευτική ανακοίνωση231 για	την	ένδειξη	
της καταγωγής εμπορευμάτων που προέρχονται από 
τα κατεχόμενα εδάφη. Μερικές ημέρες αργότερα 
το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης «επικρότησε 
την	ερμηνευτική	ανακοίνωση	για	την	ένδειξη	της	
καταγωγής εμπορευμάτων που προέρχονται από τα 
εδάφη τα οποία κατέχει το Ισραήλ από τον Ιούνιο του 
1967, η οποία παρέχει χρήσιμη καθοδήγηση στα κράτη 
μέλη για το πώς να εφαρμόσουν την υφιστάμενη 
σχετική νομοθεσία».232

Η ερμηνευτική ανακοίνωση δεν αποτελεί νέα 
νομοθεσία, αλλά αποσαφηνίζει απλώς ορισμένα 
στοιχεία που συνδέονται με την ερμηνεία και 
την αποτελεσματική εφαρμογή της ισχύουσας 
νομοθεσίας της Ε.Ε. Αποσκοπεί στο να παράσχει 
στα κράτη μέλη, τους οικονομικούς φορείς και τους 
καταναλωτές την απαραίτητη ενημέρωση για την 
ένδειξη	καταγωγής	των	προϊόντων	που	προέρχονται	
από τους ισραηλινούς εποικισμούς πέρα από τα 
σύνορα του Ισραήλ, βάσει του 1967.

Μέσα από αυτήν την ερμηνευτική ανακοίνωση, η Ε.Ε. 
εξακολουθεί	να	διασφαλίζει	ότι	η	νομοθεσία	της	Ε.Ε.	
ισχύει για το Ισραήλ εντός των διεθνώς αναγνωριζόμενων, 
δηλαδή	των	προ	του	1967,	συνόρων	του.	Αυτό	υπήρξε	
από το 2012 ισχυρό και επαναλαμβανόμενο αίτημα από 
κράτη μέλη της Ε.Ε. προς την Επιτροπή. Σύμφωνα με 
την νομοθεσία της Ε.Ε., προτιμήσεις ή άλλα μέτρα 
διευκόλυνσης του εμπορίου δεν ισχύουν για προϊόντα 
που προέρχονται από ισραηλινούς εποικισμούς στη 
Δυτική Όχθη και τα Υψίπεδα του Γκολάν. 

Εν ολίγοις, η ερμηνευτική ανακοίνωση υπενθυμίζει 
πως	όταν	η	ένδειξη	καταγωγής	είναι	υποχρεωτική,	

δηλ. απαιτείται ρητά από τις σχετικές προβλέψεις της 
νομοθεσίας της Ε.Ε., θα πρέπει να είναι ορθή και όχι 
παραπλανητική.	Η	υποχρεωτική	ένδειξη	καταγωγής	
ισχύει κυρίως για τα φρέσκα φρούτα και λαχανικά, το 
κρασί, το μέλι, το ελαιόλαδο, τα αυγά, τα πουλερικά, 
τα οργανικά προϊόντα και τα καλλυντικά.

Όταν	η	ένδειξη	καταγωγής	δεν	είναι	υποχρεωτική,	
αλλά παρέχεται σε εθελοντική βάση, η πληροφορία 
πρέπει να είναι επίσης ορθή και να μην παραπλανά τον 
καταναλωτή.	Η	εθελοντική	ένδειξη	καταγωγής	ισχύει,	
μεταξύ	άλλων,	για	τα	προσυσκευασμένα	τρόφιμα	και	
την πλειονότητα των βιομηχανικών προϊόντων. 

Η ερμηνευτική ανακοίνωση υπενθυμίζει επίσης ότι 
σε κάθε περίπτωση, σύμφωνα με τη νομοθεσία της 
Ε.Ε.	για	την	προστασία	του	καταναλωτή,	η	ένδειξη	
καταγωγής γίνεται υποχρεωτική όταν η παράλειψη 
αυτής της πληροφορίας θα παραπλανούσε τον 
καταναλωτή ως προς την πραγματική καταγωγή του 
προϊόντος ή όταν αντίστοιχη παράλειψη οδηγεί ή 
θα ήταν πιθανό να οδηγήσει τον μέσο καταναλωτή 
να λάβει συγκεκριμένη απόφαση για συναλλαγή 
που διαφορετικά δεν θα λάμβανε. Εναπόκειται στις 
αρχές κάθε κράτους μέλους να αποφασίσουν πότε 
πρόκειται για τέτοια περίπτωση.

Η	νομοθεσία	της	Ε.Ε.	για	την	ένδειξη	καταγωγής	είναι	
πολύ	σαφής:	η	χρήση	της	σήμανσης	«Made	in	Israel»	
για προϊόντα που προέρχονται από ισραηλινούς 
εποικισμούς θα ήταν παραπλανητική για τον 
καταναλωτή και επομένως δεν συνάδει με την ισχύουσα 
νομοθεσία της Ε.Ε. Η ανακοίνωση αποσαφηνίζει ποιες 
ενδείξεις	είναι	λανθασμένες	και	παραπλανητικές.	Για	
παράδειγμα	η	ένδειξη	«προϊόν	Ισραήλ»	δεν	θα	πρέπει	
να χρησιμοποιείται για προϊόντα από τα Υψίπεδα του 
Γκολάν ή τη Δυτική Όχθη (συμπεριλαμβανομένης της 
Ανατολικής Ιερουσαλήμ). 

2.3.3. Χώρες της Ε.Ε.

Όπως αναφέρεται στο ενημερωτικό σημείωμα 
που συνόδευσε την ερμηνευτική ανακοίνωση 
του	2015:	«Από	το	2008	το	Ηνωμένο	Βασίλειο	
εφαρμόζει εθελοντικές κατευθυντήριες γραμμές 
για τα τρόφιμα, που κάνουν διάκριση ανάμεσα 
στα προϊόντα της Δυτικής Όχθης τα οποία 
παράγονται σε ισραηλινούς εποικισμούς και 
τα παλαιστινιακά προϊόντα της Δυτικής Όχθης. 
Παρόμοιες κατευθυντήριες γραμμές έχουν τεθεί 
σε ισχύ από τη Δανία (2013) και το Βέλγιο (2014). 
Άλλα κράτη μέλη έχουν επίσης ανακοινώσει 
ότι θα έπαιρναν παρόμοια μέτρα, αλλά έχουν 
αποφασίσει αντί για αυτό να περιμένουν 
καθοδήγηση σε επίπεδο Ε.Ε.».236

Τον Νοέμβριο του 2016 μεταδόθηκε ευρέως237 
ότι	η	Γαλλία	έγινε	η	πρώτη	χώρα	που	εξέδωσε	
ανακοίνωση,238 απαιτώντας από τους οικονομικούς 
φορείς να προβούν σε σήμανση των προϊόντων 
από τα κατεχόμενα εδάφη σύμφωνα με την 
ανακοίνωση περί σήμανσης της Ε.Ε. 

Στο παρελθόν, η κυβέρνηση της Ιρλανδίας είχε 
εκφράσει	τη	βούλησή	της	να	υποστηρίξει	μια	
απόφαση, σε επίπεδο Ε.Ε., για την απαγόρευση 
των προϊόντων των εποικισμών. Τον Οκτώβριο 
του	2011,	ο	τότε	Υπουργός	Εξωτερικών	Eamon	
Gilmore	δήλωνε	στο	ιρλανδικό	κοινοβούλιο:	«Θα	
υποστήριζα οποιαδήποτε κίνηση σε επίπεδο Ε.Ε. 
για να αποκλειστούν τα προϊόντα των εποικισμών 
από την είσοδο στην Ε.Ε.».239 

Τον Μάιο του 2012, ο Gilmore είπε πως «εάν τα 
πράγματα συνεχίζουν να χειροτερεύουν και οι 
υφιστάμενες ενέργειές μας δεν τα βελτιώσουν, 
θα	χρειαστεί	σίγουρα	να	εξετάσουμε	ισχυρότερες	
ενέργειες. Σε αυτή την περίπτωση, θα πρέπει 
να	εξεταστεί	ο	αποκλεισμός	από	την	Ε.Ε.	των	
προϊόντων των εποικισμών και εποίκων που 
εμπλέκονται σε βία. Έχω δηλώσει στο παρελθόν 
ότι η Ιρλανδία θα υποστήριζε την απαγόρευση 
προϊόντων των εποικισμών. Δεν υποστηρίζουμε 
απαγορεύσεις ή μποϊκοτάζ στο Ισραήλ, δεν τίθεται 
τέτοιο θέμα, αλλά τα προϊόντα των παράνομων 
εποικισμών	αποτελούν	ένα	ξεχωριστό	και	
συγκεκριμένο ζήτημα».240

Πέρα από το ζήτημα των προϊόντων, 18 κράτη 
μέλη της Ε.Ε. (Αυστρία, Βέλγιο, Τσεχία, Κροατία, 
Δανία, Φιλανδία, Γαλλία, Γερμανία, Ιρλανδία, Ιταλία, 
Λετονία,	Λουξεμβούργο,	Μάλτα,	Πορτογαλία,	
Σλοβενία, Ισπανία, Σουηδία, Ηνωμένο Βασίλειο), 
έχουν εκδώσει συμβουλευτικές οδηγίες που 
προειδοποιούν τις επιχειρήσεις για τους κινδύνους 
σε νομικό και οικονομικό επίπεδο, αλλά και σε 
επίπεδο φήμης, στους οποίους θα μπορούσαν 
να εκτεθούν λόγω συναλλαγών με φορείς των 
ισραηλινών εποικισμών. 

Επιπλέον, η Ολλανδία διατηρεί μια μακροχρόνια 
πολιτική αποθάρρυνσης των επιχειρηματικών 
δεσμών με ισραηλινούς εποικισμούς, παρότι δεν 
έχει εκδώσει αντίστοιχη οδηγία. Κάποιες από τις 
οδηγίες που έχουν εκδοθεί από τα κράτη μέλη 
της ΕΕ επαναλαμβάνουν το κοινό μήνυμα για 
σχετιζόμενες με τους εποικισμούς επιχειρηματικές 
δραστηριότητες που αναπτύχθηκε από την 
Ομάδα Εργασίας Maghreb/Mashreq (MaMa) του 
Συμβουλίου της Ε.Ε. τον Ιούνιο του 2013. 

Άλλες οδηγίες, όπως του Βελγίου και της Δανίας, 
παρέχουν συνδέσμους προς τις Κατευθυντήριες 
Αρχές του ΟΗΕ για τις Επιχειρήσεις και 
τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (UNGP) και τις 
Κατευθυντήριες Γραμμές του ΟOΣΑ για τις 
Πολυεθνικές Επιχειρήσεις241. Άλλα κράτη, όπως το 
Ηνωμένο Βασίλειο και η Σουηδία, παρέχουν πιο 
λεπτομερή καθοδήγηση. Η Σουηδία, συγκεκριμένα, 
εξηγεί	επίσης	ότι	δεν	ισχύει	η	προτιμησιακή	
δασμολόγηση και αναφέρεται στις σχετικές με 
τους ισραηλινούς εποικισμούς κατευθύνσεις της 
Ε.Ε. όσον αφορά τη σήμανση των προϊόντων, αλλά 
και	την	επιλεξιμότητα	για	χρηματοδοτήσεις.	Τον	
Φεβρουάριο του 2017, η γερμανική κυβέρνηση 
ενίσχυσε την καθοδήγηση των επιχειρήσεων με μια 
πιο ρητή προειδοποίηση ότι «χρηματοπιστωτικές 
συναλλαγές, επενδύσεις, αγορές και προμήθειες, 
καθώς και άλλες οικονομικές δραστηριότητες 
(συμπεριλαμβανομένου του τουρισμού και 
άλλων κλάδων του τομέα υπηρεσιών) εντός ή 
προς όφελος των ισραηλινών εποικισμών έχουν 
ως αποτέλεσμα νομικούς και οικονομικούς 
κινδύνους».242

Η	 ερμηνευτική	 ανακοίνωση	 παρέχει	 κάποια	 παραδείγματα	 ενδείξεων	 καταγωγής	 που	 θα	 μπορούσαν	 να	
χρησιμοποιηθούν αντί των παραπάνω. Για προϊόντα από τη Δυτική Όχθη ή τα Υψίπεδα του Γκολάν που 
προέρχονται	από	εποικισμούς,	μια	ένδειξη	που	περιορίζεται	στο	«προϊόν	Δυτικής	Όχθης»	ή	«προϊόν	από	τα	
Υψίπεδα του Γκολάν» δεν θα ήταν αποδεκτή. Σε τέτοιες περιπτώσεις η έκφραση «ισραηλινός εποικισμός» ή κάτι 
αντίστοιχο χρειάζεται να προστεθεί, π.χ. σε παρένθεση. Επομένως εκφράσεις όπως «προϊόν από τα Υψίπεδα 
του Γκολάν (ισραηλινός εποικισμός)» ή «προϊόν Δυτικής Όχθης (ισραηλινός εποικισμός)», θα μπορούσαν να 
χρησιμοποιηθούν.	Για	προϊόντα	από	την	Παλαιστίνη	που	δεν	προέρχονται	από	τους	εποικισμούς,	μια	ένδειξη	
καταγωγής θα μπορούσε να είναι «προϊόν Παλαιστίνης» ή «προϊόν Δυτικής Όχθης (παλαιστινιακό προϊόν)». 

Η εφαρμογή αυτών των κανόνων παραμένει στα χέρια των εθνικών αρχών επιβολής της νομοθεσίας.

2.3.2.5. Προϋποθέσεις για επιδοτήσεις, έπαθλα 
και χρηματοδοτικά μέσα

Τον Ιούνιο του 2013, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
υιοθέτησε «Κατευθυντήριες γραμμές σχετικά 
με	την	επιλεξιμότητα	των	ισραηλινών	οντοτήτων	
και των δραστηριοτήτων τους στο έδαφος που 
καταλαμβάνεται από το Ισραήλ από τον Ιούνιο του 
1967, όσον αφορά τις επιδοτήσεις, τα έπαθλα και 
τα χρηματοδοτικά μέσα που θα χρηματοδοτούνται 
από την ΕΕ από το 2014 και έπειτα».233 Στόχος 
είναι να διασφαλιστεί ότι οι χρηματοδοτήσεις και 

τα προγράμματα τις Ε.Ε. δεν θα υποστηρίζουν τις 
ισραηλινές οντότητες και δραστηριότητες στους 
εποικισμούς. Αυτό στηρίζεται στις αποφάσεις του 
Συμβουλίου	Εξωτερικών	Υποθέσεων	της	Ε.Ε.	ότι	
«η εποικιστική δραστηριότητα δεν θα επωφελείται 
από κανενός είδους χρηματοδότηση ή πρόγραμμα 
της Ε.Ε.»234 και ότι «σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, 
όλες	οι	συμφωνίες	μεταξύ	του	Κράτους	του	Ισραήλ	
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει ρητά και 
κατηγορηματικά να αναφέρουν ότι δεν τυγχάνουν 
εφαρμογής στα εδάφη που καταλαμβάνει το 
Ισραήλ από το 1967»235.
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2.4 Η Ελλάδα και το εμπόριο       
με τους ισραηλινούς εποικισμούς

2.4.1. Ερώτηση στη Βουλή    
και απαντήσεις υπουργείων

Τον Δεκέμβριο του 2011 τρεις βουλευτές 
έθεσαν στη Βουλή το ζήτημα του εμπορίου με 
τους παράνομους ισραηλινούς εποικισμούς 
στο Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος. Η 
ερώτησή τους έφερε τον τίτλο «Αγροτικά και 
άλλα προϊόντα από παράνομους ισραηλινούς 
εποικισμούς στα κατεχόμενα παλαιστινιακά 
εδάφη, ζημίες ελληνικού κράτους από παράνομη 
αποφυγή δασμών ισραηλινών αγροτικών 
επιχειρήσεων και αθέμιτος ανταγωνισμός 
σε βάρος Ελλήνων αγροτών και ελληνικών 
επιχειρήσεων». 

Αρχικά είχε υποβληθεί προς το Υπουργείο 
Ανάπτυξης	Ανταγωνιστικότητας	και	Ναυτιλίας,243 
το οποίο απάντησε ότι δεν ήταν αρμόδιο,244 και στη 
συνέχεια υποβλήθηκε στο Υπουργείο Οικονομικών, 
το	Υπουργείο	Εξωτερικών	και	το	Υπουργείο	
Αγροτικής	Ανάπτυξης	και	Τροφίμων.245 

Η ερώτηση των τριών βουλευτών αναφερόταν, 
μεταξύ	άλλων,	στην	Οδηγία	2005/29/EK	του		
Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου και του  Συμβουλίου 
της 11ης Μαΐου 2005 («Οδηγία για τις αθέμιτες 
εμπορικές πρακτικές»),246 η οποία ενσωματώθηκε 
στο	ν.	3587/2007	:	«Απαγορεύονται	οι	αθέμιτες	
εμπορικές πρακτικές. (άρθρο 5). […] Μια εμπορική 
πρακτική θεωρείται παραπλανητική όταν 
περιλαμβάνει εσφαλμένες πληροφορίες και είναι 
επομένως αναληθής ή, όταν, με οποιονδήποτε 
τρόπο, συμπεριλαμβανομένης της συνολικής 
παρουσίασής	της,	εξαπατά	ή	ενδέχεται	να	
εξαπατήσει	το	μέσο	καταναλωτή,	ακόμα	και	εάν	
οι πληροφορίες είναι, αντικειμενικά, ορθές όσον 
αφορά ένα ή περισσότερα από τα στοιχεία τα 
οποία παρατίθενται κατωτέρω και, ούτως ή άλλως, 
τον οδηγεί ή ενδέχεται να τον οδηγήσει να λάβει 
απόφαση συναλλαγής την οποία, διαφορετικά, δεν 
θα	ελάμβανε	(άρθρο	6):

»[…] β) τα κύρια χαρακτηριστικά του προϊόντος 
όπως είναι η διαθεσιμότητα, τα οφέλη, οι 
κίνδυνοι, η εκτέλεση, η σύνθεση, τα συνοδευτικά 
εξαρτήματα,	η	μετά	την	πώληση	υποστήριξη	
προς τον καταναλωτή και η αντιμετώπιση 
των παραπόνων, η μέθοδος και η ημερομηνία 
κατασκευής ή παροχής, η παράδοση, η 
καταλληλότητα, η χρήση, η ποσότητα, οι 
προδιαγραφές, η γεωγραφική ή εμπορική 
προέλευση ή τα αναμενόμενα από τη χρήση του 
προϊόντος αποτελέσματα, ή τα αποτελέσματα 
και τα ουσιώδη χαρακτηριστικά των δοκιμών ή 
ελέγχων του προϊόντος».

Οι τρεις βουλευτές επεσήμαναν επίσης ότι 
σύμφωνα με τον ν. 3587/2007 Άρθρο 9θ 

Τα	υπουργεία	απέφυγαν	να	κατονομάσουν	συγκεκριμένες	ισραηλινές	εταιρίες	που	εξάγουν	προϊόντα	
από τους παράνομους ισραηλινούς εποικισμούς προς την Ελλάδα υπό την ψευδή και παραπλανητική 
για τους καταναλωτές σήμανση «Made in Israel», πόσο μάλλον εκείνες που έχουν προσπαθήσει να 
παραπλανήσουν τις ελληνικές τελωνειακές αρχές και να αποφύγουν τους δασμούς. Ωστόσο, οι 
απαντήσεις δύο εκ των υπουργείων έχουν κάποιο ενδιαφέρον. 

μεταχείριση. 

Το Υπουργείο Οικονομικών δήλωσε πως μετά από 
υπόδειξη	της	αρμόδιας	Επιτροπής	Καταπολέμησης	
της Απάτης (OLAF), διενεργήθηκαν έρευνες για 
εισαγωγές	πλεξιγκλάς	από	το	Ισραήλ	μεταξύ	2006	
και 2011. Η απάντηση του Υπουργείου δεν είναι 
σαφής για το ακριβές αποτέλεσμα αυτών των 
ερευνών. 

Μια περίπτωση παρατυπίας ψευδούς καταγωγής 
αναφέρεται παρακάτω, χωρίς να κατονομάζεται 
η εταιρία ή το ακριβές προϊόν. Το Υπουργείο 
δήλωσε ότι οι αρμόδιες Τελωνειακές Αρχές έχουν 
ακολουθήσει τις νόμιμες διαδικασίες προκειμένου 
να καταβληθούν οι διαφυγόντες δασμοί και φόροι. 
Από την απάντηση συνάγεται ότι αυτοί δεν είχαν 
ακόμα καταβληθεί όταν η απάντηση στάλθηκε 
στο Κοινοβούλιο. Περαιτέρω, δεν υπάρχει καμία 
αναφορά σε οποιαδήποτε επιπλέον κύρωση.

Αξίζει	επίσης	να	σημειωθεί	ότι	οι	απαντήσεις	των	
Υπουργείων αναφέρονταν μόνο στο ζήτημα της 
γνήσιας ή ψευδούς πληροφόρησης που παρέχεται 
στις ελληνικές τελωνειακές αρχές όσον αφορά 
τους δασμούς και φόρους, αλλά καμία δεν έκανε 
οποιαδήποτε αναφορά στην παραπλανητική 
πληροφόρηση όσον αφορά τους καταναλωτές, 
όπως με τη σήμανση «Made in Israel». 

(Κυρώσεις)	παράγραφος	5:	«Ο	Υπουργός	
Ανάπτυξης	μπορεί	να	διατάξει,	με	απόφασή	
του, για λόγους δημοσίου συμφέροντος, την 
άμεση παύση αθέμιτης εμπορικής πρακτικής. Σε 
περίπτωση μη συμμόρφωσης προς την απόφαση 
αυτή επιβάλλονται, σε βάρος του παραβάτη, οι 
κυρώσεις του άρθρου 13α του παρόντος νόμου.»

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, οι τρεις 
βουλευτές έθεσαν ερωτήματα σχετικά με τους 
τύπους των προϊόντων που εισάγονται από 
παράνομους ισραηλινούς εποικισμούς υπό την 
σήμανση «Made in Israel», τις εταιρίες που τα 
εξάγουν,	τις	ενέργειες	που	έχουν	γίνει	για	να	
διασφαλιστεί ότι τέτοια προϊόντα ανιχνεύονται και 
δασμολογούνται. Οι τρεις βουλευτές ρώτησαν εάν 
τα	υπουργεία	προτίθεντο	να	εξετάσουν	το	κατά	
πόσο τα προηγούμενα χρόνια τέτοια προϊόντα είχαν 
εισαχθεί χωρίς να δασμολογηθούν, εάν το ελληνικό 
κράτος θα διεκδικούσε αυτούς τους δασμούς 
και αν θα επιβάλλονταν επιπλέον κυρώσεις στις 
επιχειρήσεις που είχαν παραβιάσει την νομοθεσία. 
Τέλος,	οι	τρεις	βουλευτές	έθεσαν	το	εξής	ερώτημα:

«Με δεδομένη και τη δυσκολία ανίχνευσης των 
συγκεκριμένων προϊόντων που προέρχονται 
από τους παράνομους, κατά το διεθνές δίκαιο, 
ισραηλινούς εποικισμούς στα κατεχόμενα 
παλαιστινιακά εδάφη, προτίθεσθε  να σταματήσετε  
την εισαγωγή προϊόντων από τις συγκεκριμένες 
ισραηλινές εταιρίες των οποίων το σύνολο ή 
μέρος της παραγωγής προέρχεται από αυτούς, 
ώστε να μην στηρίζει η Ελλάδα την παραβίαση 
του διεθνούς δικαίου και την ισραηλινή κατοχή και 
καταπίεση του παλαιστινιακού λαού;»

Θοδωρής Δρίτσας, Τάσος Κουράκης,  
Σοφία Σακοράφα, Βουλή, Ιανουάριος 2012

Το	Υπουργείο	Εξωτερικών	στην	απάντησή	
του,247 παρέθεσε το νομικό πλαίσιο της Ε.Ε. για 
τις οικονομικές και εμπορικές σχέσεις με το 
Ισραήλ. Ανέφερε ότι υπό αυτές τις συμφωνίες 
υπάρχει προνομιακή δασμολογική μεταχείριση 
για βιομηχανικά και αγροτικά προϊόντα που 
εισάγονται	από	το	Ισραήλ,	«εξαιρούνται	ωστόσο	
ρητά τα προϊόντα που παράγονται στα εδάφη 
των Ισραηλινών οικισμών στα κατεχόμενα εδάφη 
της Δυτικής Όχθης, της Λωρίδας της Γάζας, 
της Ανατολικής Ιερουσαλήμ και των Υψιπέδων 
του Γκολάν». Σε αυτό το πλαίσιο το Υπουργείο 
Εξωτερικών	αναφέρθηκε	σε	σχετική	ανακοίνωση	
προς τους εισαγωγείς.248 Τόσο το Υπουργείο 
Εξωτερικών	όσο	και	το	Υπουργείο	Οικονομικών249 
εξήγησαν	τις	διαδικασίες	χορήγησης	ή	απόρριψης	
προνομιακής	δασμολόγησης	και	εξέτασης	της	
προέλευσης των προϊόντων.

Αξίζει	να	σημειωθεί	ότι	όταν	το	έγγραφο	που	
συνοδεύει το προϊόν αναφέρει ως τόπο καταγωγής 
έδαφος που δεν χαρακτηρίζεται ως κατεχόμενο, 
οι ελληνικές αρχές χορηγούν την προτιμησιακή 
μεταχείριση, εκτός εάν υπάρχουν βάσιμες 
αμφιβολίες για την καταγωγή του προϊόντος. Σε 
αυτήν την περίπτωση το προϊόν ελέγχεται εκ των 
υστέρων, αλλά σε συνεργασία με τις ισραηλινές 
αρχές. Εάν οι ισραηλινές αρχές δεν απαντήσουν 
εντός 10 μηνών, τότε απορρίπτεται η προτιμησιακή 

Από	τις	επίσημες	απαντήσεις	των	Υπουργείων	αποδεικνύεται	ότι:

•	 Πράγματι	η	Ελλάδα	εισάγει	προϊόντα	από	τους	ισραηλινούς	εποικισμούς

•	 Πράγματι	υπάρχουν	περιπτώσεις	όπου	επιχειρήσεις	δηλώνουν	ψευδή	προέλευση	
των προϊόντων για να παραπλανήσουν τις ελληνικές τελωνειακές αρχές και να 
επιτύχουν παράνομη προνομιακή δασμολογική μεταχείριση.
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2.4.2. Ανοικτή επιστολή της ActionAid  
και απάντηση του Υπουργού Εξωτερικών

Στις 30 Νοεμβρίου 2015, οι Times of Israel 
δημοσίευσαν ένα ρεπορτάζ250 που ανέφερε ότι «μια 
ημέρα	αφότου	ο	Έλληνας	πρωθυπουργός	Αλέξης	
Τσίπρας επισκέφθηκε την Ιερουσαλήμ, ο υπουργός 
εξωτερικών	του,	Νίκος	Κοτζιάς,	απέστειλε	επιστολή	
προς τον πρωθυπουργό Βενιαμίν Νετανιάχου, 
ενημερώνοντάς τον για την αντίθεση της Αθήνας 
στις κατευθυντήριες οδηγίες της Ε.Ε.», για την 
σήμανση των προϊόντων των εποικισμών. 

Στις 3 Δεκεμβρίου 2015, η ActionAid απέστειλε 
ανοικτή επιστολή251 στον Έλληνα Υπουργό 

Εξωτερικών	κ.	Νίκο	Κοτζιά,	επισημαίνοντας	το	
ρεπορτάζ των Times of Israel και ζητώντας από την 
ελληνική κυβέρνηση να δράσει σύμφωνα με τις 
δηλώσεις που έχει κάνει στο παρελθόν οι οποίες 
καταδικάζουν την εποικιστική πολιτική του Ισραήλ, 
να προχωρήσει σε εφαρμογή των οδηγιών της Ε.Ε. 
για τη σήμανση των προϊόντων των εποικισμών 
ως ένα πρώτο βήμα πίεσης προς το Ισραήλ για να 
σταματήσει την επέκταση των εποικισμών, όπως 
και να αναγνωρίσει το Κράτος της Παλαιστίνης στα 
σύνορα του 1967, με την Ανατολική Ιερουσαλήμ ως 
πρωτεύουσά του. 

Την ίδια ημέρα, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Εξωτερικών	κ.	Κωνσταντίνος	Κούτρας	διέψευσε	

κατηγορηματικά το δημοσίευμα περί επιστολής 
του	Υπουργού	Εξωτερικών	προς	τον	Ισραηλινό	
Πρωθυπουργό σχετικά με μη εφαρμογή της 
ερμηνευτικής ανακοίνωσης της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για τη σήμανση των προϊόντων. Στην 
απάντησή του, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Εξωτερικών	ανέφερε	μεταξύ	άλλων	ότι:	«Η	
Ελλάδα, σεβόμενη το Διεθνές Δίκαιο, ουδέποτε 
αναγνώρισε τους εποικισμούς στη Δυτική Όχθη. 
Είναι δε σταθερά υπέρ της προώθησης της 
ειρηνευτικής διαδικασίας για τη διευθέτηση 
του Μεσανατολικού και την εγκαθίδρυση ενός 
ανεξάρτητου	παλαιστινιακού	Κράτους,	που	θα	
συνυπάρχει ειρηνικά με το Ισραήλ, εντός διεθνώς 
αναγνωρισμένων συνόρων με βάση την προ του 

1967 γραμμή και με πρωτεύουσα τα Ανατολικά 
Ιεροσόλυμα.»252

Αξίζει	να	σημειωθεί	ωστόσο	ότι	στην	απάντησή	
του	το	Υπουργείο	Εξωτερικών	απέφυγε	να	κάνει	
οποιαδήποτε ρητή δήλωση περί εφαρμογής των 
οδηγιών της Ε.Ε.

Η	ActionAid,	σε	δημόσια	δήλωσή	της,	εξέφρασε	
την μεγάλη ικανοποίησή της για τη διάψευση 
του δημοσιεύματος και κάλεσε την ελληνική 
κυβέρνηση, ως πρώτο βήμα, να εφαρμόσει τις 
οδηγίες της Ε.Ε. για την σήμανση των προϊόντων 
που προέρχονται από τους εποικισμούς και να 
αναγνωρίσει το Κράτος της Παλαιστίνης.

Μέχρι σήμερα, δεν έχει γίνει καμία τέτοια ενέργεια από την ελληνική κυβέρνηση.
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Μια από τις εταιρίες που έχουν 
επικριθεί περισσότερο όσον 
αφορά τη σχέση τους με τους 
ισραηλινούς εποικισμούς είναι 
η εταιρία καλλυντικών Ahava
Dead Sea Laboratories. 

Κεφάλαιο 3.
Η περίπτωση         
της Ahava

Ο λόγος είναι ότι στην περίπτωση 
της Ahava σημειώνεται ένα πλήθος 
παραβιάσεων του διεθνούς δικαίου και 
άλλων	κανόνων	καθώς:

•	επί	δεκαετίες	και	μέχρι	πρόσφατα	αποτελούσε	εν	
μέρει ιδιοκτησία εποικισμών, 

•	διατηρεί	εργοστάσιο	και	κέντρο	επισκεπτών-
κατάστημα σε εποικισμό,

•	εκμεταλλεύεται	μη	ανανεώσιμους	παλαιστινιακούς	
φυσικούς πόρους,

•	χρησιμοποιεί	παραπλανητική	σήμανση	για	τα	
προϊόντα της.

Περαιτέρω, το Who Profits αναφέρει ότι κατά καιρούς η Ahava 
έχει απασχολήσει Παλαιστίνιους εργάτες, παλιότερα από 
την Ιεριχώ, και αργότερα από την Ανατολική Ιερουσαλήμ253, 
γεγονός που μπορεί να σημαίνει ότι έχει εκμεταλλευθεί φτηνό 
παλαιστινιακό εργατικό δυναμικό και το καθεστώς διακρίσεων 
που αυτό υφίσταται. 
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3.1 Ίδρυση και πολυετής ιδιοκτησία     
από εποικισμούς
Η εταιρία Ahava ιδρύθηκε το 1988 από τα κιμπούτς των 
παράνομων ισραηλινών εποικισμών Μιτσπέ Σαλέμ και 
Κάλια, στις βόρειες και κεντρικές ακτές της Νεκράς 
Θάλασσας. Συνιδρυτής ήταν και το κιμπούτς Έιν Γκεντί που 
βρίσκεται εντός του Ισραήλ, το οποίο το 2008 πούλησε 
όλες τις μετοχές του στην Gaon Holdings. 

3.2 Εγκαταστάσεις σε εποικισμούς
Το εργοστάσιο της Ahava εξακολουθεί να βρίσκεται 
στον εποικισμό Μιτσπέ Σαλέμ στο κατεχόμενο τμήμα της 
Κοιλάδας του Ιορδάνη. 

Η εγκαθίδρυση εποικισμών στην Κοιλάδα του 
Ιορδάνη	ξεκίνησε	ήδη	από	το	1967	στο	πλαίσιο	του	
Σχεδίου Αλόν, σύμφωνα με το οποίο η κατεχόμενη 
κοιλάδα θα εκκενωνόταν από τους Παλαιστίνιους 
κατοίκους της, ενώ οι εποικισμοί θα λειτουργούσαν 
ως	διαχωριστικός	φραγμός	μεταξύ	της	Δυτικής	
Όχθης και της Ιορδανίας. 

Παρότι το Σχέδιο Αλόν δεν εφαρμόστηκε 
πλήρως, ωστόσο υπάρχει μια συνεχής διαδικασία 
εκτοπισμού Παλαιστινίων από την κατεχόμενη 
Κοιλάδα του Ιορδάνη.257 

Όπως αναφερόταν στην έκθεση του Ειδικού 
Εισηγητή του ΟΗΕ, το 2012 η Ahava ανήκε κατά 
37% στο κιμπούτς Μιτσπέ Σαλέμ, κατά 37% στην 
Hamashbir Holdings, (θυγατρική της B. Gaon 
Holdings), κατά 18,5% στην αμερικανική Shamrock 
Holdings (της οικογένειας Ντίσνεϊ), και κατά 7,5% 
στο κιμπούτς Κάλια.254 Επομένως το 44,5% της 
εταιρίας ανήκε σε εποίκους. 

Το Ισραήλ έχει χρησιμοποιήσει διάφορα μέσα και 
μεθόδους για την αρπαγή γης στο Κατεχόμενο 
Παλαιστινιακό Έδαφος, συμπεριλαμβανομένων των 
περιοχών κοντά στη Νεκρά Θάλασσα, ωστόσο ο 
κύριος	μηχανισμός	είναι	η	κήρυξη	και	καταγραφή	
μεγάλων εκτάσεων ως «κρατική γη».258

Το Μιτσπέ Σαλέμ εγκαθιδρύθηκε από την 
ισραηλινή κυβέρνηση τον Μάιο του 1970, σε γη του 
βεδουίνικου χωριού Έιν Τρειμπάχ, με διακηρυγμένο 
σκοπό να λειτουργήσει ως «παρατηρητήριο 
γεωργίας». Σύμφωνα με την απόφαση της 
κυβέρνησης το παρατηρητήριο θα κατοικούνταν 

Έκθεση του Who Profits της ίδιας χρονιάς, 
επεσήμανε ότι και οι υπόλοιποι ιδιοκτήτες, πέραν 
των εποικισμών, σχετίζονταν και επωφελούνταν 
και με διάφορους άλλους τρόπους από την 
κατοχή της Παλαιστίνης.255 To 2016 όλες οι 
μετοχές της εταιρίας πουλήθηκαν στον κινεζικό 
όμιλο Fosun για 290 εκατομμύρια σέκελ.256 

3.3 Εκμετάλλευση μη ανανεώσιμων 
παλαιστινιακών φυσικών πόρων
Η Ahava χρησιμοποιεί σε πολλά από τα καλλυντικά προϊόντα 
της λάσπη της Νεκράς Θάλασσας η οποία έχει ευεργετικές 
ιδιότητες. Τη λάσπη αυτή την συλλέγει η ίδια από τοποθεσία 
εντός του Κατεχόμενου Παλαιστινιακού Εδάφους. 

Το 2011 το Who Profits έλαβε επίσημη απάντηση 
από την «Ισραηλινή Πολιτική Διοίκηση» στο 
Κατεχόμενο Παλαιστινιακό Έδαφος ότι πράγματι 
η Ahava είχε από το 2004 αποκλειστική άδεια 
λειτουργίας χώρου συλλογής λάσπης. 

Με τον τρόπο αυτό το Ισραήλ, την ίδια ώρα που 
εμποδίζει τους Παλαιστίνιους να εκμεταλλευθούν 
τους φυσικούς τους πόρους, τους παραδίδει προς 
εκμετάλλευση από τους παράνομους εποικισμούς 
και	ξένα	ιδιωτικά	συμφέροντα.	

Όπως αναφέρθηκε ήδη στο σχετικό κεφάλαιο 
αυτή η εκμετάλλευση από την Ahava μη 
ανανεώσιμων παλαιστινιακών φυσικών πόρων 
παραβιάζει το άρθρο 55 των Κανονισμών της 
Χάγης, τα πανομοιότυπα Άρθρα 1(2) του Διεθνούς 
Συμφώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά 
Δικαιώματα και του Διεθνούς Συμφώνου για τα 
Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτισμικά 
Δικαιώματα που διασφαλίζουν την μόνιμη 

κυριαρχία ενός λαού επί των φυσικών του πόρων, 
και συνιστά το έγκλημα της λεηλασίας κατά το 
Άρθρο 47 των Κανονισμών της Χάγης και το 
Άρθρο 33(2) της Τέταρτης Σύμβασης της Γενεύης, 
για το οποίο υπάρχουν και προσωπικές ποινικές 
ευθύνες σύμφωνα με το Άρθρο 8(2)(b)(xvi) του 
Καταστατικού της Ρώμης του Διεθνούς Ποινικού 
Δικαστηρίου. Ενώ το Ισραήλ καθίσταται υπεύθυνο 
και σύμφωνα με το Άρθρο 43 των Κανονισμών 
της Χάγης.265 

Το 2016 η «Ισραηλινή Πολιτική Διοίκηση» σε 
απάντησή της προς το Who Profits, δήλωσε ότι η 
Ahava δεν διαθέτει πλέον άδεια λειτουργίας του 
χώρου συλλογής της λάσπης. Ωστόσο το Who 
Profits σε επιτόπια έρευνά του τον Νοέμβριο 
του 2016 στον χώρο παραγωγής στο Μιτσπέ 
Σαλέμ	διαπίστωσε	την	ύπαρξη	βαρελιών	για	τη	
λάσπη διαχωρισμένων ανάλογα με το στάδιο της 
παραγωγικής διαδικασίας.266

Ωστόσο, το γεγονός ότι επί δεκαετίες η εταιρία ανήκε σε κιμπούτς εποικισμών 
σημαίνει	ότι	συνέβαλε	τα	μέγιστα	στην	ανάπτυξή	τους,	και	άρα	στη	διάπραξη	ενός	
εγκλήματος	κατά	το	διεθνές	δίκαιο,	για	το	οποίο	δεν	έχει	υπάρξει	επανόρθωση. 

από	στρατιώτες	της	ταξιαρχίας	Ναχάλ	του	
πεζικού,	οι	οποίοι	θα	διεξήγαγαν	ελέγχους	για	
να	διαπιστώσουν	τις	δυνατότητες	να	υπάρξει	
εκεί ένας μόνιμος εποικισμός. Στις 19 Απριλίου 
1977 η κυβέρνηση ενέκρινε την μετατροπή του 
σε εποικισμό για πολίτες, κατά παράβαση του 
διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου και ιδιαίτερα 
του άρθρου 49(6) της Τέταρτης Σύμβασης της 
Γενεύης.259 

Με την εγκατάσταση του εργοστασίου της αλλά 
και κέντρου επισκεπτών-καταστήματος, η Ahava 
έχει	συμμετάσχει	στην	εγκαθίδρυση,	ανάπτυξη	και	
διατήρηση παράνομου εποικισμού. Περαιτέρω, οι 
εγκαταστάσεις αυτές, και ιδιαίτερα το εργοστάσιο 

με την προσφορά πολυάριθμων θέσεων 
εργασίας, σε συνδυασμό με τα κίνητρα που 
παρέχει η ισραηλινή κυβέρνηση, προσελκύουν 
νέους εποίκους στην περιοχή. Ενώ το κέντρο 
επισκεπτών προσελκύει τουρίστες προς όφελος 
της ευρύτερης τουριστικής βιομηχανίας των 
εποικισμών.260 

Tα τελευταία χρόνια αναφέρθηκε στον ισραηλινό 
τύπο ότι ενόψει και της πώλησης της Ahava, αυτή 
θα μετέφερε το εργοστάσιό της στο Έιν Γκεντί, 
εντός του Ισραήλ.261 Ωστόσο, όπως επισημαίνεται 
και από το Who Profits262, η ίδια η εταιρία δήλωσε 
ότι θα άνοιγε ένα «επιπλέον» εργοστάσιο στο  
Έιν Γκεντί.263 

Σε κάθε περίπτωση, όπως αναφέρει το Who Profits πρόσφατες φωτογραφίες 
αποδεικνύουν ότι το εργοστάσιο και το κέντρο επισκεπτών στο Μιτσπέ Σαλέμ 
παραμένουν σε λειτουργία.264 
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3.4 Παραπλανητική σήμανση
Η Ahava έχει χρησιμοποιήσει κατά καιρούς διαφόρων 
ειδών σήμανση που δεν πληροφορεί επαρκώς τους 
καταναλωτές ότι τα προϊόντα της προέρχονται από 
παράνομο ισραηλινό εποικισμό, παραβιάζοντας μεταξύ 
άλλων την σχετική νομοθεσία της Ε.Ε. 

τεκμηριώσει την προσπάθεια να περιοριστεί 
ακόμα περισσότερο η πληροφόρηση των – 
συνήθως	πιο	ευαισθητοποιημένων	-	ξένων	
καταναλωτών παρέχοντας λιγότερες πληροφορίες 
στα αγγλικά, απ’ ό,τι στα εβραϊκά, ακόμα και πάνω 
στην ίδια συσκευασία.268 

Την παραπλανητική σήμανση που παρέπεμπε 
σε προϊόντα από το Ισραήλ είχε αναφέρει και 
ο Ειδικός Εισηγητής στην έκθεσή του.267 

Το Who Profits σε συνεργασία και με την 
αμερικανική οργάνωση Code Pink είχαν 

To 2015, το ζήτημα της παραπλανητικής σήμανσης των προϊόντων της Ahava είχε 
τεθεί και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο269 λίγο πριν την έκδοση της ερμηνευτικής 
ανακοίνωσης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

3.5. Η χρηματοδότηση από την Ε.Ε.
Παρά το πλήθος των παραβιάσεων του διεθνούς 
δικαίου αλλά και της νομοθεσίας της Ε.Ε., η Ahava 
εδώ και πολλά χρόνια λαμβάνει πολύ σημαντική 
χρηματοδότηση για ερευνητικά προγράμματα από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Πέραν από το απευθείας οικονομικό όφελος, η Ahava, μέσα από τη συμμετοχή 

στα ερευνητικά προγράμματα της Ε.Ε., επωφελείται από την έρευνα, αλλά και τις 

διασυνδέσεις που αποκτά, καθώς και την βελτίωση του εταιρικού προφίλ της.

Ανάμεσα	στα	προγράμματα	που	αναφέρεται	ότι	συμμετείχε	η	Ahava	είναι:

•	To	CELLAGE	(2001	–	2004),	ένα	πρόγραμμα	συνολικής	αξίας	3,5	εκατομμυρίων	ευρώ,		
χρηματοδοτούμενο από το Πέμπτο Πρόγραμμα Πλαίσιο της Ε.Ε.270 

 H Ahava φέρεται να έλαβε 49.000 ευρώ.271 Επίσης η Ahava συντόνισε άλλο ένα πρόγραμμα 
CELLAGE (2003-2005), χρηματοδοτούμενο από το Έκτο Πρόγραμμα Πλαίσιο.272

•	Το	Skin	Treat	(2008-2012),	ένα	πρόγραμμα	συνολικής	αξίας	5,4	εκατομμυρίων	ευρώ,	με	
χρηματοδότηση από το Έβδομο Πρόγραμμα Πλαίσιο της Ε.Ε, το οποίο συντόνισε η Ahava.273 

 H Ahava φέρεται να έλαβε από την Ε.Ε. 521.624 ευρώ.274

•	To	NanoReTox	(2008-2012),	ένα	πρόγραμμα	συνολικής	αξίας	5,19	εκατομμυρίων	ευρώ,	με	
χρηματοδότηση από το Έβδομο Πρόγραμμα Πλαίσιο της Ε.Ε.275 

 Η Ahava φέρεται να έλαβε από την Ε.Ε. 302.189 ευρώ.276

•	Το	NanoTher	(2008-2012),	ένα	πρόγραμμα	συνολικής	αξίας	11,68	εκατομμυρίων	ευρώ,	με	
χρηματοδότηση από το Έβδομο Πρόγραμμα Πλαίσιο της Ε.Ε. 

 Η Ahava φέρεται να έλαβε από την Ε.Ε. 256.492 ευρώ.277

•	Το	Smart-Nano	(2012-2016),	πρόγραμμα	συνολικής	αξίας	4,45	εκατομμυρίων	ευρώ,	
χρηματοδοτούμενο από το Έβδομο Πρόγραμμα Πλαίσιο της Ε.Ε.278 

 Η Ahava φέρεται να έλαβε από την Ε.Ε. 324.604 ευρώ.279

•	Το	Superflex	(2013-2017),	πρόγραμμα	συνολικής	αξία	9,39	εκατομμυρίων	ευρώ,	χρηματοδοτούμενο	
από το Έβδομο Πρόγραμμα Πλαίσιο της Ε.Ε., το οποίο και συντονίζει.280

•	Το	Pepticaps	(2015-2018),	πρόγραμμα	συνολικής	αξίας	3,85	εκατομμυρίων	ευρώ,	χρηματοδοτούμενο	
από το Horizon 2020 της Ε.Ε.281

5554



56 57

3.6 Η Ahava στην Ελλάδα
Η Ahava εδώ και αρκετά χρόνια εξάγει τα προϊόντα της  
και στην Ελλάδα. 

Ωστόσο, εφόσον εισάγονται, θα πρέπει 
τουλάχιστον να φέρουν την κατάλληλη σήμανση 
ώστε να μπορούν οι καταναλωτές να αποφασίσουν 
εάν	θα	τα	αγοράσουν	ή	όχι.	Η	“Ερμηνευτική	
ανακοίνωση	για	την	ένδειξη	της	καταγωγής	
εμπορευμάτων που προέρχονται από τα εδάφη τα 
οποία κατέχει το Ισραήλ από τον Ιούνιο του 1967” 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής287 αποσαφηνίζει ποια 
είναι η σωστή σήμανση για αυτά τα προϊόντα, ώστε 
να προστατεύονται οι καταναλωτές και να μην 
παραβιάζεται η ευρωπαϊκή νομοθεσία.

Στην παράγραφο 10 επισημαίνεται ρητά ότι 
για τα προϊόντα από τα Υψίπεδα του Γκολάν 
και τη Δυτική Όχθη δεν αρκεί η αναγραφή 
αυτών των τοποθεσιών, αλλά αντίθετα θα 
πρέπει να αναγράφεται η φράση «ισραηλινός 
εποικισμός» σε παρένθεση, δηλ. η σήμανση να 
είναι:	«product	from	the	Golan	Heights	(Israeli	
settlement)» και «product from the West Bank 
(Israeli settlement)» αντίστοιχα. 

Επομένως, το γεγονός ότι τα προϊόντα της Ahava 
πωλούνται στην Ελλάδα χωρίς να καθίσταται 
σαφές στους καταναλωτές ότι η τοποθεσία 
παραγωγής τους είναι παράνομος ισραηλινός 
εποικισμός, αντιβαίνει στην ευρωπαϊκή και κατ’ 
επέκταση την ελληνική νομοθεσία.

Αξίζει	να	σημειωθεί	ότι	σύμφωνα	με	το	άρθρο	19(1)
(α) του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1223/2009 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 
30ής Νοεμβρίου 2009, για τα καλλυντικά προϊόντα,288 
«για εισαγόμενα καλλυντικά προϊόντα θα διευκρινίζεται 
η χώρα προέλευσης». Ενώ σύμφωνα με το άρθρο 37 
περί	Κυρώσεων,	«Τα	κράτη	μέλη	θεσπίζουν	διατάξεις	
σχετικά με τις κυρώσεις που θα επιβάλλονται σε 
περίπτωση	παράβασης	των	διατάξεων	του	παρόντος	
κανονισμού και λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα 
μέτρα	ώστε	να	εξασφαλίσουν	την	εφαρμογή	τους.	
Οι προβλεπόμενες κυρώσεις πρέπει να είναι 
αποτελεσματικές, αναλογικές και αποτρεπτικές.»

Αποκλειστικός αντιπρόσωπος είναι η BALU 
A.E. Φάρμακα – Καλλυντικά, μέλος του 
Ελληνοϊσραηλινού Επιμελητηρίου282,  η οποία 
ανήκει στον ίδιο όμιλο με την Medhel283. Αυτή την 
εποχή τα προϊόντα της Ahava πωλούνται κυρίως 

Πάγια θέση της ActionAid, σύμφωνα και με τις συστάσεις πλήθους οργανώσεων 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και άλλων οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών285, 
και τις γνωμοδοτήσεις δεκάδων έγκριτων νομικών286	-	μεταξύ	των	οποίων	και	δύο	
πρώην Εισηγητές του ΟΗΕ  για την κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα 
κατεχόμενα από το 1967 παλαιστινιακά εδάφη - είναι ότι θα πρέπει να σταματήσει 
το	εμπόριο	με	τους	παράνομους	ισραηλινούς	εποικισμούς	και	άρα	να	υπάρξει	
καθολική απαγόρευση των εισαγωγών προϊόντων που προέρχονται από αυτούς. 

στα πολυκαταστήματα Attica.284 Έρευνα της 
ActionAid	Ελλάς	απέδειξε	ότι	πωλούνται	διάφορα	
προϊόντα παρασκευασμένα στον παράνομο 
ισραηλινό εποικισμό Μιτσπέ Σαλέμ. 

Προϊόντα της Ahava φωτογραφισμένα στο πολυκατάστημα Attica τον Απρίλιο 2017.
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Συστάσεις

  Προς τις επιχειρήσεις

•	Να	τερματίσουν	οποιεσδήποτε	δραστηριότητες	διεξάγουν	
σε εποικισμούς

• Να μην προβαίνουν σε χρηματοδότηση ή οποιουδήποτε 
άλλου	είδους	υποστήριξη	των	εποικισμών	ή	δραστηριοτήτων	
και υποδομών σχετιζόμενων με τους εποικισμούς, όπως 
για παράδειγμα μέσω αγοράς αγροτικών ή βιομηχανικών 
προϊόντων που παράγονται σε εποικισμούς, ώστε να 
διασφαλιστεί ότι δεν συνεισφέρουν εμμέσως και δεν 
επωφελούνται από τέτοιες δραστηριότητες

• Να διασφαλίσουν ότι οι αλυσίδες εφοδιασμού δεν 
θα περιλαμβάνουν προϊόντα που έχουν παραχθεί σε 
εποικισμούς

  Προς την ελληνική κυβέρνηση
• Ως πρώτο άμεσο βήμα να εφαρμόσει την νομοθεσία της Ε.Ε. 

για την σήμανση των προϊόντων των εποικισμών σύμφωνα 
με την Ερμηνευτική Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
και να αποθαρρύνει τους πολίτες από το να αγοράζουν 
προϊόντα των παράνομων ισραηλινών εποικισμών.

• Να αποτρέψει τις επιχειρήσεις να επενδύουν σε 
δραστηριότητες στους εποικισμούς και να διατηρούν 
οικονομικές σχέσεις με αυτούς. 

• Να αποκλείσει εταιρίες που δραστηριοποιούνται στους 
εποικισμούς από διαδικασίες δημόσιων συμβάσεων.

• Να απαγορεύσει την εισαγωγή των προϊόντων που 
προέρχονται από ισραηλινούς εποικισμούς.

•	Να	εξαιρούνται	οι	εποικισμοί	από	οποιεσδήποτε	διμερείς	
συμφωνίες και συνεργασία της Ελλάδας με το Ισραήλ.

• Να αναγνωρίσει επίσημα το Κράτος της Παλαιστίνης 
στα σύνορα του 1967 με πρωτεύουσά του την Ανατολική 
Ιερουσαλήμ.

  Προς την Ε.Ε. 
• Να εμποδίσει τις επιχειρήσεις να επενδύσουν σε 

δραστηριότητες στους εποικισμούς και να διατηρήσουν 
οικονομικές σχέσεις με αυτούς. 

• Να απαγορεύσει την εισαγωγή των προϊόντων που 
προέρχονται από ισραηλινούς εποικισμούς.

• (Ως ευρύτερο μέτρο) Να αναστείλει τη Συμφωνία Σύνδεσης 
Ε.Ε. – Ισραήλ

Στη βάση του διεθνούς δικαίου και σύμφωνα με τα αιτήματα της διεθνούς 
κοινωνίας	των	πολιτών,	η	ActionAid	διατυπώνει	τις	ακόλουθες	συστάσεις: !

!

!
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Νοεμβρίου 2009 για τα καλλυντικά προϊόντα, Επίσημη Εφημερίδα Ευρωπαϊκής Ένωσης L 342, σ. 
59, 22 Δεκεμβρίου 2009, διαθέσιμο στο      
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32009R1223
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H	ActionAid	είναι	μια	ανεξάρτητη,	
διεθνής οργάνωση που από το 1972 
αλλάζει για πάντα τις ζωές των 
φτωχότερων και πιο αδικημένων 
ανθρώπων.

Σήμερα, δουλεύουμε με περισσότερους 
από 15 εκατομμύρια ανθρώπους 
σε 45 χώρες για έναν καλύτερο, 
δικαιότερο κόσμο για όλους.

Φαλήρου 52, 117 41 Αθήνα
Τ. 210.92.12.321 ― F. 210.92.12.376
info.hellas@actionaid.org
www.actionaid.gr
            /ActionAidHellas


